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Нюртей юр’

Нядабава, ха’аврамбава.

I.

1. Н гопой книга’ нголвахана 20 книга, няби книга’ 
нголвахана 30 книга, няхарамдэй книга’ нголвахана 27 
книга. Н яхар’ книга’ нголвахана нгокханда сян книга?

2. Нгопой ютек проволокам няхар’ ян мададо’. Нгопой 
хундада 20 м, нябй хундада 10 м, няхарамдэй хундада 
17 м. Нангадя ютек хундада сян метр нгэса?

Нангадя метр вада е ’эйнгэ хэбицювна м  падсеты’.
3. Н гопой лабтэйхана 40 кг яблоко, нябихина 7 кг 

пирувна нгокарка. Сидя лабтэйхана нгокханда нгамгэм- 
бир яблоко?

Нангадя килограмм вада е ’эйнгэ хэбицювна кг пад­
сеты’.

4. Няёлабцьнггана нюртей мэва 38 падндер янзэвм 
няелнга’, няби мэва 8 пад пирувна тянёркавна няелнга’. 
Нгокханда няёлабцьнггана сян падндер янзэвм няелнга’?

5. Рабочий’ няхар’ политкружокхана тоходана’. Нгопой 
кружокхана 30 рабочий тоходана, няби кружокхана 26 
рабочий тоходана, няхарамдэй кружокхана нюртей кру- 
жокхад 10 рабочий пирувна нгокаркавна тоходана. Тикы 
няхар’ кружокхана нгокханда сян рабочий тоходана?

6. 37 турацька няръяна ниткам тэмДа’, 30 турацька 
париденя ниткам тэмда’, тасехэй ниткам няръяна нитка 
нгэломана 17 турацька пирувна тянёркавна тэмда’. Н гок­
ханда сян турацька ниткам тэмда’?

7. 6 0 + 5 3 5 + 3 4 2 + 5 4 6 + 2 0 5 0 + 1 5
8 0 + 7 2 4 + 5 5 3 + 4 2 8 + 3 0 4 0 + 2 9
5 0 + 2 6 2 + 4 7 1 + 6 5 7 + 4 0 3 0 + 5 4
7 0 + 9 9 1 + 7 8 4 + 3 3 5 + 5 0 10 +  83
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43— 3 47— 2 68— 5 82— 20 75— 35
56— 6 59— 8 76—4 63 40 96— 56
34 4 8 6 - 5 9 7 - 3 71— 30 64— 44
9 8 - 8 68— 7 89— 7 94— 60 87— 37

9- Хасава нгацекы 7 копейкавна карандашм тэмда 
тамна 62 копейкавна тушьм тэмда. Нгокханда нгамгэмбир 
есям салда?

10. Корзинкахана 48 сар’ню нгэвы; 45 сар’нюм мирда’- 
нга’. Сян сар’ню хаи?

И . Не нгацекы 8 копейкавна 2 лабас переводной 
картинкам тэмда тамна 4 пером тэмда, хусувэй перо 
миртя 3 коп. Пыда нгамгэмбир есям салда?

12. Киоскхана ,98 тетрадясь. 42 енахалмы тетрадьм, 
35 клеткацясавэй тетрадьм мирда’нга’. Сян тетрадь хаи?

13. 3 + 3 5 4 + 7 5  5 + 4 3 6 + 2 3 4 +  55
2 + 2 6 7 + 6 2  3 + 6 4 7 + 8 1 3 + 7 6
4 +  43 8 + 9 1  2 + 7 5 5 + 9 4 7 +  92

14. 28— 26 39— 36 58— 53 68— 64
3 5 - 3 3 48— 45 69— 67 85— 81
45—42 56— 52 7 7 - 7 5 99— 98

15. 1 4 + 1 2 43 +  15 2 1 + 2 6 3 2 + 4 3
2 2 + 2 3 52 +  24 3 5 + 2 3 51 +  17
3 4 + 4 1 6 1 + 3 7 5 3 + 1 5 7 5 + 1 3
5 5 + 3 2 7 2 + 1 6 44 +  34 6 3 + 2 6

16. 56— 23 47— 21 49— 26 77— 46
6 8 - 4 4 58— 32 67— 45 69— 38
87— 25 76— 25 88— 57 8 7 - 5 2
79— 53 65—43 96— 34 9 8 - 6 5

II.

17. Нгопой лабтэйхана 37 кг морковась, нябихина 
3 кг пирувна нгокаркась. Тикы сидя лабтэйхана нгок­
ханда нгамгэмбир морковь нгэса?



18. Нгопой корзинкахана 50 сар’нюсь, нябихина 7 
сар’ню пирувна тянёркась. Тикы сидя корзинкахана 
нгокханда сян сар’ню нгэса?

19. Нгопой грядкахад 4 падндер лукм ма’ла’, хусу- 
вэй падхана 10 кг, нябихид 6 кг пирувна тянёркавна 
ма’ла’. Тикы сидя грядкахад нгокханда нгамгэмбир лукм 
ма’ла’?

20. Альбом миртя 92 коп., 2 лабас переводной кар­
тинка нгобкана мирти’ 16 коп. Альбом тэмда’ тамна 1 
лабас картинкам тэмда’. Нгамгэмбир есям салда’?

6 + 4 4 5 + 5 3 + 7 4 1 + 9 3 8 + 2
2 6 + 4 74 +  6 2 3 + 7 52 +  8 65 +  5

8 + 2 67 +  3 4 3 + 7 3 4 + 6 5 6 + 4
78 +  2 3 2 + 8 6 3 + 7 8 9 + 1 9 7 + 3

10— 6 50— 3 9 0 - 4 8 0 - 7 50— 6
20— 6 80— 1 40— 2 80— 3 90— 4
4 0 - 6 70— 5 3 0 - 8 70— 2 60— 5
70— 6 40— 7 6 0 - 9 70— 8 100—9

23. 8 падндер картофельм нгамта’, едэвна вадёвы 
картофельм 82 пад пирувна нгокаркавна ма’ла’. Нгамгэм­
бир картофельм ма’ла'?

24. Грядкахад капустам ха’авра’. Нгаворнгэ ниня 
тарана вэбасавэй мал’ ха’авравы капуста санггумда 50 
килограммась. Н гаворнгэ тарана капуста санггумда 43 
килограммась. Ниня тарана вэба’ санггумдо’ нгамгэмбир 
нгэса?

25. 3 8 +  2 4 +  16 8 + 5 2  1 + 2 9 2 + 4 8
2 + 3 8 4 + 3 6 5 + 8 5  7 + 9 3 6 +  74

5 4 +  6 4 + 8 6 3 + 7 7  9 + 6 1 3 +  67
6 + 5 4 4 + 9 6 6 +  44 3 + 3 7 1 + 9 9

26. 50— 2 60— 59 30— 27 70— 68
50— 48 60— 56 50—43 80— 77
40— 4 60— 54 40— 31 90— 84
40— 36 6 0 - 5 2 70— 64 100— 93
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27. Нгопой лабтэйхана 32 кг яблоко, нябихина 28 кг, 
няхарамдэйхана няби лабтэй нгэломана 12 кг  пирувна 
нгокарка. Н яхар’ лабтэйхана нгокханда нгамгэмбир я б ­
локо?

28. Колхозхана 56 юнось. Тамна 14 юном тэмда’. Нянь 
соябтамблава яхана 48 юно манзара. Нгани манзаи’ е ’эмня 
сян юно хаи?

29. Блокнот е ’эмня, нянгота тетрадь е ’эмня, карандаш 
е ’эмня нгокханда 80 коп. салда’. Блокнот миртя 32 коп. 
нянгота тетрадь миртя 35 коп. Карандаш миртя нгамгэм­
бир?

30. Сянхава няръяна карандашм тэмда’, 36 париденя 
карандашм тэмда’ тамна 42 тасехэй карандашм тэмда’, 
нгокханда 90 карандашм тэмда’. Сян няръяна карандашм 
тэмда’?

31. Нянь соябтамблава яхана няхар’ колхозной бригада 
манзара, нгокханда 80 хибяри манзара. Нгопой бригада- 
хана 30 хибяри, нябихина 6 хибяри пирувна тянёрка. 
Няхарамдэй бригадахана сян хибяри?

32. 1 5 + 1 5 2 7 + 2 3 3 2 + 4 8 3 9 + 2 1
2 5 + 2 5 2 9 + 2 1 4 6 + 3 4 * 4 7 + 3 3
3 5 + 3 5 4 8 + 1 2 51 +  19 74 +  16
4 5 + 4 5 6 4 + 2 6 73 +  27 8 2 + 1 8

33.
\

20— 15 30— 13 60— 34 100— 54
50— 25 40— 22 50— 39 80— 32
70— 35 50— 28 70— 58 70— 44
90— 45 60— 35 100— 76 90— 72

34. 2 5 + 1 3 + 3 2 3 6 + 5 4 - 1 8 59-- 1 4  +  25
7 4 + 2 6 — 19 7 8 + 1 2 - 5 9 47-- 3 6 + 2 9
6 2 + 2 8 — 74 3 7 + 2 3 — 41 74-- 5 2 + 3 8
28— 1 6 + 4 8 5 6 - 1 1  +  15 39-- 2 5 + 1 6

III.

35. Нгопой пионеротрядхана 38 хибяри, нябихина 7 
хибяри пирувна нгокарка. Няби отрядхана сян пионер?



3 кг, 
в̂на 
яб-

[янь
мня

1аш
:оп.
эм-

гня
и ’,
ШМ ;

1да 
1а- ■
<а.

36. Ш ахмат лата ниня сянако пява мальнггана 32 
сянэсь. Сянако ёльцева няна 7 сянэ хаи. Сянакова маль­
нггана сян сянэм ха’авра’?

37. Нгопой колхозник 28 нохом хада, тад тикахад 
тамна 7 нохом хада. Няби колхозник 8 нохо пирувна 
тянёркавна хада. Н яби колхозник сян нохом хада?

38. Бочка огурецсавэй санггумда 80 кг, терсяда бочка 
санггумда 23 кг. 9 кг огурецм мирда’нга’. Бочкахана сян 
килограмм огурец хаи?

39. Н яхар’ артельхана 89 ёртя; нгопой артельхана 25 
хибяри, нябихина 6 хибяри пирувна нгокарка. Няхарам- 
дэй артельхана сян ёртя?

40. Н яхар’ ютекхана 98 м ситец. Нгопой ютекхана 
32 м, нябихина 8 м  пирувна тянёрка. Няхарамдэй ю тек­
хана ситец сян метр?

41. 16 +  9 3 8 + 4 2 7 + 6 3 6 + 6 47 +  7
2 6 + 9  59 +  6 4 6 + 8 5 4 + 7 84 +  8
5 6 + 9  65 +  7 7 4 + 9 85 +  8 7 8 + 6
7 6 + 9  8 7 + 8 85 +  7 6 8 + 9 8 9 + 9

42. 1 5 - 7  42— 6 23— 5 34— 7 56— 8
25— 7 73— 8 35— 8 41— 5 84— 7
45— 7 61— 5 5 2 - 3 72—4 63— 5
75— 7 92—9 83—6 9 4 - 9 71— 9

43. 46 +  8— 23 63— 5— 34 74-- 8  +  12
54 +  9— 42 32—9 + 4 5 2 7 + 9 - 1 5
68 +  7— 34 47— 8— 23 3 8 + 8 — 22
5 9 + 6 - 3 1 81—7 + 1 3 92-- 6 - 4 3

44. 75 копейкавна тудако тэмда’ тамна 18 копейкавна 
лукм тэмда’. Нгамгэмбир есям салда’?

45. Корзинкахана 45 помидорась. Сянхава помидорм 
мэ’махад корзинкахана тамна 17 помидор хаи. Корзин- 
кахад сян помидорм мэ’?

46. Колхозхана 28 хора нялуко хавомадавэясь, хаво- 
мадавэй яхадей нялуко 36 пирувна нгокаркась. Тикы 
нялукохот 75 нялуком хаво’нга’. Сян нялуко хавомада- 
вэй хаи?
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47. Няръяна падаркад плакат е ’эмня 35 буквам парка’, 
тасехэй падаркад 7 буква пирувна тянёркавна парка’. 
Тикы буквахат 47 буквам ивте’. Тамна сян буква ивтев- 
давэй?

48. 60 см хун падарм няхар’ ян мададо’. Н ю ртей 
падар’ хундада 25 см, нябимдей падар’ хундада 7 см пи­
рувна хэбицярка. Няхарамдэй падар’ хундада нгамгэмбир?

Нангадя сантим етр вада е ’эйнгэ хэбицювна см  пад- 
сеты’.

49. 6 тетрадьм, 8 блокнотм сэда’. Хусувэй тетрадьм 
сэдва е’эмня 3 лабас падар’ тарась, хусувэй блокнотм 
сэдва е ’эмня 2 лабас падар’ тарась. М ал’ тикым сэдва 
е’эмня нгокханда сян лабас падар’ тараса?

50. 82 м  хун сехэрым пэхэна синда тара. Нюртей 
яляхана 16 м синда’, нябимдей яляхана 7 м  пирувна нго- 
каркавна синда’, няхарамдэй яляхана 25 м  пирувна синда’. 
Тамна сян метр пэхэна синдавдавэй?

51. Тет тэмдолаван 100 падндер ям тэвра’. Нюртей- 
хандо’ 28 падндер ям тэвра’, нябихиндо’ 32 падндер ям 
тэвра’, няхарамдэйхандо’ няби тэмдолаван тэвравы я нгэ- 
ломана 6 пад пирувна тянёркавна тэвра’. Тетемдей тэмдо-
лаван сян падндер ям тэвра’?

52. 1 6 + 1 6 2 8 + 3 7 5 6 + 2 7 54 +  39
28 +  28 3 5 + 1 9 3 7 + 4 8 4 5 + 4 7
37 +  37 1 6 + 5 7 1 5 + 3 9 38 +  28
4 9 + 4 9 43 +  29 7 3 + 1 8 46 +  36

53. 36— 18 78— 19 72— 35 9 2 - 2 8
52— 26 52— 29 63— 18 54— 17
78— 39 67— 28 26— 19 4 1 - 2 6
94— 47 6 5 - 1 7 84— 46 86— 19

54. 1 9 + 2 3 —- 6 72-- 1 8 + 2 6 94— 67 +  28
1 5 + 6 9 - -28 64-- 2 6 + 3 8 85—5 9 + 1 7
2 4 + 5 7 - -36 51-- 3 4 + 1 6 6 5 - 2 9 -г 14
3 8 + 5 4 - -65 72-- 4 7  +  56 42— 1 7 + 3 5

55. 2 5 + 1 8 — (41— 22) 9 2 - 6 5 + 1 8 + 1 9
1 6 +  5 5 - ( 7 4 — 39; 6 1 - 3 2 + 2 5 + 1 7
3 4 + 4 7 — (92— 76) 5 3 - 2 7 + 3 8 + 2 9
2 8 + 6 4 - ( 8 3 — 57) 74— 3 8 + 2 7  +  26



IV.

56. Тю кона сертавэдрев’ пример сертан’:

3 6 + *  =  40 4 0 - 3 6  =  4 3 6 + 4  =  40

27 +  * = 3 0  
2 2 + * = 3 7  
3 1 + * = 4 6  
2 6 + * = 4 2

3 4 + * = 5 0  
4 5 + * = 5 6  
4 8 + *  =  64 
5 2 + * = 6 8

57 +  * = 7 0  
4 6 + * = 7 9  
3 9 + * = 8 3  
6 3 + * = 8 7

2 8 + * =  90 
7 4 + * =  93 
3 5 + * =  100 
81 + *  =  100

57. Классхана 18 чернильницась. Тамна сянхава чер­
нильницам тэмда’. Тэмда’махадандо’ классхана нгэда 
чернильница’ толы рто’ 23-т тэвы’. Сян чернильницам 
тэмда’?

58. Н ара’ 18 хасава нгацекым, 19 не нгацекым нюртей 
классхад нябимдей классан нгамта’. Н гэрё’ тамна сян­
хава тоходанна нгацекым мэ’, тикы пуна классхана тохо- 
данна нгацекы’ толырто’ 45-нгэ хая. Н гэрё’ нябимдей 
классан сян тоходанна нгацекым мэ’?

59. 3 лабтэйкоцяндер сэрм тэмда’, хусувэй лабтэйко- 
цяндер сэр ’ миртя 6 коп., тамна сянхава копейкавна лукм 
тэмда’ Нгокханда 53 коп. салдавы нгэб’нанда лук  миртя 
нгамгэмбир?

60. Тюкона сертавэдрев’ пример сертан’:

'* + 2 7  =  34 34— 2 7 = 7  7 +  27 =  34

* + 2 1  = 3 0  * + 2 7 = 5 0  * + 3 8 = 7 0  * + 5 7 =  90
* + 2 9 = 3 2  * + 3 2 = 5 8  * + 5 3 = 7 6  * + 7 2 =  95
* + 2 3 = 4 6  * + 3 4 = 6 2  * + 4 6 = 8 4  * + 6 5 = 1 0 0
*  +  3 6 = 4 4  * + 4 9  =  65 * + 6 4 = 8 7  * + 7 9  =  100

61. Колхозхана мал’ коровахат 47 хорндер молоком 
пэвсюмб’ мэ’. Нгокханда яля ямбан ху’ мэвы молокосавэй 
75 хорндер молоком мэ’. Ху’ сян хорндер молоком мэса’?

62. Завод хана енерць тоходана круж ок таня. Тикы 
круж окан тамна 7 хасава, 8 не падыд’. Тикы пуна кру­
жокхана енерць тоходанна хибяри’ толы рто’ 40-нгэ хая. 
Н ю рте’э тикы кружокхана сян хибяри нгэса?
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63. 32 селкою вна ябтом тамна 3 кг макаронм тэмда’. 
Нгопой килограмм макарон миртя 5 селкой. Ябто миртя 
нгамгэмбир?

64. Тюкона сертавэдрев’ пример сертан’:

3 2 — х = 2 7  3 2 - 2 7 = 5  32— 5 = 2 7

36— х = 2 9  48— х = 3 9  75— х = 6 7  87— х = 7 8
6 1 —х  =  33 67— х = 4 8  92— х =  69 92— х = 8 5
42— х  =  37 73— х = 5 5  84—х = 78 90—х  =  82
56— х = 3 5  81— х  = 6 4  96— х = 5 6  100—^ = 9 3

65. Нянь мирдаплавахана 45 кг  печеньесь. Сянхава 
килограмм печеньем мирдасо’махад нянь мирдаплавахана 
тамна 27 кг печенье хаи. Сян килограмм печеньем мир- 
д а ’нга’?

66. Нгопой падхана 28 кг я нгэвы, нябихина 35 кг. 
Сянхава килограмм ям сусада’махад сидя падхана нгок- 
ханда 54 кг я хаи. Сян килограмм ям сусада’?

67. Пионерлагерян 4 бидондер молоком тэвра’, хусу- 
вэхэнандо’ 20 литрндер молоко. Сянхава литрндер моло­
ком яля’ нгама’, нгани 45 литрндер молоком пэвсю мб’ 
нгама’. Яля’ сян литрндер молоком нгамза’?

Нангадя литрндер вада е ’эйнгэ хэбицювна л  падсеты’.
68. Тюкона сертавэдрев’ пример сертан’:

х — 1 8 =  17 18 +  1 7 = 3 5  35— 18 =  17

х — 15 =  13 х —2 4 = 2 6  х — 4 2 = 1 5  х — 6 3 = 1 7
х — 1 8 = 2 2  х — 2 8 = 3 5  х — 46 =  27 х — 67 =  28
х — 2 9 = 1 4  х — 3 2 = 2 7  х — 5 4 = 1 9  х — 7 8 = 1 6
х —2 6 = 2 6  х —3 7 = 3 8  х —5 8 = 2 6  х — 86 =  14

69. 58 имбытадм мирдасо’махад тэмдолавахана тамна 35 
имбыт’ хаи. Тэмдолавахана нгокханда сян имбыт’ нгэса?

70. Н яхар’ хибяри тодо’ 5 м  тохосм тэмда’махадандо’ 
ютекхана тамна 27 м  тохо’ хаи. Нангадя ютекхана сян 
метр тохо’ нгэса?

71. 4 мандал’ карандашм тодо’ 10 карандашм сусада’­
махад тамна 3 мандал’ тодо’ 6 карандаш хаң. Нгокханда 
сян карандаш нгэса?
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V.

72. Хусувэй условней вопросы х о 'тад тикахад задача 
сертан’:

1) Автобусхана 16 хибярись. Тамна 5 хибяри тий’.
2) Газета мирдапада 100 газетадась.
38 газетам мирда’нга.
3) 22 селкоювна тазм тамна матабцьм тэмда’.
М атабць’ миртя 13 селкой.
4) Нюртей классхана 42 тоходанна нгацекы, нябимдей 

классхана 3 нгацекы пирувна тянёрка.
5) Нгопой грядкахад 48 кг капустам ха’авра’, нябихид 

4 кг пирувна нгокаркавна ха’авра’.
73. Точка’ е ’эйнгэ хуркари толыро падан’, вопросы 

х о ’ тад тикахад задачамда сертад:
Н ара’ классхана . . .  отличникась. Н гэрё’ там на. . .  

отличник нядай’.
74. Трамвайхана нгэдалёва е ’эмня 10 копейкавна билеты 

мэсь тара. Пассажир сянхава есяда таня, хусувэдо’ 20 коп., 
кондуктор есьта нгани’ хусувэдо’ 15 коп. Билет е ’эмня 
ханзер’ салдавамбир?

75. Трамвайхана нгэдалёва е ’эмня 10 копейкавна билеты 
мэсь тара. Пассажир сянхава есяда таня, хусувэдо’ 15 коп., 
кондуктор есьта нгани’ хусувэдо’ 10 коп. Билет е ’эмня 
ханзер’ салдавамбир?

19 | 26 21

24 22 20

23 18 25

21

24

23 22 27

25 29

32

27 31

21

25 23

22 29

1. 2. з: 4.
•

76. Нюртей квадратхана падвы толыро ряд’мана нядам- 
бан ’, столбик’мана нядамбан’ тад тикахад нгопой лохо- 
коход няби лохокон нядамбан’. Нгадиберта толыро 
няхато’ ёльцен’.

Тюкона падтавы нябимдей квадраты тетрадьханд падта’. 
Толырто' янггода клеткаха’ толыро падан’. Пад’махаданд 
хусувэй рядхана, хусувэй столбикхана, лохокоход няби
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лохокон нядабава мальнггана нгадимы’ толы р’ нгоб’ нгар 
нгэб’нандо’ тара.

Няхарамдэй, тетемдей квадратхана нгобтарем сертад.

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

77. 2 3 + 7  2 +  28 46 +  34 45— 9 2 6 + 4 7
70— 6 90— 81 6 0 - 2 5  62— 7 84— 39

78. Н яхар’ цеххана 100 рабочий заёмвана выигрыш и ня’- 
ма. Н гопой цехханандо’ 35 хибяри выигрыш и ня’ма, нябихи- 
нандо’ 7 хибяри пирувна нгокаркавна ня’ма. Няхарамдэй 
цехханандо’ сян рабочий заёмвана выигрыши ня’ма?

Нюмдевы толыро нядабава, ха ’аврамбава.

79. Хасава нгацекы 2 селк. 35 копейкавна тамда- 
лнггана харм тэмда тамна 8 копейкавна 2 нголепятавы 
карандаш и тэмда. Пыда нгамгэмбир есям салда?

80. 18 селк. 46 копейкавна лата тэмда’, 3 селк. 
18 копейкавна еся теб тэмда’ тамна 14 селк. 30 копей­
кавна проволокам тэмда’. М ал’ тикы нгаво’ мирто’ нгам­
гэмбир?

81. 1 селк. 25 к .+ ЗО  к. 1 селк. 40 к .+ 2  селк. 35 к.
2 селк. 60 к .+  17 к. 2 селк. 32 к .+  1 селк. 54 к.

82. 1 селк. 58 к .+  9 к. 1 селк. 35 к .+ 2  селк. 26 к.
2 селк.. 36 к .+  18 к. 4 селк. 38 к. +  1 селк. 59 к.

83. 1 селк. 92 копейкавна мылом тамна 1 литрндер 
керосинм тэмда’. Керосин миртя 47 коп. Мыло миртя 
нгамгэмбир?

84. Сянэ е ’эмня, домино е ’эмня, альбом е ’эмня нгок­
ханда 9 селк. 90 копейкам салда’. Сянэ миртя 1 селк. 
25 коп., домино миртя 3 селк. 20 коп. Альбом* миртя 
нгамгэмбир?

85. 2 с. 75 к.— 40 к. 2 с. 85 к .— 1 с. 15 к.
3 с. 60 к. — 15 к. 4 с. 96 к.— 2 с. 42 к.

86. 3 с. 65 к.—  8 к. 7 с. 86 к.— 3 с. 58 к.
2 с. 75 к.— 27 к. 4 с. 78 к.— 2 с. 49 к.
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87. Н яхар’ ютек шелкм тэмда’: хундадо’ 1 м  25 см, 
1 м  20 см, 1 м  28 см. Нгокханда нгамгэмбир шелкм 
тэмда’?

88. Н яхар’ латахад лабтэй серта’. Нгопой латандо’ 
хундада 3 м  15 сантиметрась, нябидо’ нюртей латахад 
30 см пирувна ямбаркась, няхарамдэй латадо’ нябимдей 
латахад 1 м  45 см пирувна ямбаркась.

Няхарамдэй лата хундада нгамгэмбир нгэса?

89. 2 м  35 сл* + 40 см 2 м  40 см +  1 м  25 см
3 м  60 ел*+ 25 см 4 м  45 с м + 2  м  15 см

90. 1 м  28 сл*+ 8 см 2 м  58 с м + 1 м  26 см
3 м  46 ел*+36 см 1 м  49 ел*+1 м  37 ел*

91. Харад хэвхана пя вадёдана, пирдада 9 л* 80 см. 
Харад пяхад 2 л* 30 ел* пирувна ламдикарка. Харад пир­
дада нгамгэмбир?

92. 3 л* 80 ел* хун латахад 1 л* 35 ел* хун ютекм 
мада’. Хаёвы лата хундада нгамгэмбир?

93. 4 л* 65 ел*— 20 ел* 5 л* 75 ел*— 2 л* 50 ел*
3 л* 80 ел*— 35 ел* 6 л* 95 ел*— 3 л* 45 ел*

94. 1 л* 15 ел*— 7 ел* 3 л* 25 ел*— 1 л* 17 ел*
2 л* 45 ел*— 28 ел* 2 л* 65 ел*— 1 л* 36 ел*

95. Хусувэй яляхана нгацекы 9 час ямбан яслихина 
мэсеты, ялянда нганимда мякананда мэцетыда. Писавэй 
яляхана нгацекы сян час мякананда мэсеты?

96. Нябимдей классхана тоходанна нгацекы 4 часда 
школахана тоходанваханда хан’нга, 2 часда маснаваханда, 
ембдормаханда, нгавормаханда хан’нга, 2 часда урокда 
тохоламбаваханда хан’нга, 10 часда немаханда хан’нга. 
Писавэй яляхад сянакованда е ’эмня, пивна ядэрманда 
е ’эмня, ныланаванда е ’эмня сян час хаюрнга?

97. Депутат М оскван автомобильхана 8 час мингась, 
пароходхана 1 писавэй яля тамна 5 час мингась, еся 
сехэры мюмня 1 писавэй яля тамна 9 час мингась. Д е­
путат М оскван пон минза?

98. Турист яха тю ’ун я’ 6 писавэй яля тамна 17 час 
мингась, пуня’ нгани ендад сер’ 1 писавэй яля тамна 
12 час пирувна мервана тэвы’. Турист пуня’-нерня’ пон 
ядэрца?
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99. 4 пис. яля 6 ч ас .+  9 час. 5 пис. яля 23 час.—  7 час.
5 пис. яля 7 час.+  12 час. 4 пис. яля 20 час.— 16 час.

100. 7 пис. яля 9 час.+  2 пис. яля 8 час.
6 пис. яля 5 ч а с .+ З  пис. яля 18 час.

101. 6 пис. яля 18 час.— 3 пис. яля 9 час.
8 пис. яля 22 час.— 6 пис. яля 15 час.

I

Р азн остн ой  пирсум дава.

102. Сентябрь ирийхана нябимдей классхана тоходанна 
нгацекы’ 65 задачам серта’, октябрь ирийхана нгани 
78 задачам серта’. О ктябрь ирийхана сян задача пирувна 
нгокаркавна серта’?

103. Рабочий не фабрикахана нгопой часхана 65 носки 
сертабись, стахановскоювна манзара пя’махаданда нгопой 
часхана 100 носки сертаба пя. Невхэнда нгэломана пыда 
теда’ сян носки пирувна нгокаркавна сертаби?

104. Нгопой падхана 80 кг картофель, нябихина 46гкг. 
Нюртей падди’ нябинди’ нгэломана нгамгэмбирувна сангго- 
восарка?

105. Невхы харад ирня едэй харадм серта’. Невхы 
пирдада 16 м, едэй харад пирдада 40 м. Едэй харад невхы 
хардахад нгамгэмбирувна пирцярка?

106. Садхана 2 сарпям серта’. Нюртей сарпя хундада 
50 м, няби хундада 35 м. Нюртей сарпя няби сарпя 
нгэломана сямбирувна ямбарка?

107. Нгопой колхозхана небой по хусувэй трудодень 
е ’эмня 4 селк. 80 коп. салдаць, тюку похона 6 селк. 
75 коп. салда’. Тюку похона трудодень е ’эмня нгамгэмби­
рувна нгокаркавна салда’?

108. Вэвавна пэрма мальнггана корова хусувэй яля 
12 литрндер молоком тамбись. Сававна пэрць пя’махад 
тикы корова 20 литрндер молоком тамба пя. Вэвавна 
пэрма мальнггана корова молокомда нгамгэмбирувна тя­
нёркавна тамбса?

109. Сидя линейкам тэмда’. Нгопой линейка хундада 
40 см, няби хундада 25 см. Няби линейка нюртей линей- 
кахад нгамгэмбирувна хэбицярка?

110. Гранитм нюбета пэ ютек санггумда 25 кг. Н гоб’ 
тикы нгар’ пя ютек санггумда 7 кг. Тикы пя ютек гранит 
ютекхад нгамгэмбирувна сибицярка?
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111. Нгопой комнатам ивтева е ’эмня сянхава падтавы 
падар’ ютекм тэмда’, хусувэй ютек миртя 3 селк. 24 коп. 
Няби комнатам ивтева е ’эмня нгобтарем сянхава падтавы 
падар’ ютекм тэмда’, хусувэндо’ миртя 4 селк. 50 коп. 
Нюртей комнатам ивтева е ’эмня тэмдавы падар’ ютек 
нябимдей комнатам ивтева е ’эмня тэмдавы падар’ ютек 
нгэломана нгамгэмбирувна мирцярка?

112. Сидя лётчик ян нись нгамдангг’ тирнгаханзь. 
Н гопою м’ 1 писавэй яля тамна 15 час ямбан тирнгась, 
нябиюм’ 1 писавэй яля тамна 19 час ямбан тирнгась. 
Нябиюм’ лётчик сян час пирувна понорка тирца?

113. Нгопой нгэсы школахана 78 нгацекы тоходанась,. 
нябихина 65 нгацекы тоходанась. Нюртеюм’ школан тамна 
19 нгацекым мэ’, нябиюм’ школан 27 нгацекым мэ’. Х а- 
нянгэюм’ школахана тоходанна нгацекыди’ нгокарка’, нгам­
гэмбирувна нгокарка’?

114. Нгопой бидонхана 37 литрндер молоко, нябихина 
48 литрндер. Нюртей бидонхад 12 литрндер молоком мэ’, 
нябимдей бидонхад 29 литрндерм мэ’. Ханянгэюм’ бидонха­
на молоко тянёркавна хаи, нгамгэмбирувна тянёркавна хаи?

116. Блокнот миртя 20 коп., тетрадь миртя 10 коп. 
4 блокнот, 7 тетрадь ханянгэнди’ миртя нгаркарка, нгам­
гэмбирувна нгаркарка?

116. 3 м  шелк е ’эмня 90 селкойм салда’, 2 м  нгани 
тэнз тохос е ’эмня 18 селкойм салда’. 1 м  нгани тэнз 
тохос миртя 1 м  шелк миркад нгамгэмбирувна мирцярка?

117. 1 м  хун лентахад малмда 26 см хунувна мада’. 
Мадавы лента мал хундада хаёвы лента хундахад нгамгэм­
бирувна хэбицярка?

118. Н гопой корова сую санггумда 39 килограммась, 
няби сую .санггумда 41 килограммась. Ирий нгэсонггана 
нюртей сую санггумда 19 кг пирувна нядай’, нябимдей 
сую санггумда 21 кг пирувна нядай’. Нябимдей сую ню р­
тей суюхуд нгамгэмбирувна сангговосарка?

119. Тэмдолавахана 48 м  париденя шелк нгэвы тамна 
сидя ютек тоди’ 25 м  няръяна шелк нгэвы. Хурка шелк 
тянёрка нгэса, нгамгэмбирувна тянёрка нгэса?

120. Ш кафхана 5 мандал’ няръяна карандаш нгэвы, 
хусувэй мандалкана 10 карандашась, тикы хавна 45 тасе- 
хэй карандаш нгэвы. Тамна 15 няръяна карандашм, 25 тасе- 
хэй карандашм тэмда’. Теда’ хурка карандаш’ нгокарка’, 
нгамгэмбирувна нгокарка’?
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121. Нюнда 8 по нгэва мальнггана нисянда 36 подась. 
Теда’ нюнда 13 пода. Нисянда пода нгамгэмбир?

122. х + 18 =  50 76—х = 4 0 х —20 =  57
х + 3 7  =  90 69—х  =  32 х — 45 =  32
х  +  24 =  80 80— х  =  48 х — 27 =  43

123. 3 7 + х  =  89 х + 2 4  =  48 4 2 + х = 7 5
2 6 + х  =  70 х + 4 5 = 8 0 5 6 + х = 9 0
4 8 - |-х = 5 2 х + 3 6  =  72 4 7 + х = 6 4

124. 48—х  =  25 х —2 3 = 3 5 64—х  =  42
60— х  — 32 37 =  60 100—х  =  58
53—х  =  28 х —4 6 =  18 81—х = 6 7

Т О Х О Л А В Ы М  М А Н ЭС А РМ А .

125. 5 с. 36 К . +  1 с. 47 к. 3 м  58 см + 2 м  37 см
2 с. 92 к. — 1 с. 65 к. 4 м  95 см— 1 м  76 см

126. Нгопой лабтэйхана 42 лимонась, нябихина 38 ли- 
.монась. Нюртей лабтэян тамна 15 лимонм мацибте’, няби 
лабтэян 28 лимонм мацибте’. Ханянгы лабтэйхана лимон 
нгокарка, нгамгэмбирувна нгокарка?

20 нгэсонд нгокамдамбвам, тярпвам янгортава.

127. Конфета миртя 12 коп., пряник миртя 5 коп. 
пирувна мирцярка. 2 пряник е ’эмня нгамгэмбир салда’?

128. Хорт 12 литрндер молоко нялэрнга, кувшинан 
9 литрндер пирувна тянёркавна нялэрнга. 5 тарця кувш и­
нан нгамгэмбир молоко нялта?

129. 19 селкоювна 6 лимонм, 1 кг виноградм, 1 кг 
яблоком тэмда’. Хусувэй лимон миртя 2 селк. Килограмм 
яблоко миртя 3 селк. Килограмм виноград миртя нгам­
гэмбир?

130. Нгопой не нгацекы переводной картинкада 2 стра­
ница, хусувэй страницахана 9 картинка, няби не нгацекы 
переводной картинкада 3 страница, хусувэй страницахана 
5 картинка. Тикы сидя не нгацекы нгокханда сян кар- 
тинкади’?
16



131. 2Х2 + 9 2ХЗ+8 2 X 5 + 1Й
2Х4+7 2X6—5 ' 2Х10—12
2X8—9 2Х9 + 2 2Х 7— 9

132. 5ХЗ—9 9x2-12 6x3— 9) ‘ ЗХб
8X2-7 7Х2— 6 4 Х 4 -8  6x2
4X2 + 6 3X4— 9 10X2—14 ̂ 4 х У
3x3 + 8 5X4— 7 4Х5—13

   ЕХКП БШУЦ 1

133. 18 нянь ютекм 6 пед хыдян нгоб’ нРокувЫ  ма- 
цибтеядо’. 5 хыдяхана нгокханда сян нянь ютеи? ' *ЬЧВТ

134. 20 турацька ниткам 5 лабтэйкон нгобш йгУкуШй 
мацибтеядо’. 3 лабтэйкохона сян турацька нитка?  ̂  ̂ ^

135. Хусувэй школьной халаткон 5 сисьм сэдби’. 
Нгопой падаркана 9 сись’, нябихина 6 сись’* М ал’ тикы 
сись’ сян халаткон тэвнггуд’?

136. Хасава нгацекы 2 карандашм тэмдавы нгэвы нгэбта, 
хусувэй карандаш миртя 7 коп. нгэвы нгэбта есяда 4 коп. 
хаёвы нгэвы нгэись. Хусувэй перо миртя 3 коп. нгэвы 
нгэбта тикы нгацекы мал’ есявнанда сян перо тэмда 
пиртаса?

137. 4 :2  +  9 6 :2  +  8 1 0 :2 + 9 1 2 )2 + 8
8 :2  +  8 12 :2  +  7 2 0 :2  +  3 1 6 :2У>[5

1 6 :2 + 6 1 8 :2 + 5 14:2  +  4 1 8 ;Д + 7

138. 12:3  +  8 12: 6 + 1 8 9 :3 + 1 5 '10:5
1 6 :4  +  4 2 0 :1 0 + 1 4 14:7  +  12 Ш 6
1 8 :3 + 7 15: 3 +  8 1 5 :5 + 1 7 2 0 :5
2 0 :4 + 6 18: 9 +  16 16:8  +  12 12:4

5-лад нгокам дава, тярм а.

139. 10 ряднгэ яблоко пя’ нгамтавы’, хусувэй рядан 
5 пям нгамтавы. Яблоко пи ряд’мана толан’: 5, 10, 15 тад
нерня’ 50 нгэсонд нгобтарем толан’. М ал’ толыро падан’.
50-кад 5-лад мал’ толырта янггува’ма нгэсонд ха’аврамбан’:

140. 5+5 + 5+5 (5Х4) + (5Х4)
5X4 5X8

5 + 5 + 5  ( 5 x 3 ) + ( 5 X 3 )
5X3 5X6

(5x3)+ (5X3)+(5X3) _  .ЯК9Э VI
5X9 ,.,«ет мнооонои винвб
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141. 54 -5  +  5 +  5 +  5 
5 X 5

(5 Х 5 ) +  (5Х 5) 
5 X 1 0

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5  +  5 ( 5 Х З ) + ( 5 Х З ) + 5
(5 Х 5 )+ ( 5 Х 2 )  5 X 7

142. Садхана 9 ряд яблоко пя, хусувэй рядхана 5 пя, 
тикы хавна тамна 28 груш а пя таня. Садхана яблоко пя’ 
груша пяхат нгамгэмбирувна нгокарка’?

143. Совхозхана 60 яблоко пя паха хэвхы ям ерць 
тара. 7 рабочий хусувэдо’ 5 пя паха хэвм ер ’нга. Тамна 
сян пя паха хэв ер ’мадавэй хаи?

144. . 5 X 1  5 X 3  5 x 5  5 X 7  5 Х  9
5 x 2  5 X 4  5 X 6  5 X 8  5 X 1 0

145. 5 Х 5 + 1 7  5 Х (4 2 — 34) ( 9 1 - 8 6 ) Х  8
5 X 8 — 27 5 X (51—42) ( 5 4 - 4 9 ) Х  6
5 x 6  +  70 5 X (63—56) (42— 3 7 )X  9
5 Х 7 — 19 5 Х (3 4 —24) (63— 5 8 )Х Ю

146. Открытка миртя 5 коп. 40 копейкавна сян откры т­
кам тэмдавамбир? 30 копейкавна сян открыткам тэмдава- 
мбир? 45 копейкавна сян открыткам тэмдавамбир?

147. 1 м  тохо’ миртя 5 селк. 25 селкоювна сян метр 
тохосм тэмдавамбир? 35 селкоювна сян метр тохосм тэм­
давамбир? 50 селкоювна сян метр тохосм тэмдавамбир?

1 4 8 . 5 X 2  10:5  5 X 3  15 :5  5 X  5 2 5 :5
5 X 4  2 0 :5  5 X 6  3 0 :5  5 x 1 0  5 0 :5
5 X 8  4 0 :5  5 X 9  4 5 :5  5 Х  7 3 5 :5

149. Парник’ е ’эмня ню рте’э 17 рамам серта’, тад ти- 
кахад тамна 18 рамам серта’. Хусувэй парникм синдава 
е ’эмня 5 рама тара. Тикы рамаха’на сян парникм синдава- 
мбир?

150. 35 селкоювна кофточкам тэмда’ тамна тикы хавна 
сянхава чулокм тэмда’, хусувэй чулок миртя 5 селк. Н гок­
ханда 60 селкойм салда’. Сян чулокм тэмда’?

151. Килограмм ю р’ е ’эмня, сянхава банка консерв 
е ’эмня нгокханда 62 селкойм салда’. Килограмм ю р’ миртя 
17 селк. Хусувэй банка консерв миртя 5 селк. нгэбта сян 
банка консервм тэмда’?
18
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152. Нгопой корзинкахана 23 яблокось, нябихина 
6 яблоко пирувна тянёркась. М ал’ тикы яблоко сянхава 
ряднгэ 5-лад мацибтеядо’. Сян ряд нгадимя?

153. 5:5 15:5 25:5 35:5 45:5
10:5 20:5 30:5 40:5 50:5

154. 25:5 + 8 (14 +16): 5 (81-46): 5
35:5+9 (17 + 28): 5 (63-38): 5
45:5+6 (32+18): 5 (54-14): 5

155. Ъ у , х =  10 5Х*= 15 5 Х а:= 2 5
5Х-*=20 5Х* = 30 5Хх — 30
5Х* = 40 5 Х х  — 45 5Х* = 35

156. (5Х 4 ) - (30 : 5) (5X8)-(20 : 5)
(5Х 6) —(35 : 5) (5X7) —(45 : 5)
(5ХЮ) —(25 : 5) (5x9) — (40 : 5)

157. 5Х5 + 27 40 : (25 : 5) 5Х 6-18
5Х7 + 49 30 : (50 : 5) 5Х 8—24
5Х9 + 38 90 : ( 5X6) 5Х10-36

Та нгок мэвавна нгокарка.

- I 158. Нгудахана манзарабць’ станокхана яляхана 5 м
тохосм панггалмамбир, фабричной станокхана 8 мэвавна 

> нгокаркавна панггалмамбир. Фабричной станокхана яляхана 
сян метр тохосм панггалмамбир?

159. Рабочий облигация е ’эмня 10 селкойм салда,
- | выигрышм нгани тикы облигациявна 10 мэвавна нгокар­

кавна ня’ма. Рабочий выигрышда сян селкой?
160. Садхана 20 груша пя вадёданась, яблоко пя 

3 мэвавна -нгокаркась. Тикы садхана нгокханда сян пя 
вадёданса?

1 161. Н ебой по маркана 10 тер тэвабада машинась,
теда’ тер тэвабада машйна 9 мэвавна нгокарка, хибяри 
тэвабада машина тер тэвабада машинахад 15 машина 

1 пирувна тянёрка. М аркана хибяри тэвабада машина сян?
162. 5 кг сэрако ям тэмда’, париденя ям 7 мэвавна нго­

каркавна тэмда’, 18 кг париденя ям сусада’. Сян кило- 
$ I грамм париденя я хаи?
I 163. Резинка миртя 5 коп., нянгота тетрадь миртя
[ [ 8 мэвавна нгаркарка. 2 нянгота тетрадь е ’эмня нгамгэмбир

есям салда’?
2* 19



164. Терсяда лабтэй санггумда 5 кг, тикы лабтэй сли- 
васавэй санггумда 7 мэвавна сангговосарка. 2 тарця лабтэян 
сян килограмм слива нялта?

165. Падаркад 3 еркалюйм мада’. Нюртей еркалюй 
хундада 5 см. Няби еркалюй ыпортей еркалюйхад 
7 мэвавна ямбарка, няхарамдэй еркалюй нябимдей ер­
калюйхад 7 см пирувна ямбарка. Няхарамдэй еркалюй 
хундада нгамгэмбир?

166. Нгопой колхозхана трудодень е ’эмня 6 кг сэрако 
янзэвм ми’нга’, париденя янзэвм 4 кг пирувна нгокзр- 
кавна ми’нга’, картофельм нгани париденя янзэв нгэло- 
мана 3 мэвавна нгокаркавна ми’нга’. Трудодень е ’эмня сян 
килограмм картофельм ми’нга’?

167. Нгопой квартирахана 7 хибяри иле, нябихина 
6 хибяри пирувна нгокаркавна иле, мал’ хардахана иленя 
хибяри’ тикы сидя квартирахана иленя хибярихит 5 мэвавна 
нгокарка’. Тикы хардахана сян хибяри иле?

168. 5-м 8 пирувна нгокамдад. 5-м 8 мэвавна нгокамдад.
169. 10-м7 пирувна нгокамдад. 10-м7 мэвавна нгокамдад.

3-лад нгокамдава, тярма.

170. Н яхар’лад толан’: 3, 6, 9 тад нерня’ 30 нгэсонд 
нгобтарем толад.

Мал’ толыро тетрадьханд падан’.
30-кад 3-лад мал’ толырта янггува’ма нгэсонд ха’- 

аврамбан’.

171. 3X2 * 3 X 3  З Х  5 3X4 3X7
3X4 3X6 ЗХЮ 3X6 3X9
3X8 3X9 З Х  7 3X5 3X8

172. Комнатам ивтева е ’эмня 9 1бтек падтавы падарм
тэмда’, хусувэндо’ миртя 3 селк., тамна тикы хавна 8 ютек 
нгани тэнз падтавы падарм тэмда’, хусувэндо’ миртя 
2 селк. Нгокханда нгамгэмбир есям салда’?

173. Переплётчик нянгота падарта 3 лабацась, сэрако 
падарта нянгота падаркаданда 8 мэвавна нгокаркась, нголе- 
пятавы падарта нгани сэрако падаркаданда 5 лабас 
пирувна тянёркась. Переплётчик сэрако падарта, нголе- 
пятавы падарта нгобкана сян лабас нгэса?

174. 3-м 8 мэвавна нгокамдад. 3-м 8 пирувна нгокамдад.
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175. 3-м 9 мэвавна нгокамдад. 3-м 9 пирувна нгокамдад.

176. 3X 1
3 X 2

177. ЗХ7 + 79
3X9-18
ЗХ8+46

3X3
3X4

3X5
3X6

ЗХ(16—7) 
ЗХ(14—6) 
ЗХ(15—8)

3X7
3X8

З Х  9 
З Х Ю

(21— 18)Х  8 
(12—  9 )Х  Ю 
(32— 29) X  7

178. Кинотеатран билет миртя 3 селкой. 24 селко­
ювна сян билетм тэмдавамбир?

27 селкоювна сян билетм тэмдавамбир?
179. Конверт миртя 3 коп. 30 копейкавна сян кон- 

вертм тэмдавамбир? 21 копейкавна сян конвертм тэмдава­
мбир?

180. 3X2 6 : 3 3X3 9 :3  ЗХ 5 15 : 3
3X4 12:3 3x6 18:3 3X10 30:3
3X8 24 : 3 3x9 27 : 3 ЗХ 7 21 : 3

181. Нгопой ютекхана И  м  тохо’, нябихина 5 м  
пирувна нгокарка. Хусувэй имбытадм сэдва е ’эмня 3 м  
таравы нгэбта мал’ тикы тохокад сян имбытадм сэдва- 
мбир?

182. Нгопой метр сатин миртя 5 селк., нгопой метр 
ситец миртя 3 селк. 46 селкоювна 5 м  сатинм тамна 
сянхава метр ситецм тэмда’. Сян метр ситецм тэмда’?

183. Тэмдолаван 59 кг конфетам тэвра’. 7 лабтэйг 
хусувэхэнандо’ 5 килограммась, хусувэй нгани лабтэй- 
хана 3 килограммась. Нгокханда сян лабтэй конфетам 
тэвра’?

184. Хусувэй 3 яляхана 5 л  керосинм сусада’. 12 яля­
хана нгамгэмбир керосинм сусада’?

185. 3 м  тохокад 5 подушка тангга нгадибернга. 18 ж 
тохокад сян подушка тангТа нгадимда?

186. 3 :3  9 :3  15 : 3 21 : 3 27 : 3
6 :3  12 : 3 18 : 3 24 : 3 30 : 3

187. 24 :3+19 ' (60—39) : 3 (19 + 8) : 3
27 : 3+26 (83-65) : 3 (18+6) : 3
21 : 3+35 (72-42) : 3 (12 + 9) : 3
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188. Зх*=  6 ЗХ*= 9 ЗХ*=15
ЗХ*=12 ЗХ-*=18 ЗХ-^=30
Зх*=24 З Х х = 2 7  ЗХ.х=21

189. (З х Ю)— (27 : 3) (3x7) — (12:3) 9 :3 x 8
(ЗХ  6) + ( 3X5) (3 X 8 ) —(21 : 3) 15 : 3X7
(ЗХ  4) + (18 : 3) (3x9) —(24 : 3) 30:3x6

4-лад нгокам дава, тярма.

190. 4-лад тарем толад: 4, 8, 12 тад нерня’ 40 нгэсонд 
нгобтарем толад. Мал’ толыро падан’.

40-кад 4-лад мал’ толырта янггува’ма нгэсонд ха’аврам- 
бан’.

1 9 1 . 4 X 2  4X3 4x 5 4X6 4X 7
4X4 4X6 4X10 4X8 4X10
4X8 4X9 4Х 7 4X5 4Х 9

192. 9 сянако ханко е’эмня ханко нгэ’ тара’, хусувэй 
ханко е’эмня 4 ханко нгэ тара. 17 ханко нгэ мале сертавы 
нгэбта тамна сян ханко нгэм серта тара?

193. 7 пям тэвра’. Хусувэй пям 4 латангэ пиледо’. 
19 латахад стол серта’. Серта’махадандо' сян лата хаи?

194. Колхозник не 4 хэвсэрта, курицада 6 мэвавна нго- 
карка. Нгокханда колхозник не сян тиртяда?

195. Килограмм виноград миртя 4 селк. нгэбта, кило­
грамм яблоко миртя 3 селк. нгэбта 8 кг виноград, 9 кг 
яблоко ханянгэнди’ миртя нгокарка, нгамгэмбирувна 
нгокарка?

196. 4-м 7 мэвавна нгокамдад. 4-м 7 пирувна нгокамдад.
197. 4-м 9 мэвавна нгокамдад. 4-м 9 пирувна нгокамдад.
198. 4X1 4X3 4X5 4X7 4Х 9

4X2 4X4 4X6 4X8 4X10
* 199. 4 Х  9 + 4 8  4 Х (  43— 36) (41— 3 7 )X7

4 X 1 0 — 25 4 Х (  62— 53) (52— 4 8 )X6
4 Х  8— 19 4 X (100— 90) (33— 29) X 8

200. 4 лабас падаркад 1 тетрадь нгадибернга. 32 ла- 
бас падаркад сян тетрадь нгадимда?' 24 лабас падаркад 
сян тетрадь нгадимда?

36 лабас падаркад сян тетрадь нгадимда?
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201. Лабтэйкоцян 4 турацька нитка нялэрнга.
40 турацькам мацибтева е ’эмня сян тарця лабтэйкоця 

тара. 28 турацькам мацибтева е ’эмня сян тарця лабтэй­
коця тара?

202. 4 X 2  8 : 4 4 X 3  12 : 4 4 Х  5 20 : 4
4 X 4  1 6 : 4  4 X 6  2 4 : 4  4 x 1 0  4 0 : 4
4 X 8  32 : 4 4 X 9  36 : 4 4 X  7 28 : 4

203. Нгаволавахана 60 хибяри нгаворнга. Игарка стол 
тяхана 28 хибяри нгамды. Хусувэй нюдяко стол тяхана 
4 хибяри нгамды. Сян нюдяко стол тяхана хибяри 
нгамды?

204. Кружкахана 3 стакандер молоко, бидонхана
7 мэвавна нгокарка. Тет стакандер 1 литрндернгэ хан’нга. 
Кружкахана, бидонхана нгобкана молокоди’ нгокханда 
сян литрндер?

205. Хусувэй имбытат 3 сисьм сэдаб’ мал’ таняда сись’
8 имбытат тэвнггуд’. Хусувэй имбытат 4 сисьм сэдаб’ 
тикы сись’ сян имбытат тэвнггуд’?

206. Хусувэй яля 3 минюй пям парадабаб’ мал’ таняда 
пя' 9 яля ямбан тэвнггуд’ тамна 1 минюй хаёда. Яляхана 
4 минюй пям парадабаб’ нгоб’ тикы пя’ сян яля ямбан 
тэвнггуд’?

207. Лабтэйкоцяндер н го ’ тэмда’, хуркари нго ютекэ- 
цяда 6, хусувэй ютекэця миртя 5 коп. Няби лабтэйкоцян­
дер нгани тэнз нго е ’эмня 6 коп. пирувна нгокаркавна 
салда’. Няби лабтэйкоцяхана нгэда нго ю текэци’ хусу- 
вэндо’ миртя 4 коп. нгэбта няби лабтэйкоцяхана сян нго 
ютекэця? „

4 : 4 12 :4 20 : 4 28 : 4 36 : 4
8 : 4 1 6 : 4 24 : 4 . 32 : 4 40 : 4

2 4 : 4 + 3 7 28 : (61— 57) (53— 17) : 4
28 : 4 + 4 5 32 : ( 8 2 - 7 8 ) (1 8 + 1 4 ) : 4
32 :4  +  56 40 : ( 6 3 - 5 9 ) (61— 37) : 4
3 6 : 4  +  68 36 : (70— 66) (2 2 + 1 8 ) : 4

4 Х л -=  8 4 Х * = 1 2 4 Х * = 2 0
4 Х -* = 1 6 4 Х * = 2 4 4 Х аг= 4 0
4 Х * = 3 2 4 Х * = 3 6 4 Х * = 2 8
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211. •б'ХЧЗ 5 X 6 4 Х  8 5 Х  8 5 Х Ю
КЛО/11;'сТО<Зх 7 4 X 7 5 Х  7 4 Х Ю 4 Х  9
-нетовг. '<4X6 3 X 8 З Х Ю  З Х  9 5 Х  9

212. 3 0 : 5 2 4 : 4 35 : 5 21 : 3 36 : 4
Ь : 01 2 4 : 3 2 5 : 5 28 : 4 40 : 4 5 0 : 5
^ : 0Р
Р : 8'

3 0 : 3 3 2 : 4 40 : 5 27 : 3 45 : 5

213. (4 Х 7 ) +  (З Х 8 ) (4Х  8 ) - ( 2 8 4)
г/ (4 Х 9 ) +  (5 Х 7 ) (4 X 1 0 ) — (32 4)

(4 Х 6 ) +  (З Х 9 ) (4Х  9) — (45 5)

214. (5 X 9 ) — (4СГ: 4) (5Х  6) — (36 : 4)
(5 X 8 ) — ( 2 4 : 4 ) (5 Х  9) — (35 : 5)
(5 X 7 ) — (4 5 :5 ) (5 X 1 0 ) — (28 : 4)

ТОХОЛАВЫМ МАНЭСАРМА.

215. 5 X 6
4 X 8
3 X 7

4 X 6
5 X 7
3 X 9

5 X 9
3 X 8
4 X 9

2 5 : 5
2 4 : 3
4 0 : 5

2 8 :  4 
4 5 :  5 
3 6 : 4

35 : 5 
27 : 3  
32 : 4

216. К ролик’ нголвахана 54 кролик. 6 клеткахана тодо’ 
5 кролик, хусувэй нгани клеткаханандо’ ,4 кролик. К ро­
лик’ нголвахана нгокханда сян клетка?

6-лад нгокамдава, тярма >

217. 6-лад тарем толад: 6, 12 тад нерня’ 60 нгэсонд 
нгобтарем толад. Мал’ толыро падан’.

60-кад 6-лад 
ха’аврамбан’.

мал’ толырта янггува'ма нгэсонд

218. 6 X 2 6X3 6Х 5 6X4 6X8
6X4 6x6 6X10 6X6 6X7
6X8 6X9 6Х 7 6X5 6X9

219. Нгопой рабочий не часхана 6 0 'лабтэйком нголе- 
пяхана пандаби, няби не 54 лабтэйком пандаби. Яляхана 
си’ив час ямбан нюртей не сян лабтэйко пирувна нго­
каркавна пандаби?
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220. Театран хэванзь 7 билетм мэ’, хусувэй билет 
миртя 5 селк., тамна тикы хавна 8 билетм мэ’, хусувэндо’ 
миртя 6 селк. М ал’ тикы билет’ м ирто’ нгамгэмбир 
нгэса?

221. Сава е ’эмня 6 селкойм салда’, кофточка е ’эмня 
сава миркад 6 мэвавна нгокаркавна салда’, не паны е’эмня 
кофточка миркад 19 селк. пирувна нгокаркавна салда’. 
Н гокханда нгамгэмбир есям салда’?

222. 6-м 8 мэвавна нгокамдад. 6-м 8 пирувна нгокамдад.
223. 6-м 9 мэвавна нгокамдад. 6-м 9 пирувна нгокамдад,

224. 6X1 6X3 6X5 6X7 6 Х  9
6X2 6X4 6X6 6X8 6X10

225. 6Х5—15 
6Х9 + 28 
6X7—24 
6X8 + 36

6 X (23—19) 
6 X (52 —46) 
6х(47 — 37) 
6 X (64 — 56)

(15- 9)Х4 
(13- 7)Х5 
(20—14)Х9 
(14— 8)Х7

226. Харад сидер’ раманб стеклом тебдемби’. 24 стекло 
таняб’ сян рамам стеклохона талвамбир? 48 стекло таняб’ 
сян рамам стеклохона талвамбир?

227. Не машинкахана нгопой часхана 6 страницам 
падби. 36 страницам падванда е’эмня сян час манзараб’- 
нанда тара? 54 страницам падванда е ’эмня сян час манза- 
раб’нанда тара?

228. Н оябрь ирийхана 30 яля. Н оябрь ирийхана сян 
мат’ яля?

229. 6*2 12:6 [6X3 18:6 6Х 5 30:6
6X4 24:6 [6X6 36:6 6X10 60:6
6X8 48:6 6X9 54:6 6х 7 42:6

^230. 38 копейкавна сэрако няньм тэмда’, тамна сян­
хава копейкавна сянхава лабтэйкоцяндер сэрм тэмда’, хусу­
вэй лабтэйкоцяндер сэр ’ миртя 6 коп. Нгокханда 62 копей­
кам салда’. Сян лабтэйкоцяндер сэрм тэмда’?

231. Альбомхана 79 открытка: 5 страницаханандо’ тодо’ 
5 открытка, хусувэй нгани страницаханандо’ 6 открытка. 
Тикы альбомхана сян страница?

232. 6 селкоювна 4 пыя тэпа мэта тэцям тэмдавамбир. 
18 селкоювна сян тарця тэцям тэмдазамбир?



233. 5 ютек мыло е ’эмня 6 селкойм далда’. 30 селко- 
ювна сян ютек тарця мылом тэмдавамбир?

234. 6 : 6 18 : 6 30 : 6 42 : 6 54 : 6
12 : 6 24 : 6 36 : 6 48 : 6 60 : 6

3 6 :: 6 +  25 (16 +  14) : 6 • (25 +  29) : 6
42 :: 6 +  48 ( 7 2 - 4 8 ) :  6 (65— 17) : 6
54 :: 6 + 3 9 (67 19) : 6 ( 8 2 - 22) : 6

6 Х лг =  12 б Х х  =  1'8 6Х 'х —30
6 Х л := 2 4 6 Х * = 3 6 6 Х х = 60
6 Х эс =  48 б Х л := 5 4 6Х х = 42

(17 +  19) :  6 6 х ( 5 1 — 47) 4 X 6 24 : 4
(2 3 + 2 5 ) : 6 6 Х  (93— 85) 6 X 4 24 : 6
(37 +  17) : 6 6 X  (8 0 - 7 4 ) 5 X 6 30 : 5
(П +  1 3 ): 6 6 X  (6 2 - 5 3 ) 6 X 5  . 30 : 6

8-лад нгокамдава, тярма.

238. 8-лад тарем толад: 8, 16, 24 тад нерня’ 80 нгэ- 
сонд нгобтарем толад. М ал’ толыро падан’. 80-кад 8-лад 
мал’ толырта янггува’ма нгэсонд ха’аврамбан’.

239. 8X2
8 X 4
8 X 8

8 X 3
8 X 6
8X9

8 Х  5 
8 X 1 0
8 Х  7

8X4
8X9
8X5

8X7
8 X 6
8 X 8

240. 3 лабас нянзико падар’ миртя 8 коп. 18 лабас 
тарця падар’ мирто’ нгамгэмбир?

241. Нгопой тэмбойхана 8 флагкоця сяры, няби тэм- 
бойхана 4 мэвавна нгокаркавна сяры. Нгокханда тикы сидя 
тэмбойхана сян флагкоця сяры?

242. Буфетхад 5 стакандер чайм мэ’, хусувэй стакан­
дер чай миртя 6 коп. Тамна 7 пряникм мэ’, хусувэй пря­
ник миртя 8 коп. 1 селк. есяхад сян копейка хаи?

243. 8-м 6 мэвавна нгокамдад. 8-м 6 пирувна нгокамдад.
244. 8-м 9 мэвавна нгокамдад. 8-м 9 пирувна нгокамдад.

245. 8 X 1
8 X 2

8 X 3
8 X 4

8X5
8 X 6

8 X 7
8 X 8

8 Х  9 
8 X 1 0
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246. 8 Х 6  + 25 
8Х9—38 
8X7 + 19
8Х5—23

247. (100—92) X 6 
( 75—67)Х9 
( 84—76) X 7

8Х 8-36 
8Х 3 + 48 
8Х10—57 
8Х 4+29

(53—45) X 5 
(32—24) X 4 
(91—83) X 8

8 X (53-44) 
8Х(81—75) 
8 X (62—54) 
8 X (45—38)

8 X (92—89) 
8 X (43—36) 
8Х(61—51)

248. Ш колахана хувы сяймахана нгацекы’ сянхава нгам- 
дёрць’ ниня нгамдыць, хусувэй нгамдёрць’ ниня 8 нгацекы 
нгамдысь. 32 нгацекы сян нгамдёрць’ ниня нгамдёса? 64 
нгацекы сян нгамдёрць’ ниня нгамдёса?

249. Демонстрация мальнггана рабочий группа’ ряднгэ 
мингаць, хусувэй рядхана 8 рабочиясь. Группахана 24 хи­
бяри нгэвы нгэбта сян ряд нгэса? Группахана 48 хибяри 
нгэвы нгэбта сян ряд нгэса? Группахана 72 хибяри нгэвы 
нгэбта сян ряд нгэса?

250. Карандаш миртя 8 коп. 80 копейкавна сян каран­
дашм тэмдавамбир? 56 копейкавна сян карандашм тэмдава- 
мбир?

251. 8X2 16 : 8 8x3 24 : 8 8х 5 40 : 8
8X4 32:8 8X6 48:8 8X10 80:8
8X8 64 : 8 8X9 72 : 8 8Х 7 56 : 8

252. Нгопой лабас переводной картинка миртя 8 коп. 
Не нгацекы 3 есяда, хусувэдо’ ю ’ копейка тамна нгопой 
2 коп. есяда. Пыда мал’ тикы есявнанда сян лабас пере­
водной картинкам тэмда пирта?

253. Станциян 35 картофельхана пандавы вагон тэвра’, 
тамна тикы хавна 37 яхана пандавы вагоң тэвра’. Часхана 
8 вагонм терсялмдебаб’нандо’ мал’ тикы вагон терсялмдева 
е ’эмня сян час таранггу?

254. Тетрадь е ’эмня. линейка е ’эмня, сянхава карандаш 
е ’эмня нгокханда 83 копейкам салда’. Тетрадь миртя 
15 коп., линейка миртя 12 коп., хусувэй карандаш миртя 
8 коп. Сян карандаш тэмда’?

255. 1 м  хун пякоцяхад малмда 36 см хунувна мададо’, 
хаёвы пякоцяхадандо’ сянако стол’ е ’эмня стол нгэ серта’, 
хусувэй стол нгэ хундада 8 см. Сян стол нгэ нгадимя?
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256. 3 нгарка лабтэй сливасавэй санггумдо’ 90 кг. 
Хусувэй терсяда лабтэй санггумда 6 кг. Нгарка лабтэй- 
хат сливам нюдярка лабтэйха’ мацибтеядо’, хусувэй лаб­
тэян 8 кг нялнга. Сян лабтэй сливахана панда’?

257. 8 : 8
16 : 8

24 : 8
32 : 8

258. 32 : 8-1-27 
48 : 8 + 3 9  
24 : 8 +  58 
40 : 8 +  66

40 : 8 
48 : 8

64 : 8 + 47 
72 : 8 + 65 
56 : 8 + 86 
80 : 8 + 54

56 : 8 
64 : 8

72 : 8 
80 : 8

(18 + 38) : 8 
(23+17) : 8 
(46 + 26) : 8 
(58+22) : 8

259. 8Х*= 16 8Х* = 24 8Хх = 4 0
8Х-*:=32 8 х * = 4 8 8Х* = 80
8х^ = 64 8Х*=72 8Хх = 5 6

260. 6X6 6X5 8X4 6Х 9 8Х 8
8X5 8X3 6X8 8ХЮ 6ХЮ
6X4 6X7 8X7 8Х 6 8Х 9

261. 30 : 6 32 : 8 36 : 6 48 : 6 64 : 8
24 : 8 24 : 6 56 : 8 80 : 8 60 : 6
40 : 8 48 : 8 42 : 6 54 : 6 72 : 8

262. (6Х 7)- (8X3) (8X9)- (42 : 6) 36 : 6X8
(8Х 5)- (6X4) (8X7)- (72 : 8) 48 : 8X5
(8X10)—(6X9) (8X8)- (54 : 6) 64 : 8X9

263. 36 : 6x8 8X7—37 (71—-39) : 8
48 : 8X5 6Х9—19 (83— 59) : 6
64 : 8X6 8 X 8 — 45 (65—-17) : 8
40 : 5X9 8Х9—58 (91- 46) : 5

264. Тарця тет тид’ нгэда лохосавэйха’ падтахаюн’. 
Хусувэй тет тид’ нгэда лохосавэйхана нгэда клетка нюр- 
те’э столбик’мана толан’ тад тикахад ряд’мана толан'. Н га- 
димы толыро няхато’ ёльцен’.
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Нгокамдамбва мальнггана нгопой толырм няби толыр’ 
нгэбць’ ян падвамбир.

Тикым тарця примерхана манэт:

ЗХ 5 3X6 ЗХЮ 4X3 4Х 5 4Х 6
4X10 5X6 5Х 8 6x8 5X10 бХЮ

ТОХОЛАВЫМ МАНЭСАРМА.

265. 8X3 6X5 8 X  9 36 : 6 64 : 8 32 : 8
6X4 8X7 6X10 48:8 42:6 48:6
8X8 6 X 8  8X 5 54:6 80:8 72:8

266. Корзинкахана 6 кг картофель, падхана картофель 
7 мэвавна нгокарка. Хусувэй яля 8 кг картофельм сусада- 
баб’ мал’ тикы картофель сян яля ямбан тэвнггу’?

9-лад нгокамдава, тярма.

267. 9-лад тарем толад: 9, 18, 27 тад нерня’ 90 нгэ­
сонд нгобтарем толад. М ал’ толыро падан’.

90-кад 9-лад мал’ толырта янггува’ма нгэсонд ха’авра- 
мбан’.

268. 9X2 9X3 9Х 5 9х 6 9x5
9X4 9X6 9ХЮ 9ХЮ 9X8
9X8 9X9 9Х 7 9Х 7 9x9

269. Едэй корова нголвахана 10 сидер’, хусувэй си- 
дерт 9 стеклом тебде тара. 36 стекло тебдевдавэй 
нгэб’нанда сян стеклом мале тебдедо’?

270. 8 нямзэхэн сембяд сяра тарась, хусувэй нямзэхэн 
9 сембядм сяра тарась. 45 сембядм мале сярвы’ нгэб’ 
тамна сян сембядм сяра тара?

271. 9 падндер картофельм нгамта’, ^дэвна вадёвы кар­
тофельм 10 мэвавна нгокаркавна ма’ла’. Нгамтавы кар­
тофель нгэломана едэвна вадёвы картофельм сян пад пиру­
вна нгокаркавна ма’ла’?

272. Спорткружок 7 ламбам тэмда, хусувэй ламба миртя 
9 селк., тамна тикы хавна 4 коньки тэмда, хусувэй коньки 
миртя 8 селк. М ал’ ламба’, коньки’ нгобкана мирто’ нгам­
гэмбир нгэса?

273. 9-дм 6 мэвавна нгокамдад. 9-дм 6 пирувна нгокам­
дад.
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274. 9-дм 8 мэвавна нгокамдад. 9-дм 8 пирувна нгокам­
дад.

275. 9X1 9X3 9X5 9X7 9Х 9
9x2 9X4 9X6 9X8 9X10

276. ЮХЗ—З 10X5—5 10x7-7 10Х 9— 9
9X3 9X5 9X7 9Х 9

10X4—4 Юхб—6 10X8—8 10X10—10 
9X4 9X6 9X8 9X10

277. 5X9 4X9 8X9 3X9 6X9
9X5 9X4 9X8 9X3 9X6

278. ( 75—66)Х4 9Х(34—27) (25—  16)Х7
( 84—75) X 8 9 X (52—49) (73—64) X 6
( 93—84)Х5 9Х(43—34) (95— 86)Х8
(100—91)Х6 9 х ( 2 5 — 15) (64—55)Х9

279. Нямзэхэй 9 сембядда нгэб’нанда тара. 36 сембяд 
таняб’ сян нямзэхэйм хамадавамбир? 72 сембяд таняб’ 
сян нямзэхэйм хамадавамбир?

280. Нгопой не яляхана 9 хорндер молоком мэсь пир’- 
нга. Колхозхана мал’ корова’ яляхана 27 хорндер молоком 
тамбаб’нандо’ сян не тикы манзаяхана манзараб’нанда 
тара? 54 хорндер молоком тамбаб’нандо’ сян не тикы 
манзаяхана манзараб’нанда тара? 81 хорндер молоком 
тамбаб’нандо’ сян не манзараб’нанда тара?

281. Хусувэй сидер’ рамахана 9 стекло нгэбта тара. 
45 стекло таняб’ сян рамам стеклохона талвамбир?

90 стекло таняб’ сян рамам талвамбир? 63 стекло 
таняб’ сян рамам талвамбир?

282. 9X2 18 : 9 9x3 27 : 9 9Х 5 45 : 9
9X4 36:9 9X6 54:9 9X10 90:9
9X8 72 : 9 9X9 81 : 9 9Х 7 63 : 9

283. Хасава нгацекы коллекция е’эмня 6 тасехэй либ- 
рабцом ня’ма, няръяна либрабцо 8 мэвавна нгокаркавна ня’- 
ма. Пыда мал’ тикы либрабцо сянхава ряднгэ мацибтея- 
да, хусувэй рядан 9 либрабцом мацибте. Сян ряд нгадимя?

284. Нгацекы мал’ таняда еся’амнанда 6 конфетам тэм- 
даванзь мэсь. Хусувэй конфета миртя 6 коп. Яблоко миртя 
9 коп. нгэб’нанда нгацекы нгоб’ тикы еся’амнанда сян 
яблоком тэмда пирта?
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285. 5 плитка шоколад е ’эмня 9 селкойм салда’. 45 сел­
коювна сян тарця плиткам тэмдавамбир?

286. 9 няньм ябцва е ’эмня А кг я хая. 36 тарця няньм 
ябцва е ’эмня сян килограмм я таранггу?

287. 9:9 27:9 45:9 63:9 81:9
18:9 36:9 54:9 72:9 90:9

288. 36:4 72:8 27:3 54:6 45:5
36:9 72:9 27:9 54:9 45:9

289. 27:9X7 45:9X8 (17+19):9
54:9X8 90:9X4 (28+44): 9
63 :9X5 81:9X6 (25+29): 9

290. 9 Х а =  18 9 Х а = 2 7 9 Х а = 4 5
9 Х а =  36 9 Х а-=  54 9 Х а =  90
9 Х а =72 9 Х а =81 9 Х а =63

7-лад нгокамдава, тярма.

291. 7-лад тарем толад: 7, 14 тад нерня’ 70 нгэсонд 
нгобтарем толад. М ал’ толыро падан’.

70-кад 7-лад мал’ толырта янггува’ма нгэсонд ха’ав- 
рамбан’.

292. 7X2 7X3 7Х 5 7X4 7x7
7X4 7X6 7X10 7X8 7X5
7X8 7X9 7Х 7 7X6 7X9

293. Нгопой падхана 7 кг я, нябихина 4 мэвавна нгокарка, 
няхарамдэй падхана няби падхана нгэда я нгэломана 4 кг 
пирувна нгокарка. Няхарамдэй падхана я нгамгэмбир?

294. Сидя бидонхана нгокханда 62 л  молоко. Нгопо- 
юм’ бидонхад 7 л  молоком мирда’нга’, нябиюм’ бидонхад 
3 мэвавна нгокаркавна мирда’нга’. Сян литрндер молоко 
хаи?

295. 8 патефон пластинкам тэмда’, хусувэндо’ миртя 
7 селк., тамна сянхава пластинкам тэмда’, хусувэндо’ миртя 
6 селк. Мал’ тикы пластинка’ е’эмня 92 селкойм салда’. 
Нгокханда сян пластинкам тэмда’?

296. 7-м 9 мэвавна нгокамдад. 7-м 9 пирувна нгокамдад.
297. 7-м 6 мэвавна нгокамдад. 7-м 6 пирувна нгокамдад.
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298. 7X1 7X 3 7X5 ••7X7 7 X 9
7X 2 7 X 4 7X 6 г-7X8 7ХЮ

299. 3X 7 4X7 5X7 6X7 8X 7 9X7
7X 3 7X 4 7X 5 7X6 7X 8 7X 9

300. 7 X 3 + 3 9 7Х 8 - 1 9 (15—8)Х8
7 Х 5 + 4 8 7Х 9—35 (13—6)Х6
7 x 4  +  56 7Х 7—32 (14—7)Х9
7 X 6 + 2 8 7X10—44 (12—5 )Х 7

301. (82—75)ХЮ 7Х(21— 16) 7 X (52—46)
(54—47) X 5 •7 X (32—28) 7Х(61— 53)
(90—83) X 4 7Х(43—37) 7Х(44—35)
(41—34) X 3 7 X (62—55) 7 X (73—66)

302. Нгопой сидер’ поё ивтева е ’эмня падаркад сер- 
тавы 7 м  хун еркалюй тара. 28 м  хун тарця еркалюй 
таняб’ сян сидер’ поё ивтевамбир? 56 м  тарца еркалюй 
таняб’ сян сидер’ поё ивтевамбир?

303. Корован хусувэй яля 7 кг нгувм мипи’. Тикы 
корован 21 кг нгум’ сян ялян тэвнггу’? 42 кг нгум’ сян 
ялян тэвнггу’? 63 кг нгум’ сян ялян тэвнггу’?

304. Карандаш миртя 7 коп. 35 копейкавна сян каран­
дашм тэмдавамбир? 70 копейкавна сян карандашм тэмдава- 
мбир? 49 копейкавна сян карандашм тэмдавамбир?

305. 7X 2  1 4 :7  7 x 3  2 1 : 7  7X  5 3 5 : 7
7X 4 2 8 : 7  7X 6  4 2 : 7  7X10 7 0 : 7
7X8 5 6 : 7  7X 9  6 3 : 7  7Х 7 4 9 : 7

306. Корова е ’эмня 64 кг нгувм тэмда’. Сянхава яля 
тодо’ 7 кг нгувм мипиць, пудана яляхана 8 кг ми’нгаць. 
Тикы нгум’ сян яля нгэсонггана суса?

307. Сидя минюй пям тэвра’. Нгопоюм’ минюйхана 
23 пясь, нябию м’ минюйхана 24 пясь. Хусувэй мэва 7 пям 
парадамбиць. Сянхава яля ваера 5 пя хаи. Печьм сян мэва 
тодаласадо’?

308. Совхозхад март 74 бидондер молоком нгэдара’. 
5 тэмдолаван хусувэхэндо’ 5 бидондер молоком тэвра’, 
мал’ нгани тэмдолаваха’ хусувэхэндо’ 7 бидондер моло­
ком тэвра’. Сян тэмдолава молоком ня’ма?
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309. 7:7 21 : 7 35 : 7 49: 7 63:7
14 : 7 28 : 7 42:7 56:7 70 : 7

310. 42 : 7 X 8 63:7X5 (13+22): 7
35: 7Х 6 56:7X3 (27 + 22) : 7
21 : 7X10 70:7X9 (71-29): 7

311. 7Х*=14 7Х*=21 7Х*=35
7Х*=;28 7Х* = 42 7Х*=70
7Х*=56 7Х* = 63 7Х* = 49

312. 9̂Х 3 7Х 4 9X4 7X5 9X6
7Х 6 7ХЮ 7X7 7X8 7X9
9ХЮ 9Х 5 9X7 9X9 9X8

313. 36:9 21:7 63 : 9 81 : 9 63: 7
28:7 54 : 9 42 : 7 49 :7 90:9
45 :9 35 : 7 70 : 7 72:9 56:7

314. (9ХЗ) + (7Х4) (7X6) —(54:9) 63:9X8
(9Х4) + (7Х5) (9X7) —(56:7) 49:7x9
(9Х5) + (7Х7) (9X9) —(72:9) 81:9X6

Ё Л ЬЦ Я Н Д  НГЭДА ЗА Д А Ч А ’.

315. Похона 12 ирий: январь, февраль, март, апрель, 
май, июнь, июль, август, сентябрь, октябрь, ноябрь,
декабрь. 31 яляхад нгэда и ри й ’ нянгоць падвы’.

Февральхана 28 яля нибта нгани 29 яля нгэсеты. 
Нгани тет ирий: апрель, июнь, сентябрь, ноябрь хусувэ* 
хэнандо’ 30 яля.

Писавэй яляхана 24 час; 1 часхана 60 минута

316. 2 по 2 ир. +  б ир. 2 пис. яла 6 час+  9 час.
3 по 8 ир.— 4 ир. 6 пис. яля 13 час— 5 час.

317. 1 по 8 ир. +  2 по 2 ир.
4 по 10 ир.— 1 по 6 ир.

318. 5 пис. яля 7 час + 7  пис. яля 16 час.
8 пис. яля 17 ч а с — 3 пис. яля 12 час.

319. 2 час 35 мин.+  16 мин.
2 час 25 мин.+  1 час. 25 мин.
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320. 7 час 45 мин. —  28 мин.
8 час 25 мин. —  5 час. 17 мин.

321. Тюку яля декабрь 15 яля. Ирий малнда нгэсонд
сян яля хаи?

322. Тоходанабць’ по нюртей тетемдей пеля сентябрь, 
октябрь ямбан тамна ноябрь 5 яля ямбан нгась. Та ёльць- 
нггана 10 ныланава ялясь. Тоходанабць’ по нюртей 
тетемдей пеляхана сян яля тоходанса’?

323. Хурка ирсу’ нгэда сидя ирийхана тоди’ 31 яля?
324. 5 мат’ яляхад нгэди ирий хэтан’. 5 мат’ яляхад

тамна 1 яляхад нгэди ирий хэтан’. Хурка ирийхана 4 си’ив 
яля нгэсеты?

325. Курсант’ 1 час 15 мин. ямбан яда мингаць тад 
тикахад 2 час 25 мин. ламбахана мингаць. Курсант’ сян 
час, сян минута ямбан минза’?

326. Спектакль 3 действиеда 3 час 40 мин. ямбан 
мингась. Нюртей действиеда 1 час 10 мин. ямбан мингась, 
няби действиеда 1 час 15 мин. ямбан мингась. Няхарам­
дэй действиеда сян час, сян минута ямбан минза?

327. Ш колахана нгацекы’ 1 часхад 4 час 45 мин. нгэ­
сонд сянакуць. Нгацекы’ сян час, сян минута ямбан сяна- 
коса’?

328. Комсомолхана мэна’ военной серт пэвсюмбы 7 час. 
40 минутахад 9 час 20 мин. нгэсонд тоходанаць. Пыдо' 
сян час, сян минута ямбан тоходанса’?

329. Рабочий’ нябимдей пятилеткахана сертавы серо’ 
е ’эмня нгэда докладм пэвсюмбы б час. 30 минутахад 
8 час 15 мин. нгэсонд инзелець. Доклад сян час, сян 
минута ямбан нгэса?

330. Ш колахана нгацекы’ хувы 9 часхана тоходана 
пядо’, тоходанвамдо’ яля ер ’ техэ 1 час. 50 минутахана 
ёльцедо’. Нгацекы’ сян час, сян минута ямбан тоходанса’?

331. С кот нголвахана хувы 5 часхана манзара пясь- 
тыдо’, манзаямдо’ пэвсюмбы 8 час. 30 минутахана ёльце- 
сетыдо’. Скот нголвахана яля сян час, сян минута ямбан 
манзарасеты’?

332. Рабочий не нгацекэмда хувы 6 час. 45 минута­
хана яслин ханада, пуня’ нгани яля ер ’ техэ 3 час. 20 мину­
тахана мэда. Нгацекэда яслихина сян час, сян минута 
ямбан мэса? ____
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333. Часмбэрць’ яля ерм табадамби. Писавэй яля 
пя’махад сян час ваера? Чаем табадамбада стрелка тамна 
нгопой час пирувна нерня’ хая. Теда’ писавэй яля пя’ма­
хад сян час ваера?

Яля ер ’ техэ 1 час нганинзер’ 13 часнгэ нюмдевамбир.
Яля ер ’ техэ 2 час „ 14 часнгэ
Яля ер ’ техэ 3 час „ 15 часнгэ „ „

Тикы таблицам нерня’ ханад. Тетрадьханд падад.
334. Почта 9 часхад 18 час нгэсонд манзара. Почта

писавэй яляхана сян час манзара?
335. Станцияхана вагонм 10 час. 25 минутахад 15 час 

35 мин. нгэсонд терсялмдебидонзь. Тикы манзаяхана сян
час, сян минута ямбан манзараса’?

336. Поезд М осквахад 21 час. 40 минутахана манзада. 
Ленинградан няби яля 10 час. 10 минутахана тэвы’. Поезд 
сян час, сян минута ямбан минза?

337. П оезд Ленинградхад 22 час. 50 минутахана ман­
зада. М оскван няби яля 11 час. 20 минутахана тэвы’. 
Поезд сян час, сян минута ямбан минза?

ТОХОЛАВЫ М М АН ЭСАРМ А.

338. 7X4 9X6 7X3 27:9 28:7 42:7
9X5 7X8 9X8 49:7 81:9 72:9
7X9 9X4 7X6 63:9 35:7 56:7

339. 14 час. 20 минутахана ми’мы телеграмма тарана 
ян 19 час. 25 минутахана тэвравы. Телеграмма сян час, 
сян минута ямбай минза?

340. 9-дм 7 мэвавна нгокамдад. 9-дм 7 пирувна нго­
камдад.

Пеля, тетемда’ма, сиднтетемда’ма.

341. Стакан варувна карандашхана ейед тад тикахад 
падаркад 3 сюртявм парк’. Тикы сюртяв 2 ян, 4 ян, 
8 ян нгоб’ нгарувна мадан’.

Нангадя сюртявхана 2 пеля, 4 тетемда’ма, 8 сиднтетем­
да’ма.
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342. Сюртяв пелям табада’, сюртяв тетемда’мам табада’, 
сюртяв сиднтетемда’мам табада’.

343. 8 см хун еркалюйм енахал’. Тикы еркалю й пелям 
нгадимдева е ’эмня нгамгэм серта тара? Тетемдей пеля- 
мда нгадимдева е’эмня нгамгэм серта тара? Сиднтетемдей 
пелямда нгадимдева е ’эмня нгамгэм серта тара?

344. 20 перо 2 лабтэйкон нгоб’ нгокувна мацибте’. 
Хусувэй лабтэйкохона сян перо? Хусувэй лабтэйкохона 
мал’ перо сянемдей пеляда?

345. 12 лабас падаркад 4 нгоб’ то ’лаха тетрадьм сэда’. 
Хусувэй тетрадян сян лабас падар’ хая? Хусувэй тетра- 
дян тикы падар’ сянемдей пеляда хая?

346. 16 нянь ютекм 8 пед хыдян нгоб’ нгокувна ма­
цибте’. Хусувэй хыдяхана сян нянь ютек? Хусувэй хыдя- 
хана тикы нянь сянемдей пеляда?

347. Хоркана 12 л молоко. Тикы молоко пелямда 
нгама’. Сян литрндер молоком нгама’?

348. Нгацекы есяда 20 копейкась. Тикы есянда тете­
мдей пелям пыда резинка е’эмня салда. Резинка миртя 
нгамгэмбир?

349. Тэмдолавахана 16 лабтэйндер сар’нюсь. Тикы 
сар’ню ’ сиднтетемдей пелям мирда’нга’. Сян лабтэйндер 
сар’ню мирда’нга’?

2 ян, 4 ян, 8 ян нгоб’ нгокувна тярма.

350. 16 рабочий физкультурной кружокан падыд’. 
Тохоламбва е’эмня сиддо’ 2 группан нгоб’ нгокувна 
тярнга’. Хусувэй группахана сян хибяри?

351. Колхозхана мэна не рынокан ханавнда молоком- 
да 2 бидонан нгоб’ нгокувна хамдада. Тикы сидя бидон- 
хана нгокханда 10 л молоко нгэбта хусувэй бидонхана 
сян литрндер молоко? Нгокханда 20 л молоко нгэбта 
хусувэй бидонхана сян литрндер молоко? Нгокханда 
14 л  молоко нгэбта хусувэй бидонхана сян литрндер 
молоко?

352. 2X2 4:2 3X2 6:2 5X2 10:2
4X2 8:2 6X2 12:2 ЮХ2 20:2
8X2 16:2 9X2 18:2 7X2 14:2
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353. Тохос ютекм 4 хибярин нгоб’ нгокувна мирда’- 
нга’. Ю текхана 32 м  тохо’ нгэвы нгэбта хусувэй хибяри 
сян метр тохосм тэмдаса? Ю текхана 24 м  тохо’ нгэвы 
нгэбта хусувэй хибяри сян метр тохосм тэмдаса? Ю тек­
хана 36 м  тохо’ нгэвы нгэбта хусувэй хибяри сян метр 
тохосм тэмдаса?

354. 4 яблоко е ’эмня 40 коп. салдавы нгэбта 1 яблоко 
миртя нгамгэмбир? 4 яблоко е’эмня 28 коп. салдавы 
нгэбта 1 яблоко миртя нгамгэмбир?

355. 2X4 8:4 3X4 12:4 5X4 20:4
4X4 16:4 6X4 24:4 10X4 40:4
8X4 32:4 9X4 36:4 7X4 28:4

356. Станциян яблокохона пандавы 6 вагонм тэвра’, 
картофельхана пандавы вагон 5 мэвавна нгокаркавна тэвра’. 
М ал’ тикы вагон’ тетемдей пелям терсялмде’. Сян вагонм 
терсялмде’?

357. 3 банкандер консерв е ’эмня, 4 кг  колбаса е’эмня 
нгокханда 54 селкойм салда’. Банкандер консерв миртя 
6 селк. Килограмм колбаса миртя нгамгэмбир?

358. 4 пряник е ’эмня, 6 конфета е ’эмня нгокханда
76 копейкам салда’. Конфета миртя 8 коп. Пряник миртя 
нгамгэмбир?*"

359. (53—39):2 (67—47): 2 (18+14):4
(43—27):2 (15+13):4 (19+17):4
(36—18):2 (3 1 -  7):4 (27+13):4

360. 8 ,м  тохос е’эмня 32 селк. салдавы нгэбта 1 м  
тохо’ миртя нгамгэмбир? 64 селк. салдавы нгэбта 1 м  
тохо’ миртя нгамгэмбир?

361. 24 кг няньм 8 яляхана нгоб’ нгокувна сусадавы 
нгэбта хусувэй яляхана нгамгэмбир няньм сусада’? 48 кг 
няньм 8 яляхана нгоб’ нгокувна сусадавы нгэбта хусувэй 
яляхана нгамгэмбир няньм сусада’? 72 кг няньм 8 яля­
хана нгоб’ '•'нгокувна сусадавы нгэбта хусувэй яляхана 
нгамгэмбир няньм сусада’?

362. 8 кг конфета е’эмня 40 селк. салдавы нгэбта 
1 кг  конфета миртя нгамгэмбир? 80 селк. салдавы нгэбта 
1 кг  конфета миртя нгамгэмбир? 56 селк. салдавы нгэбта 
1 кг конфета миртя нгамгэмбир?
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363. 2X8 16:8 3 x 8  24:8 5 x 8  40:8
4X8 32:8 6X8 48:8 10x8 80:8
8 X 8  64:8 9X8 72:8 7X8 56:8

364. Писавэй яляхана 24 час. Писавэй яля тетемдей 
пелянда ямбан нгацекы школахана тоходана тикында 
тяхамна мякананда урокда тохоламби. Сиднтетемдей 
пелянда ямбан пивна ядэсумби. Сянаковаханда, нгавор- 
маханда, немаханда писавэй яляхад сян час хаюрнга?

365. Не нгацекы есяда 72 копейкась. Есянда сиднте­
темдей пелям пыда карандаш е ’эмня салда, мал’ хаёвы 
есявнанда кисточкам, нго’ тэмда. Кисточка е ’эмня 26 коп. 
салдавы нгэб’нанда н го’ миртя нгамгэмбир?

366. 8 лабтэйкоцяндер сэр’ е’эмня, 1 л  керосин е ’эмня 
нгокханда 95 коп. салда’. Литрндер керосин миртя 47 коп. 
Лабтэйкоцяндер сэр’ миртя нгамгэмбир?

367. 8 м  тохос е’эмня 48 селк. салда’. 5 м  нгобтарця 
тохо’ миртя нгамгэмбир?

368. 64 нянь ютекм 
мацибте’. 3 хыдяхана сян

8 пед хыдян 
нянь ютек?

нгоб’ нгокувна

369. (51—19): 4 (45+35): 8 (56:8)Х9
(65—37): 4 (28+28): 8 (72:8)Х6
(92—56): 4 (35+13): 8 (64:8)Х7

370. 18:2 24:4 32:4 48:8 64:8
20:4 32:8 24:8 40:4 36:4
80:8 28:4 40:8 56:8 72:8

Та нгок мэвавна тянёрка.

371. Тер тэвабада машинан 80 падндер ям мацибте’, 
ханан 8 мэвавна тянёркавна мацибте’. Ханан сян падндер 
ям мацибте’?

372. Портфель миртя 32 селк., книга’ нгэбць’ пад 
4 мэвавна мирцярка. Книга’ нгэбць’ пад миртя нгамгэмбир?

373. Нгопой проволока хундада 28 м, няби прово­
лока нюртей проволокахад 4 мэвавна хэбицярка. Няби 
проволока хундада нгамгэмбир?

374. Ш колахана нгэда нгаволавахана 56 саньдя хыдя. 
Пед хыдя саньдя хыдяхад 8 мэвавна тянёрка. Н гаволава­
хана нгокханда сян хыдя?
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375. Нгопой нгэсянггана 36 кг юраць, нябихина 4 мэва­
вна тянёркась. 27 кг юрм мирда’нга’. Сидя нгэсянггана 
нгокханда сян килограмм ю р’ хаи?

376. Ядэлава хэвхана 72 пэ хардась, пя харад 8 мэва­
вна тянёркась. Сидя невхы пя харадм малье’ тад тикахад 
5 едэй пэ харадм серта’. Тикы ядэлава хэвхана теда’ сян 
харад?

377. Стол миртя 40 селк, нгамдёрць’ миртя 4 мэва­
вна тянёрка. Стол е ’эмня, 6 нгамдёрць’ е’эмня нгокханда 
нгамгэмбирувна салда’?

378. Машина’ ядэрць’ я латдада 24 м,  хибяри’ ядэрць’ 
я 8 мэвавна тыякарка. Сид’няд хибяри’ ядэрцьм толабаб’ 
харад’ понггы ядэлава латдада нгамгэмбир?

379. Лабтэй терсавэй санггумда 64 кг, чемодан нгани 
8 мэвавна сибицярка. Лабтэй, чемодан нгобкана санггу- 
мди’ нгамгэмбир?

380. 32 кг ям тэмда’, крупам 4 кг пирувна тянёр­
кавна тэмда’, макаронм я нгэломана 4 мэвавна тянёркавна 
тэмда’. Нгокханда сян килограмм нгаворм тэмда’?

381. Нисянда 40 пода, небяда нисяхаданда 8 по пи­
рувна нгацькэрка. Нюнда пода небянда по нгэломана 
8 мэвавна тянёрка’. Нюнда сян пода?

382. Карандаш миртя 8 коп., лабтэйкоцяндер нго’ 
карандаш нгэломана 4 мэвавна мирцярка, резинка нгани 
карандаш, нго’ нгэломананди’ 8 мэвавна мирцярка. Резинка 
миртя нгамгэмбир?

383. Хардахана 16 хасава иле. Н гацекы ’ тикы харда­
хана хасев’ нгэломана 2 мэвавна тянёрка’, не нгани нгацекы’ 
нгэломана 3 мэвавна нгокарка. Хардахана нгокханда сян 
хибяри иле?

384. 56-м 8 пирувна тянюмдед. 56-м 8 мэвавна тянюмдед.
385. 72-м 8 пирувна тянюмдед. 72-м 8 мэвавна тянюм­

дед. »

3 ян, 6 ян, 9 ян нгоб’ нгокувна тярма.

386. 24 м  хун тохос ютекм 3 ян нгоб’ нгокувна 
мададо’. 2 тарця пеляхад есер сэда’. Есер сэдва е ’эмня 
сян метр тохо’ хая?

387. 3 няръяна карандаш мирто’ 27 коп. 5 тарця 
карандаш мирто’ нгамгэмбир?
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388. 2X3 6:3 3 x 3  9:3 5 x 3  15:3
4X3 12:3 6X3 18:3 10x3 30:3
8X3 24:3 9X3 27:3 7 x 3  21:3

389. Нгопой бидонхана 14 л  молокось, нябихина 
13 литрндерась. М ал’ тикы молоко няхарамдэй пелям 
пиредо’. Сян литрндер молоко пиревдавэй?

390. Рабочий нгопой маркад няби март еся сехэры 
мюмня тад тикахад пароходхана тикында тяхамна юно- 
хона мингась. Еся сехэры мюмня мие’мавнанда 30 сел- 
койм салда, пароходхана мие’мавнанда 3 мэвавна тянёркавна 
салда, юнохона мие’мавнанда еся сехэрэвна мие’манда 
мир’ нгэломана 5 селк. пирувна тянёркавна салда. Н гок­
ханда рабочий нгамгэмбир есям салда?

391. (1 3 +  8 ):3  (56— 2 9 ):3  (39— 18):3
(1 6 + 1 4 ) :3  (72— 54) :3  (42—15) :3
(1 2 + 1 5 ) :3  (61— 3 7 ):3  (71— 4 7 ):3

392. Иням 6 ян нгоб’ хунувна маторць тара. Нангадя 
иня хундада 24 м  нгэб’нанда хусувэй пелянда хундада сян 
метр нгэнггу? Нангадя иня хундада 48 м  нгэб’нанда 
хусувэй пелянда хундада сян метр нгэнггу? Нангадя иня 
хундада 36 м  нгэб’нанда хусувэй пелянда хундада сян метр 
нгэнггу? Нангадя иня хундада 54 м  нгэб’нанда хусувэй 
пелянда хундада сян метр нгэнггу?

393. 6 карандашм тэмда’. М ал’ тикы карандаш’ е’эмня 
60 коп. салдавы нгэб’нанда нгопой карандаш миртя нгам­
гэмбир? М ал’ тикы карандаш’ е ’эмня 42 коп. салдавы 
нгэб’нанда нгопой карандаш миртя нгамгэмбир?

394. 2X6 12:6 3X6 18:6 5X6 30:6
4X6 24:6 6X6 36:6 10x6 60:6
8X6 48:6 9X6 54:6 7X6 42:6

395. Ш колахана тоходанва мальнггана нюртей ныла- 
навадо’ по’ час матдомдэй пеля пир, нябимдей ныланавадо’ 
15 мин., пон ныланавадо’ по’ час пеля. Ш колахана няхар’ 
мэва пон нылана’?

396. 6 едэй рама е’эмня 48 стеклом хамада’, хусувэй 
рама е’эмня нгоб’ нгокувна хамада; 5 тарця рама е’эмня 
сян стекло таранггу?
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397. 54-м 6 мэвавна тянюмдед. 54-м 6 пирувна тянюм- 
дед.

398. 60-м 6 мэвавна тянюмдед. 60-м 6 пирувна тянюм­
дед.

399. (42—18): 6 (26+ 28): 6 60: (51—45)
(13+17): 6 (32+16); 6 54: (62—56)
(28+ 8): 6 (19+23): 6 36: (83—77)

400. 9 нгоб’ то ’лаха тетрадьм сэда’. Нгокханда 36 ла­
бас падарм сусадавы’ нгэб’нандо’ хусувэй тетрадьм сэдва 
е’эмня сян лабас падар’ тараса? 72 лабаем сусадавы’ 
нгэб’нандо’ хусувэй тетрадьм сэдва е ’эмня сян лабас 
падар’ тараса?

401. 9 нгоб’ то ’лаха маркам тэмда’. М ал’ марка’ е’эмня 
27 коп. салдавы нгэб’нанда хусувэй марка миртя нгам­
гэмбир? 45 коп. салдавы нгэб’нанда хусувэй марка миртя 
нгамгэмбир? 90 коп. салдавы нгэб’нанда хусувэй марка 
миртя нгамгэмбир?

402. 2X9 18:9 3 x 9  27:9 5X9 45:9
4 X 9  36:9 6X 9  54:9 1 0 x 9  9 0 :9
8 X 9 72:9 9X 9  81:9 7X 9 63:9

V  403. 9 нгамдёрць’ е’эмня 82 селкойм салда’. М ал’ тикы 
нгамдёрцие сертава е ’эмня тарана нгаво’ мирто’ 28 селк. 
нгэвы нгэб’нанда хусувэй нгамдёрцьм сертава мирецав?

404. Ш кафхана 72 книга, стол ниня книга 9 мэва­
вна тянёрка. Ш кафхана, стол ниня нгобкана нгокханда 
сян книга?

405. 9 лабас сэрако падарм тамна 9 лабас нголе-
пятавы падарм тэмда’. Нгокханда 81 коп*, салда’. Нгопой 
лабас сэрако падар’ миртя 4 коп. Н гопой лабас нголе- 
пятавы падар’ миртя нгамгэмбир?

406. 69 м  тохокад 9 халатм тамна 8 фартукм сэда’. 
Хусувэй фартукм сэдва е ’эмня 3 м  тохо’ тарась. Хусу­
вэй халатм сэдва е ’эмня сян метр тохо’ тараса?

407. 63-м 9 мэвавна тянюмдед. 63-м 9 пирувна тянюм­
дед.

408. 72-м 9 мэвавна тянюмдед. 72-м 9 пирувна тянюм­
дед.
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409. (42— 15): 9 (82— 46): 9 (3 4 + 3 8 ) : 9
(4 2 + 3 9 ) :9  (54— 36) :9  (1 9 + 6 2 ) :9
(2 9 +  16): 9 (49 + 1 4 ) :  9 (93— 39): 9

2 1 :3 2 4 :3 3 0 :3 3 6 :9 7 2 :9
3 0 :6 3 6 :6 2 4 :6 5 4 :6 4 8 :6
18:9 2 7 :3 2 7 :9 6 3 :9 5 4 :9
4 2 :6 4 5 :9 6 0 :6 8 1 :9 9 0 :9

10 ян, 5 ян, 7 ян нгоб’ нгокувна тярма.

411. 30 см  хун ниткам 10 ян нгоб’ хунувна маторп’ 
хусувэй пелянда хундада нгамгэмбир нгэнггу? 5 ян нгоб’ 
хунувна маторп’ хусувэй пелянда хундада нгамгэмбир 
нгэнггу?

412. 40 м хун иням 10 ян нгоб’ хунувна тярп’ хусу­
вэй пелянда хундада нгамгэмбир нгэнггу? 5 ян н го б ’ ху­
нувна тярп’ хусувэй пелянда хундада нгамгэмбир нгэнггу?

413. 2ХЮ 20:10 6X10 60:10 1ХЮ
ЗХЮ 30:10 7ХЮ 70:10 10 : 10
4X10 40:10 8ХЮ 80:10 10X10
5ХЮ 50:10 9ХЮ 90:10 1100 : 10

414. 2X5 10:5 3X5 15:5 5X5 25:5
4X5 20:5 6X5 30:5 10X5 50:5
8X5 40:5 9X5 45:5 7X5 35:5

415. Трактор 10 час ямбан манзаравахана 60 кг керо­
синм сусада. 7 час ямбан манзаравахана трактор нгам­
гэмбир керосинм сусадамби?

416. Завод 5 яляхана 25 комбайнм серта. 8 яляхана 
завод сян комбайнм серта пирта?

417. Э кскурсия е ’эмня 65 селкойм ма’ла’. Н яхар’ 
нгарка хибяри тодо’ 10 селкойм ми’нга’, мал’ нганимда 
5 тоходанна нгацекы хусувэдо’ нгобпирувна ми’нга’. 
Хусувэй тоходанна нгацекы нгамгэмбир есям ми’нга?

418. Нгаволава е ’эмня 45 бочкандер капустам тэмда’. 
Самлянзимдей пелямда нюртей ирийхана сусада’, нябим­
дей ирийхана 12 бочкандер капустам сусада’. Нгамгэмбир 
капуста хаи?
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419. (17+23):5 (42—17):5 35:(51—46)
(16 +14): 5 (61—16) :5 25: (32—27)
(32+18): 5 (54—19): 5 45: (73—68)

420. М ал’ танявы юрм 7 яляхана н гоб ’ нгокувна суса- 
дадо’. Нгокханда 28 кг нгэвы нгэбта хусувэй яляхана 
нгамгэмбирувна сусада’? Нгокханда 56 кг нгэвы нгэбта 
хусувэй яляхана нгамгэмбирувна сусада’?

421. С и’ив час манзара яляхана нгопой рабочий 
70 колечкам серта, няби рабочий 63 колечкам серта. 
Х усувэди’ часхана сян колечкам серта?

422. 2X7 14:7 3X7 21:7 5X7 35:7
4X7 28:7 6x7 42:7 10x7 70:7
8X7 56:7 9X7 63:7 7X7 49:7

423. С и’ив час манзара яляхана рабочий тохосм сер- 
тава е ’эмня 42 кг ниткам сертаби. 3 часхана пыда сян 
килограмм сертаби?

424. 7 я участокхана нгокханда 56 трактор манзара, 
хусувэй я участокхана нгоб’ нгок трактор манзара. 4 я 
участокхана сян трактор манзара?

425. Колхозной корова мандалкана 63 корова, сую до’ 
7 мэвавна тянёрка. К орова’, сую ’ нгобкана толы рто’ нгам-
гэмбир?

426. 42-м / мэвавна тянюмдед. 42-м 7 пирувна тянюм-
дед.

427. 63-м 7 мэвавна тянюмдед. 63-м 7 пирувна тянюм-
дед.

428. (2 7 +  29): 7 28: (52— 45) (54-- 1 9 ) :  7
(3 5 +  28): 7 35: (73— 66) (87-- 3 8 ) :  7
(2 3 + 2 6 ): 7 21: ( 9 1 - 8 4 ) (73 —17):7
(4 6 + 2 4 ) :7 42: (64— 57) (71-- 2 9 ) :  7

429. 25: 5 2 8 :7 4 2 :7 4 0 :5 6 3 :7
21: 7 3 0 :5 3 5 :7 4 9 :7 5 0 :5
50 :1 0 3 5 :7 4 9 :7 4 5 :5 70 :7

430. 4 0 :8 4 2 :6 5 6 :7 5 4 :9 6 3 :9
2 8 :7 4 8 :8 3 6 :9 7 2 :8 8 1 :9
2 7 :9 5 4 :6 6 3 :7 4 8 :6 5 6 :8
3 5 :7 4 2 :7 4 5 :9 5 6 :7 7 2 :9
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ТОХОЛАВЫ М  МАНЭСАРМА.

431. 2 7 :3  
3 5 :5  
4 8 :6

6 3 :7  2 4 :3
7 2 :9  3 0 :6
8 1 :9  2 1 :7

3 6 :4
5 4 :9
4 2 :7

06:8
2 8 :4
4 9 :7

432. Колхоз государствон 63 падндер париденя янзэвм 
ми’нга, сэрако янзэвм нгани 7 мэвавна тянёркавна ми’нга. 
Колхоз нгокханда нгамгэмбир янзэвм ми’нга?

433. 32-м 8 мэвавна тянюмдед. 32-м 8 пирувна тянюмдед.

Сидя тэнз тярпвам нгобкана манэсарма.

434. 32 м  хун проволокам 4 ян нгоб’ хунувна матор- 
нга’. Хусувэй пелянда хундада сян метр?

32 м  хун проволокам нгоб’ хунувна маторнга’. Ху­
сувэй пелянда хундада 4 м. Проволокам сян ян маторнга’?

435. Харадм ватохота синдаван 6 нгоб’ нгар еся лабас 
хая. М ал’ тикы еся’ нгобкана санггумдо’ 42 кг. Хусувэй 
еся лабас санггумда нгамгэмбир?

Харадм ватохота синдаван сянхава нгоб’ нгар еся 
лабас хая, хусувэндо’ санггумда 6 кг. Мал’ тикы еся’ 
нгобкана санггумдо’ 42 кг. Харадм ватохота синдаван 
сян еся лабас хая?

436. 8 парник нгокханда 48 рамахана талвы, хусувэй 
парник рамада нгоб’ нгок. Хусувэй парник рамада сян?

Парник’ 48 рамахана талвы’, хусувэй парник 8 рама­
хана талвы. Нгокханда сян парник талвы?

437. Харад сидеро талва е ’эмня 24 стекло хамадавы. 
Хусувэй харад сидерм талва е ’эмня 6 стекло тара. М ал’ 
тикы стеклохо’на сян харад сидерм талвамбир?

Колхоз клубхана 6 нгоб’ нгар сидер’. М ал’ тикы 
сидерка’на 24 стекло, хусувэй сидеркана нгоб’ нгок 
стекло. Хусувэй сидеркана сян стекло?

438. Колхозхана 9 не 90 коровам пэрнга’. Нгопой не 
сян коровам пэрнга?

Колхозхана 90 корова. Хусувэй не 9 коровам пэрнга. 
Колхозхана сян не корова пэрнга?

439. Книгахана 54 страница. Хусувэй яляхана 6 страни­
цам толабаб’ мал’ тикы книгам сян яляхана толавамбир?

Книгахана 54 страница. Нгацекы хусувэй яляхана нгоб’ 
нгок страницам толаба тикы книгам 6 яляхана толада. 
Пыда хусувэй яляхана сян страницам толабаса?

44



440. 48 яблоко пям нгоб’ нгокувна 6 ряднгэ нгамта 
тара. Хусувэй рядхана сян яблоко пя нгэнггу?

48 яблоко пям сянхава ряднгэ тодо’ 6 пям нгамта 
тара. Сян ряд нгадимда?

Кратной пирсум дава.

441. Лабтэйкохона 5 париденя карандаш, 10 няръяна 
карандаш. Н яръяна карандаш париденя карандаш нгэло­
мана сян мэвавна нгокарка?

442. Н гопой метр ситец миртя 3 селк., нгопой метр 
шелк миртя 24 селк. Ш елк ситец нгэломана сян мэва­
вна миресарка?

443. Еся ютек санггумда 40 кг, нгоб’ та нгар пя ютек 
санггумда 5 кг. Еся ютек пя ютек нгэломана сян мэва­
вна сангговосарка?

444. Иням сидя ян мада’. Нгопоюм’ хундада 8 м, ня­
биюм’ хундада 24 м. Нябиюм’ нюртеюм’ нгэломана сян 
мэвавна ямбарка?

445. Хардахана 27 нгарка хибяри иле, 9 нгацекы иле. 
Тикы хардахана нгацекы’ нгарка хибяри’ нгэломана сян 
мэвавна тянёрка’?

446. Тухуна ядемдамбада утюг миртя 8 селк, электри­
ческой утюг миртя 32 селк. Тухуна ядемдамбада утюг 
электрической утюг нгэломана сян мэвавна мирцярка?

447. Падндер картофель санггумда 48 кг, корзинка 
картофельсавэй санггумда 8 кг. Корзинка картофельсавэй 
падндер картофель нгэломана сян мэвавна сибицярка?

448. Сера хундада 4 см, ручка хундада 20 см. Сера 
ручка нгэломана сян мэвавна хэбицярка?

449. Рабочий 5 яляхана недьбядамда 40 селкойм ня’- 
амбись. /Гёда’ тикы рабочий стахановскоювна манзара 
хусувэй яляхана недьбядамда 48 селкойм ня’амби. Недь- 
бяда сян мэвавна нядай’?

450. Сэдвы книга миртя 45 коп., сэдувдавэй книга 
миртя 36 коп. Книга миртя сэдванда мир’ нгэломана сян 
мэвавна нгаркарка?

451. 2 м  ной е ’эмня 100 селк. салда’, 5 м  сатин е’эмня 
25 селк. салда’. 1 м  сатин 1 м  ной нгэломана сян мэва­
вна мирцярка?

452. Яблокосавэй лабтэй санггумда 48 кг, 7 лабтэй 
виноградсавэй санггумдо’ 56 кг. Яблокосавэй лабтэй вино- 
градсавэй лабтэй нгэломана сян мэвавна сангговосарка?
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453. Париденя нянь санггумда 4 кг, булка санггумда
1 кг. 10 париденя нянь, 20 булка ханянгэди’ сибицярка? 
Сян мэвавна сибицярка?

454. Нисянда 30 пода, нюнда 6 пода. Нисяда нюху- 
данда сямбирувна нгаркарка? Нисяда нюнда нгэломана 
сян мэвавна вэсакорка?

455. Нюнда 8 пода, нисяда 30 по пирувна нгаркарка.
2 по нгэсонггана нисяда нюнда нгэломана сян мэвавна вэ­
сакорка нгэнггу?

456. 9 нгэломана 45 сян мэвавна нгокарка? 45 9-кад 
сямбирувна нгокарка?

457. 56 нгэломана 8 сян мэвавна тянёрка? 8 56-кад 
сямбирувна тянёрка?

458. 7 нгэломана 63 сян мэвавна нгокарка? 63 7-хад 
сямбирувна нгокарка?

459. 54 нгэломана 9 сян мэвавна тянёрка? 9 54-хад 
сямбирувна тянёрка?

Таблицахана ниня нгэда нгопой пидте’масавэй 
толырт нгокамдава, тярма.

460. Ш колахана нгэда киоск 28 ручкам мирда’нга, 
карандаш 2 мэвавна нгокаркавна мирда’нга. Сян каран­
даш мирда’мы?

461. 2 нгоб’ то ’лаха кисточка е’эмня 58 коп. салда'. 
Хусувэй кисточка миртя нгамгэмбир?

462. Сидя падхана 80 кг крупась. Нгопоюм’ падхад 
8 кг  крупам мэ’махад хусувэй падхана крупа нгоб’ нго­
кувна хаи. Хусувэй падхана ню рте’э нгамгэмбир крупа 
нгэса?

463. Сидя ютекхана 76 м  тохоць. Нгопоюм’ ютекхад 
6 м  тохосм мада’махад хусувэй ютекхана тохо’ нгоб ' 
нгокувна хаи. Хусувэй ютекхана нюрте’э нгамгэмбир тохо’ 
нгэса?

464. Ц еххана 3 смена рабочий манзара, хусувэй сме- 
нахана 27 хибяри манзара. 38 хибяридо’ не. Сян хасава 
цеххана манзара?

465. 3 малндо’ сензавэй карандаш мирто’ 57 коп. Ка­
рандаш мал се’ миртя 12 коп. Карандаш миртя нгамгэм­
бир?

466. Н яхар’ лабтэйхана 85 лимонась. Нгопой лабтэян 
тамна 2 лимонм пэе’махад хусувэй лабтэйхана лимон нгоб’ 
нгокнгэ хая. Хусувэй лабтэйхана ню рте’э сян лимон нгэса?
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467. Н яхар’ корзинкахана 77 сар’нюсь. Нгопой корзинка- 
хандо’ тамна 4 сар’нюм пэе’махад хусувэй корзинкахана 
сар’ню нгоб’ нгокнгэ хая. Хусувэй корзинкахана ню рте’э 
сян сар’ню нгэса?

468. 3 противогаз е’эмня 84 селк. салда’. 2 тарця 
противогаз мирти’ нгамгэмбир?

469. Имбытадо халтабабць’ машина 1 часхана 48 кг  
имбытадм халта пир’нга. Халтанггода не нгудаха’нанда 
10 часхана валакада 30 кг имбытадм халта пир’нга. М а- 
шинахана нгудаха’на халтабава нгэломана сян мэвавна 
мересарка халтабавамбир?

470. Колхозхад 4 бидондер молоком март тэвра’. Ху­
сувэй бидонхана 24 л молоко, тамна тикы хавна 28 л  
сметанам тэвра’. Сметана нгэломана молоком нгамгэмби- 
рувна нгокаркавна март тэвра’?

471. Экскурсиян 33 хасава нгацекы, 27 не нгацекы 
хая’. М ал’ тикы нгацекы’ 4 нгоб’ нгар группан тяръ яд’. 
Хусувэй группахана сян нгацекы?

472. 5 лабгэйкондер карандаш тэмда’, хусувэй лабтэй­
кохона 12 карандаш. М ал’ тикы карандаш 10-лад мациб- 
тева е’эмня сян лабтэйко таранггу?

473. Нгопой хибяри есяда 100 селк. Пыда 5 кг юрм 
тэмдаб’нанда есяда тамна 15 селк. хаёда. Килограмм ю р’ 
миртя нгамгэмбир?

474. Спорткружок 6 ханком тэмдаван харвась. Хусу­
вэй ханко миртя 14 селкоясь. Тад тикахад ханку мирцялм- 
деядо’, тикы пуна спорткружок нгоб’ тикы есявнанда7 хан­
ком тэмда. Хусувэй ханко е’эмня нгамгэмбир есям салда?

475. Сидя я участокан 8 падндер картофельм нгамта’. 
Н гопою м’ я участокхад 45 падндер едэвна вадёвы карто­
фельм м ал а’, няби я участокхад 6 пад пирувна нгокар­
кавна м ал а ’. Нгамтавы картофель нгэломана едэвна ва­
дёвы картофельм сян мэвавна нгокаркавна м а л а ’?

476. 12X2 23X2 15X2 16X2 2 7 X 2
14X2 32X2 25X2 18X2 36X2
13X2 24X2 35X2 17X2 28x2
11X2 4 3 X 2 4 5 X 2 19X2 49X2

477. 22:2 42:2 30:2 36:2 76:2
24:2 46:2 50:2 38:2 72:2
28:2 64:2 70:2 74:2 96:2
26:2 88:2 90:2 56:2 98:2

47



25X
3:5 

5
6

:4
X

5
 

6
5

:5
x

7
42X

2:3 
1

6
X

5
:4

 
8

4
:6

x
5

32X
3:2 

2
5

X
4

:5
 

7
2

:4
x

5

Xос

4*00
05

4-ооСП
4-»
ОО00

4-
00К»

ю4-
X
со
ю

СО Сл 45- 05
х х х х
Сп Сл -<| Сл

00 со 05 -О
Х Х Х Х
4 -  45- 45- 4 -

N0 Сл СО I—-
Х Х Х Х
■<1 05 05 05

СО СО 00 -О 
•—1‘ 05 45- Ю  
• • • • • • • •
-О 00 05

СО 00 00
Х Х Х Х
Сл 4- Сл Сл

I I I !
--4 Со 4- Со
Х Х Х Х
45- СП 4 - 4 -

4 -  Со Ю  •—
Х Х Х Х
СП СП СП СП

~-4 05 05 СП О СП о  СП • • •• • • ••
СЛ СЛ СП СЛ

Сл
X
4-

СП

05о
4-
X
05

-~-4 05 05 СП 
05 45- ОО ЬО • • •• •• • • 
►4* 4-. 4- 45-

+  +  +  +  
~10&13оЗО 00 00 СП 
СП 00 "4 Сп

Ю  0 5  •— 45-
х х х х
00 05 00 --4

СО ~-4 СО ~-4 
00 "-4 05 00
^ 4  0 5  0 5

СО 00 —  — * 
О  45- СО 4-
•• •• X X
05 05 05

СО 00 "-4 05
Х Х Х Х
Сп Сп Сп Сп

СО 00 05 со О Сл СП о  
• •  • •  • •  • •
С̂л Сл Сл Сл

+ + + -ь
—4 05^4 ̂ Л 
05 45- КЭ N0
45-4^-45-4^

СО СО 00 00
Сл о Сп о
сп СП О ! СП

ОЧЮ*--*О СП О СП
•• " X X
Сл Сп Сп Сп



12X4 
64:4 

16X4 
72:4 

19X
4

22X4 
92:4 

15x4 
56:4 

23x4
24X4 

96:4 
18x4 

60:4 
9

6
:4

13X4 
88:4 

17X4 
68:4 

7
6

:4
25X4 

76:4 
19x4 

100:4 
9

2
:4

4*ОО 40
00
О

4- *

СО

X4а

Сл
КО

4а
X
4а

4а
00

-О
X4а

(ОЮ^ 
СО 0 0  СО
X X X
С4ЮЮ
Т + +
0 0 ^
X X X  
.со ко ко

СО с о  СП СО 
СО СО ОО СО •• •• •• ••
СО СО СО со

(О ОО СО со
ОО СО СО О)
СО СО 00 со

Сл 4а 4» 4 а
СЛ 00 (О

Со 00 СО СО
сл со оо 4а о  4а • • • • • •
Ы(ОЮ
+ + + 
оо̂ 71 а>
4а- О  00 • • • • • •
со ко ко

^4 сл •о» СЛСл "4 (О 4а
СО со со СО

оо 00 00
4а -О 00
СО СО СО СО

(О  1-*
ко ко
X X
СО СО

СО СО 
Со ко
X X
СО со

05 СЛ

X X
со Со

ко ко
00 Сл
X X
СО со

ко ко 
с о  - о

X X
со СО

478. 
11X3 

23X3 
14X3 

28X3 
26X

3
13X3 

21X3 
17X3 

19X3 
24X

3



! Нангадя юк’ нгокамдамбва, тярпва; сидя пидте’масавэй  
толырт нгокамдамбва, тярпва.

487. Ш колахана 20 класс, хусувэй классхана 4 лампа. 
М ал’ классха’на нгокханда сян лампа?

488. 60 м  тохокад 20 нгоб’ то ’лаха имбытадм сэда’. 
Хусувэй имбытат нгамгэмбир тохо’ хая?

489. Простыням сэдва е’эмня 2 м  хун лата тохо’ тара. 
36 простыням сэда’махад тамна 7 м  тохо’ хаи. Сян метр 
тохо’ нгэса?

490. Тэмдолаван 38 падндер картофельм тамна 16 падн­
дер капустам тэвра тара. Нгопой тер тэвабада машинан
27 падм пэмби’. М ал’ тикым тэврава е’эмня сян машина 
таранггу?

491. Харад мюйм ивтева е ’эмня 18 ютек падтавы па­
дарм тэмда’, хусувэй. ютек миртя 3 селк. 6 селк. пуня’ 
ня’амвы’ нгэбто’ тикы падар’ е’эмня салдаванзь нгамгэм­
бир есям ми’нга’?

492. Турацька нитка е’эмня тамна сянхава мандал’ 
нибя е ’эмня 80 коп. салда’.

Турацька нитка миртя 35 коп., нгопой мандал’ нибя 
миртя 15 коп. Сян мандал’ нибям тэмда’?

493. Сянхава бидонхана 86 л молокось. Нгопой бидон- 
хад 2 л  молоком мирдасо’махад хусувэй бидонхана 28 л  
молоко хаи. Сян бидондер молоко нгэса?

494. Сянхава лабтэйхана 60 кг макаронась. Нгопой 
лабтэйхад 6 кг макаронм мирдасо’махад хусувэй лабтэй­
хана 18 кг макарон хаи. Сян лабтэйндер макарон нгэса?

495. 16 тет лабитана, 14 сидя лабитана нгано’ нер- 
тюмбюрнгаңь. М ал’ тикы нганохо’на сян лабя нгэса?

496. Нгбпой мандал’ нибя миртя 18 коп. 1 селкойхад
28 копейкам пуня’ ми’мы нгэб’нандо’ сян мандал’ нибям 

| тэмда’?
497. Нгопой насосхана минутахана 5 нерзяндер идм 

со ’мамбир, нябихина нгани’ 7 нерзяндер идм со’мамбир. 
Нюртей насос 13 мин. манзарась, няби насос 5мин. манзарась. 
Сидя насосхана мал’ нгокханда сян нерзяндер идм со ’нга’?

498. Нгэсыхына нгэда школам тодалава е’эмня октябрь 
ирийхана 16 минюй пям парада’. Ноябрь ирийхана 20 мэ­
вавна тодалабидонзь, хусувэй мэва 4 минюй пям парада- 
биць. Н оябрь ирийхана октябрь ирий нгэломана пям сян 
мэвавна нгокаркавна парадаса’?
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499. 5 хоба нгобкана санггумдо’ 8 кг. Ханан 60 хоба 
пэнга’. М ал’ тикы хоба’ санггумдо’ нгамгэмбир?

500. 70 м  хун я понггана нгопой ряднгэ 5 рельсам 
пэнга’. 98 м  хун я понггана нгопой ряднгэ сян тарця 
рельсам пэнда’?

501. 2 шрапнельной снаряд санггумди’ 13 кг. Лабтэй- 
хад 14 снарядм мэ’. Тикы мэвы снаряд’ санггумдо’ нгам­
гэмбир?

502. 3 минутахана насос 7 нерзяндер идм соць пир’- 
нга. 98 нерзяндер идм со’ма е’эмня насос сян минута 
ямбан манзараб’нанда тара?

503. 3 м  тохос е ’эмня 54 селк. салда’. 72 селкоювна 
сян метр тарця тохосм тэмдавамбир?

504. 48 кг маранггам 3 нгэсянд нгоб’ нгокувна ма­
цибте’. 64 кг маранггам мацибтева е’эмня сян тарця 
нгэся’ таранггу?

505. 56 м  тохокад 14 имбытадм сэда’. 96 м  тохокад 
сян тарця имбытадм сэдвамбир?

506. 8 лабтэйкон 96 карандаш нялэрнга. 72 карандашм
тэмдавы нгэб’нандо’ сян тарця лабтэйкондер :карандашм
тэмда’?

507. 2X20 2X40 3X20 40:20 80:20
20 X 2 40 X 2 2X50 60:30 100:50
2X30 4X20 5X20 80:40 90:30

30 X 2 20 X 4 зхзо 60:20 100:20

508. 2X14 2X15 2X16 2X26 2X36
14Х 2 2X25 2X18 2X28 2X39
2X23 2X35 2X17 2X27 2X47

23 X 2 2X45 2X19 2X29 2X48

509. 3X12 3X21 3X14 3X18 3X26
3X11 3X32 3X16 3X24 3X28
3X13 3X23 3X15 3X19 3X27
3X22 зхзз 3X17 3X25 3X29

510. 22:11 24:12 30:15 69:23 32:16
36:12 33:11 39:13 70:35 38:19
28:14 26:13 50:25 99:33 42:14
63:21 96:32 66:22 90:45 48:16
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511 . 36:18
51:17
34:17
45:15

57:19
54:27
Э6:29
75:25

72:36
54:18
76:38
72:24

78:26
92:46
81:27
98:49

512. (2Х17)+(3X16) 
(3x14)—(2x18) 
(3X27)—(2x29) 
(3X28)—(2X29)

45:15X17
51:17X18
52:26X29
74:37X28

87:29 
94:47 
96:48 
84:28

5 4 :1 8 X 1 5
92:46X16
5 7 :1 9 X 1 8
78:26X29

513. 4X13 4X14 4X16 5X14 5X17
ша 4X22 4X24 4X18 5X12 5X19

4X12 4X15 4X17 5X15 5X16
иа- 4X23 4X25 4X19 5X13 5X18
>ця

514. 48:12 ' 60:15 92:23 70:14 95:19
:ад 75:15 65:13 56:14 96:24 90:18

52:13 64:16 76:19 68:17 85:17
н м

ЦМ
88:22 60:12 80:16 100:25 72:18

515. 6X11 7X14 72:12 77:11 6X15
6X13 7X13 6 6 : 1 1 91:13 9ХИ

20 6X12 7X12 78:13 98:14 96 : 16
50 6X14 8X11 84:14 84:12 88 : 1 1

30 6X16 8X12 90:15 99:11 96 : 12
20

516. (4X15)- (3X19) (5X18)--(48:16)
36 (7X14)—(3X16) (6X15)--(56:14)
39 (5X17)-(4X13) (5X16)--(72:18)
17
18 517. ‘ 2X27:18 7X12:14 4X18:12

4X12:16 3X16:12 8X12:16
>6 5X18:15 6X15:18* 6X14:12
>8
17 518. 4X18:36 90:18X13 54 18X24
!9 5X12:15 75:15X14 42:21X45

5X18:45 84:28X25 48:16X18

519. 15 нгэломана 45 сян мэвавна нгокарка? 45 15-хад 
сямбирувна нгокарка? 56 нгэломана 14 сян мэвавна тянёрка? 
14 56-хад сямбирувна тянёрка?
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520. 13 нгэломана 65 сян мэвавна нгокарка? 65 нгэ­
ломана 13 сян мэвавна тянёрка?

23 нгэломана 92 сян мэвавна нгакарка?
92 нгэломана 23 сян мэвавна тянёрка?

Н ю ртей ю р ’ нгэсонд нгэда’ то л ы р ’.

521. Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 20 копейкам салдава- 
мбир? Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 50 коп. салдавамбир? 
Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 80 коп. салдавамбир? Хурка 
нгоб’ то’лаха есяха’на 30 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ 
то ’лаха есяха’на 60 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ 
то ’лаха есяха’на 90 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’лаха 
есяха’на 40 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 
70 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 1 селк. 
салдавамбир?

522. Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 32 коп. салдавамбир? 
Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 65 коп. салдавамбир? Хурка 
нгоб’ то ’лаха есяха’на 48 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ 
то ’лаха есяха’на 96 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’­
лаха есяха’на 45 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’лаха 
есяха’на 72 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 
75 коп. салдавамбир? Хурка нгоб’ то ’лаха есяха’на 64 коп. 
салдавамбир?

523. Сидя 2 коп. есям, сидя 3 коп. есям, сидя 10 коп. 
есям, сидя 20 коп. есям мэ’. Тикы есяха’на 40 копейкам 
ханзер’ салдавамбир? 47 коп. ханзер’ салдавамбир? 42 коп. 
ханзер’ салдавамбир? 43 коп. ханзер’ салдавамбир? 58 коп. 
ханзер’ салдавамбир? 56 коп. ханзер’ салдавамбир? 65 коп. 
ханзер’ салдавамбир?

524. Тюкона падвы толыро сян ян тярмамбир? Сян ян
тярмамбирмдо’ падан’:

22 35 57 74 30 50 21 48
26 38 58 85 32 51 46 56
40 52 60 72 81 96 69 87
45 54 64 75 84 90 24 100

525. 24 =  2 Х * 32 = 2 Х * 40 =  2 Х *
2 4 = ^З Х * 32 = 4 Х * 4 0 = 4 Х *
2 4 = 4 Х а: 32 = 8 Х * 40 =  5 Х *
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526. 4 5 = З Х *  5 6 = 2 Х *  6 4 = 2 Х х
45 =  5 Х х  56 =  4 Х х  6 4 = 4 Х х
45 =  9 Х х  56 =  7 Х х  64 =  8 Х х

527. 70 =  2 Х *  3 0 = 2 Х х  48 =  З Х х
70 =  5 Х х  30 =  З Х х  4 8 = 4 Х х
7 0 = 7 Х х  30 =  5 х *  48 =  б Х х

528. 3 6 = З Х х  8 0 = 4 Х х  8 4 = З Х х
3 6 = 4 Х х  8 0 = 5 Х х  8 4 = 6 Х х
3 6 = б Х х  8 0 = 8 Х х  8 4 = 7 Х х

529. 6 0 = 2 Х х  7 2 = 2 Х х  9 0 = 2 Х *
6 0 = З Х х  72 =  З Х х  9 0 = З Х х
6 0 = 4 Х х  7 2 = 4 Х х  9 0 = 5 Х х
6 0 = 5 Х х  72 =  б Х х  9 0 = 6 Х х
6 0 = 6 Х х  7 2 = 8 Х х  9 0 = 9 Х *

530. 5 4 = 2 Х х  7 5 = З Х х  9 6 = 2 Х *
5 4 = З Х х  7 5 = 5 Х х  9 6 = З Х х
5 4 = б Х х  7 8 = 2 Х х  96 =  4 Х х
6 3 = З Х х  7 8 = З Х х  9 6 = б Х х
6 3 = 7 Х х  7 8 = 6 Х х  9 6 = 8 Х х

Вадува’масавэй тярпва.

531. 26 м  хун проволокам сянхава ян маторнга’, ху- 
сувэндо’ хундада 8 м. Сян ян маторнга’, тамна сян метр 
проволока хаи?

532. Ламба миртя 9 селк. 62 селкой таняб’ сян дам­
бам тэмдавамбир? Нгамгэмбир еся хаёда?

533. 25 тетрадьм 8 тоходанна нгацекэн нгоб’ нгоку­
вна миць тара. Хусувэй нгацекы сян тетрадьм ня’амнггу, 
тамна сян тетрадь хаёда?

534. Нгопой метр тохо’ миртя 7 селк. 60 селк. та­
няб’ сян метр тохосм тэмдавамбир? Нгамгэмбир еся ха­
ёда?

535. э Х б  +  2 4 0 :5 3 5 :5 3 2 :8 2 4 :6
32 : 5 4 3 :5 3 6 :5 3 7 :8 2 8 :6

5 Х 6 + 4 4 7 :5 2 7 :4 5 6 :9 3 8 :7
34 : 5 4 8 :5 2 5 :4 7 4 :8 6 1 :9
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2 3 :3 3 7 :5 4 0 :7 4 6 :8 4 8 :9
28 :3 4 2 :5 4 5 :7 5 0 :8 5 3 :9
2 5 :4 3 3 :6 2 4 :7 3 5 :8 6 7 :9
3 0 :4 3 8 :6 5 3 :7 4 7 :8 74 :9

537. 50 латахад стол серта’. Хусувэй столм сертава 
е ’эмня 4 лата тарась. Сян столм серта’, тамна сян лата 
хаи?

538. 95 сар’нюм 3 лабтэян нгоб’ нгокувна мацибте 
тара. Хусувэй лабтэйхана сян сар ’ню нгэнггу, тамна сян 
сар’ню хаёда?

539. 26 нгацекы е’эмня ёлкахад 80 сянаком мэ’. Тикы 
сянаку нгоб’ нгокувна тярмы нгэбта хусувэй нгацекы . сян 
сянаком ня’ма? Сян сянако хаи?

540. 85 л  молоком сянхава бидонан хамда тара. Ху­
сувэй бидонан 26 л  молоко нялэрнга. Сян панта бидон 
нгадимда, тамна нгамгэмбир молоко хаёда?

541. 4 7 :2 5 6 :3 6 2 :3 8 4 :5 92 :7
3 8 :3 8 2 :4 7 4 :6 8 0 :7 8 5 :6
5 5 :4 5 7 :5 8 7 :5 8 9 :8 100:9

542. 85 :36 96 :46 58 :26 77 :14 6 8 :1 5
56 :24 4 0 :1 3 60 :14 79 :19 87:21
75 :24 87 :28 75 :17 6 3 :1 2 89 :16

543. 58 :1 3 84 :13 95 :13 ? 5 :1 2 100:19
97 :1 7 9 2 :1 0 89 :14 70 :16 98 :12
68:11 87 :12 9 7 :1 8 80 :15 99 :14

ТОХОЛАВЫ М  М АНЭСАРМ А.

544. 28 нгэломана 84 сян мэвавна нгокарка? 84 28-хад 
сямбирувна нгокарка?

545. 76 нгэломана 19 сян мэвавна тянёрка? 19 76-кад 
сямбирувна тянёрка?

546. То вархана 96 бочка 8 ряднгэ нгоб’ нгокувна 
мацибтевы. 5 рядхана сян бочка?

Мал’ действиехэ’на сертабада задача’, пример’.

547. Тэмдолавахана 52 саньдя хыдясь, пед хыдя 4 пи­
рувна тянёркась. М ал’ тикы хыдя’ тетемдей пелям мир­
да’нга’. Сян хыдям мирда’нга’?
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548. Тасехэй, няръяна, сэрако падар’ тэмда’. Н гок­
ханда 75 лабас падарм тэмда’. 12 лабасда тасехэясь, няръ­
яна падарта 3 мэвавна нгокаркась. Сэрако падар’ сян ла­
бас нгэса?

549. Сидя падхана 90 кг ясь. Нгопоюм’ падхад 42 кг 
ям мэ’, нябию м’ падхад 3 мэвавна тянёркавна мэ’. Тикы 
сидя падхана нгокханда нгамгэмбир я хаи?

550. Машинкахана паднана не хусувэй часхана 5 стра­
ницам падба нянда тавы манзаямда 15 часхана ёльцеда. 
Няби не хусувэй часхана 6 страницам падба нянда 
тавы манзаямда 12 часхана ёльцеда. Ханянгэди’ нгокарка 
страницам пада, сян страница пирувна нгокаркавна 
пада?

551. Падарм мирдаплавахад нюрте’э 57 енахалмы тет- 
радьм, 39 клеткацясавэй тетрадьм мирда’нга’, тикы пуна 
тамна 37 енахалмы тетрадьм, 8 клеткацясавэй тетрадьм 
мирда’нга’. Енахалмы тетрадь клеткацясавэй тетрадь’ нгэ­
ломана сян мэвавна нгокаркавна мирда’нга’?

552. Нгопой насос 12 мин. ямбан идм со ’нгась, хусу­
вэй минутахана 4 нерзяндер идм со ’нгась, няби насос 
16 мин. ямбан со ’нгась, хусувэй минутахана 6 нерзяндер 
идм со’нгась. Нюртей насос няби насос нгэломана сян 
мэвавна тянёркавна идм со ’нга?

553. Заёман падвы 72 рабочий пелядо’ нюртей тираж- 
хана выигрышм ня’ма’, матдомдэй пелядо’ нябимдей ти- 
ражхана выигрышм ня’ма’, нганидо’ няхарамдэй тираж- 
хана выигрыш ня’ма’. Няхарамдэй тиражхана сян рабочий 
выигрышм ня’ма?

554. Тэмдолавахана 3 часхана 96 чулокм мирда’нга’. 
М ал’ тикы чулок’ няхарамдэй пелямда нюртей часхана 
мирда’нга’“, тетемдей пелямда нябимдей часхана мирда’­
нга’. Няхарамдэй часхана сян чулокм мирда’нга’?

555. Тохос сертабада фабрикан 3 тер тэвабада маши- 
нахана нгокханда 84 мандал’ хлопокм тэвра’, хусувэй ма- 
шинахана нгоб’ нгок хлопокм тэвра’. 2 машинам терсял­
мде’. Сян мандал’ хлопокм ха’авра’?

556. 14 патефон пластинка е’эмня 70 селк. салда\ 
Хусувэй пластинка миртя нгобпир. Тад тикахад тамна 
6 нгобтарця пластинкам тэмда’. Нгокханда нгамгэмбир 
есям салда’?

557. 72 м  тохокад 18 нгоб’ то ’лаха имбытадм сэда’. 
56 м  тохокад сян тарця имбытадм сэдвамбир?



558. Хусувэй книга’ нголван 18 книгам мацибтеб’ мал’ 
таняда книга’ 4 книга’ нголван нялта’. М ал’ тикы книга 
мацибтева е’эмня валакада 3 книга’ нголвам терсялмде’. 
М ал’ книга мацибтева е ’эмня хусувэй книга’ нголван сян 
книга мацибте тара?

559. Н] аволавахана мал’ нянь 8 пед хыдян тодо’ 
12 ютекм мацибтеван харваць. 2 хыдям хана’, тикы пуна 
мал’ нянь хаёвы хыдяха’ нгоб’ нгокувна мацибте’. Х усу­
вэй хыдян сян нянь ютекм пэнга’?

560. Няръяна Армияхана мэна’ 4 ряднгэ 24-лад нулъяд’. 
Тад тикахад пыдо’ нганинзер’ сянхава ряднгэ 16-лад ну­
лъяд’. Сан ряд нгадимя?

561. Хусувэй ютекхана 14 м  падар’ нгэб’ комнатам 
ивтева е ’эмня 6 ютек падтавы падар’ таранггу. Хусувэй 
ютекхана 12 м  падар’ нгэб’ тикы комнатам ивтева е ’эмня 
сян ютек падтавы падар’ таранггу?

562. Тэмдолавахана макарон сидя тэнз: килограмм 
нгопой тэнз макарон миртя 5 селк, килограмм няби тэнз 
макарон миртя 3 селк. Тэмдабада 3 селк. мирета 6 кг 
макаронм тэмдаб’нанда есяда 12 селк. хаёда. М ал’ есяв- 
нанда пыда 5 селк. мирета макаронм сян килограмм тэмда 
пиртаса?

563. Нгопой лабтэйхана 45 кг яблокось, нябихина 
3 мэвавна тянёркась. 5 кг яблоком тырабтаб’ 1 кг тыраб- 
тавы яблоко нгадимда. М ал’ тикы яблоко тырабтаб’ сян 
килограмм тырабтавы яблоко нгадимда?

564. 6 кг яхад 8 кг ябцвы нянь нгадибернга, 42 кг 
яхад сян килограмм ябцвы нянь нгадимда?

565. Колхоз хусувэй 5 овцахад 12 кг тарм ня’амби. 
Колхоз 96 кг тарм сян овцахад ня’амнггу?

566. Н яхар’ лабтэйхана 86 няньнгэвы. Нгопой лабтэйхад 
5 няньм мирдасо’махад хусувэй лабтэйхана нгоб’ нгок 
нянь хаи. Н ю рте’э хусувэй лабтэйхана сян нянь нгэса?

567. Н яхар’ классхана 65 партась. Нгопой классхад 
2 партам хана’махад хусувэй классхана нгоб’ нгок парта 
хаи. Ню рте’э хусувэй классхана сян парта нгэса?

568. П оезд паровозхад тамна 32 вагонхад нгась. Сян­
хава вагонм янггре’махад паровоз хэвхана 9 хибяри тэвабада 
вагон тамна 15 тер тэвабада вагон хаи. Сян вагонм янггре’?

569. Сэрако ям, париденя ям тэмда’. Нгокханда 40 кг 
ям тэмда’. Нгамгэмбиркава ям сусада’махад 16 кг сэрако я 
хаи тамна 12 кг париденя я хаи. Нгамгэмбир ям сусадавы’?
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570. 4 тер тэвабада машинахана хлопок хана тарась. 
3 машинан тодо’ 16 мандал’ хлопокм пэе’махад тад тикахад 
тетемдей машинан 18 мандалм пэе’махад тамна’27 мандал’ 
хлопок хаи. Нгокханда сян мандал’ хлопок хана тараса?

571. Нгацекы’ 12 столбик тодо’ 4 пример серта’махад 
страницахана тамна 6 столбик тодо’ 3 пример сертавдавэй 
хаи. Тикы страницахана нгокханда сян пример нгэса?

572. Нгацекы’ 6 сера лабтэйкоцяхад сянако тракторм 
серта’. 56 лабтэйкоцяхад сян тарця сянако нгадимда? 
Тамна сян лабтэйкоця хаёда?

573. Спортхана мэта нгэ се’ миртя 7 селк. 45 селкою­
вна сян тарця нгэ се’ тэмдавамбир? Нгамгэмбир еся 
хаёда?

574. Хусувэй условиен вопросм х о ’ тад тикахад зада- 
чамда сертад.

1) Печьм тодалава е ’эмня 8 пя тара. Ш колахана 7 печь.
2) 5 кг картофельхад 1 кг картофель я нгадибернга. 

Падхана 35 кг картофель.
3) 8 м  тохос е ’эмня 24 селк. салда’.
4) Хибяри тэвабада поездхана 12 вагон, тер тэвабада 

поездхана вагон 4 мэвавна нгокарка.
5) Тушь миртя 60 коп., нго’ ютек 6 мэвавна мирцярка*
6) Машинахана нгопой часхана 20 пям пилевамбир, нгу- 

дахана 4 пям пилевамбир.
575. Ибям тамна 4 лабас нянгота падарм тэмда’. Ибя 

м и ртя ... коп., лабас падар’ м и ртя ... коп.
Точка’ е ’эйнгэ хуркари толыро падан’, вопросм хо’ тад 

тикахад задачамда сертад.

576. (ЗХ9) +  (6Х8) (6x7)—(4X6) 48:16
(4X7)+(5X9) (5X6) (3X7) 51:17
(5Х7) +  (7Х7) (7X9)—(3X8) 56:14
(4Х9) +  (6Х6) (8x9)—(5ХД) 65:13

577. (7Х8) +  (9Х4) (7Х4)+(9Х6) 60:12
(9Х5)+(8Х6) (8Х7) +  (6Х4) 64:16
(9X9)—(8X8) ■ (7X6)—(9.ХЗ) 72:18
(9x8)—(6x9) (9X7)—(7X5) 84:14

578. 8Х 3:6 7Х 6::3 9Х 5:3 6Х 8:3
3X10:5 6ХЮ:4 8Х 8:4 8Х 9:3
6Х 6:9 7Х 8::4 9X10:6 7X10:5
4ХЮ:8 8X10:5 9 х  6:3 9Х 9:3
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588. 27+29 25 +  47 83—48 92—28
: 8 : 9 : 7 : 8

X  9 X  4 X  9 X  4
- 3 8 — 19 +46 +  49

589. 8 Х  9 7 Х  9 49 : 7 54 : 9
—45 +  18 X  4 X  7
: 9 : 9 +  59 +28

X  7 X  8 — 48 —34



Нюртей ён ар ’.

Толыро хэтва, падаркана падва.

590. 10 м  хун лентахана 2 ю р’ сантиметрм тола’. 
3 ю р’ сантиметрм тола’, нгоб’ нерня’ 10 ю р’ сантиметр 
нгэсонд толан’.

Нюмдебан’:

2
3
4
5

6 ю р’ — мат’ ю р’
7 ю р’ — си ’ив ю р’ р
8 ю р’ —  сиднтет ю р’
9 ю р’ — хасую р’

4 юркад 
3 юркад

юр — сидя юр 
ю р’ —  няхар’ ю р’ 
ю р’ —  тет ю р’ 
ю р’ — самлянгг юр’

10 ю р’ нгопой ёнар’ нгэнггу.

10 метр хун лентахана сян сантиметр?
591. 2 юркад 3 юкад нгэда толырм нюмде 

юкад 6 единицахад нгэда толырм нюмде1 
юкад нгэда толырм нюмде’; 3 юркад 7 единицахад нгэда

толырм нюмде’; 8 юркад 4 юкад 9 единицахад нгэда то­
лырм нюмде’.

592. 2 ю р’ нерцюй пудана толырм нюмде’, 3 ю р’ нер- 
цюй пудана толырм нюмде’, 4 ю р’ нерцюй пудана толырм 
нюмде’, нгобтарем нерня’ ёнар’ нгэсонд нюмдебан’.

593. Лентахана тарця толырм тола’, янггре’: няхар’ ю р’ 
самлянгг ю ’, мат’ ю р’ сиднтет, сидя ю р’ тет ю ’ няхар’; 
самлянгг ю р’ сидя янгганя, сиднтет ю р’ сидя ю ’.

594. 1 ёнаркана сян ю р’? 1 юркана сян ю ’? 1 ёнар- 
кана сян ю ’?

ёнар’ ю р ’ ю д’ един.
595. Тарця толанггобць’ табли­

цам серта’. С толбик’ тю ’уй хэв­
хана единица, юди, ю рк’, ёнаро 
пад’.

Пойда падаркад нгопой копей­
ка нгар 30 сюртявком парк’.

7 с 
ко>
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596. Толаш тобцъ’ таблицахана сю ртявкоци’ няд’мяць 
3 единицам манэ’лабта’; 3 юдм манэ’лабта’; 3 юрм манэ’- 
лабта’; 5 единицам манэ’лабта’; 5 юдм манэ’лабта’; 5 юрм 
манэ’лабта’. 3 юкад нгэда толырм нюмде’, 3 юркад нгэда 
толырм нюмде’, 5 юкад нгэда толырм нюмде’, 5 юркад 
нгэда толырм нюмде’.

597. Единица маханий хэвхад нюртей яхана падбидо’, 
юди маханий хэвхад нябимдей яхана падбидо’, юри маханий 
хэвхад няхарамдэй яхана падбидо’.

Тарця толыро: 7 ю р’ 4 ю ’ 6 единицам, 2 ю р’ 5 ю ’ 
8 единицам, 3 ю р’ 1 ю ’ 9 единицам толанггобць’ табли­
цахана сертан’ тад тикахад нюмден’, падан’.

598. Ёнар’ маханий хэвхад тетемдей яхана падбидо’. 
Толыркана единица’ янггоб^ юди’ янггоб’ нибта юри’ янггоб’ 
пыдо’ нгэбцьнггандо’ нульм падби’.

5 юркад 6 юкад нгэда толырм толанггобць’ таблица­
хана сертад, нюмдед, тад тикахад цифраха’на падад; 
5 юркад 6 единицахад нгэда толырм серта’, нюмдед, циф­
раха’на падад, 7 юркад нгэда толырм серта’, нюмдед, циф­
раха’на падад; 4 юркад нгэда толырм серта’, нюмдед, циф­
раха’на падад, 8  юркад 2 юкад нгэда толырм серта’, нюм­
дед, цифраха’на падад, 2 юркад 8 юкад нгэда толырм 
серта’, нюмдед, цифраха’на падад, 1 ёнаркад нгэда толырм 
серта’, нюмдед, цифраха’на падад.

599. Тарця толыро: сидя ю р’ си ’ив ю ’ самлянгг, няхар’ 
ю р’ тет ю ’ сиднтет, тет ю р’ сидя ю ’, си ’ив -юр’, сиднтет 
ю р’ тет, самлянгг ю р’ мат’ ю ’, самлянгг ю р’ мат’, ю р’ 
сиднтет ю ’, ю р’ сиднтет янгганя цифраха’на падан’.

600. Тюкохона падвы толыро толан’: 324, 508, 760, 
875, 450, 298, 600, 903, 370, 627, 109, 702, 1000.

601. Тарця толырка’на: 856, 185, 244, 914, 120, 270,
740. 305, 607, 409, 200, 300, 500, 800, 1000 сян ю р’, 
сян ю ’, сян единица?

602. 3 селкойхана тамна 7 ю’ копейкахана сян копейка? 
7 селкойхана тамна 8 копейкахана сян копейка? 7 сел­
койхана 2 ю ’ копейкахана тамна 5 копейкахана сян ко­
пейка?

603. 400 копейкахана сян селкой? 300 копейкахана сян 
селкой? 305 копейкахана сян селкой, сян копейка? 
470 копейкахана сян селкой, сян копейка? 585 копейка­
хана сян селкой, сян копейка? *
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604. 1000 метрхана 1 километр.
1 км  хун я пойм ёльцева е’эмня 10 м  хун ёльценг- 

гобць иняхана сян мэва ёльцесь тара?
Нангадя километр вада е ’эйнгэ хэбицювна км  пад- 

сеты’.
605. 1000 граммхана 1 килограмм.
Нюдяко гиряко’ тардя’: 1 г, 2 г, 2 г, 5 г, 10 г, 20 г,

20 г, 50 г, 100 г, 200 г, 200 г, 500 г.
Нангадя грамм вада е’эйнгэ хэбицювна г падсеты’.
Хусувэй тарця санггум’: 7 г, 13 г, 17 г, 38 г, 45 г,

328 г, 714 г, 830 г, 960 г ма’лава е ’эмня хурка гиряк
мэсь тара?

Вадаха’на нядабава, ха ’аврамбава.

I.

606. Нгытабць’ ни’ тарця гиряко: 500 г , 200 г, 100 
мацибте’. Тикы гиряко’ мал’ нгобкана санггумдо’ нгам 
гэмбир?

607. 200 г, 50 г гирякохо’ санггумди’ нгобкана нгам 
гэмбир? 100 г, 20 г, 5 г гиряко’ санггумдо’ нгобкан 
нгамгэмбир? 500 г, 50 г, 20 г, 2 г гиряко’ санггумдо 
нгобкана нгамгэмбир?

608. Колхозник маркад хардаханда мимб’нанда 200 км  ес 
сехэрэвна мингась, 60 км  пароходхана мингась, 8 к„ 
ю нохо’на мингась. М ал’ нгокханда колхозник сян кило 
метрм хае?

609. Ш колахана 585 тоходанна нгацекысь. Ю ну’ шко 
лам 85 нгацекы ёльцеда. Нгэрё’ нгани’ нюртей классха 
100 нгацекым мэ’, мал’ нгани классха’ 68 нгацекым мэ’ 
Ш колахана теда’ сян тоходанна нгацекы?

610. Ш кола библиотека книга’ нголваха’на 830 книгас 
Н гацекы’ 50 книгам тола’махадандо’ библиотекан ми’ядо’ 
тад тикахад нгани 70 книгам толаванзь мэ’. Книга’ нгол 
ваха’на сян книга хаи?

611. Колхозной ларек картофель, яблоко, молокохо, 
сертавы нгавор мирдасо’махаданда 280 селкойм ня’м 
Картофель е’эмня 40 селкойм ня’мась, яблоко’ е ’эмн 
30 селкойм ня’мась. М олокоход сертавы’ нгавор’ е ’эмн 
ларек сянгок есям ня’ма?
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612. Нгытабць’ нгобний хэван тэмдорта хибяри ю р’ 
ютекэцям мацибте, нгытабць’ няби хэван нгани’ 200 г 
тамна 50 г гиряко мацибте. Нгытабць’ нгобпирнгэ хэва 
е’эмня тэмдорта хибяри ю р’ хэван тамна 5 г, 2 г гиряко 
няда. Ю р’ санггумда нгамгэмбир?

613. Маркана нгэда хардахана 850 хибяри илесь. Тикы 
хибярихит 40 хибяри хая, тадхава 60 едэй хибяри то. 
Тикы хардахана теда’ сян хибяри иле?

614. Нгопой пионеротряд колхоз е ’эмня 309 книгам 
ма’ла, няби отряд нгани 80 книга пирувна нгокаркавна 
ма’ла. Няхарамдэй отряд няби отряд нгэломана 50 книга 
пирувна тянёркавна ма’ла. Няхарамдэй пионеротряд сян 
книгам ма’ласа?

615. Цеххана 130 хасава, 150не. М ал’ тикы рабочийхат 
170 хибяри ПВХО норма январьхана ми’ядонзь, нганидо’ 
февральхана митыдо’. Февральхана ПВХО нормам сяң 
рабочий мита?

616. Яха мюмня сидя марад понди’ 280 км. Тикы мар- 
кат нити’ нердан сидя пароход мингаха’. Нгопой пароход 
120 км хае, няби нгани 30 км хае. Тикы пароходха’ понг- 
гананди’ тамна сян километр хаи?

617. 6 0 0 + 1 0 0
7 0 0 + 1 0 0
8 0 0 + 1 0 0
9 0 0 + 1 0 0

3 0 0 + 2 0 0  
2 0 0 + 4 0 0  
300 +  500 
4 0 0 + 6 0 0

600— 100
500— 100
4 0 0 - 1 0 0
300— 100

300— 200
700— 500
400— 300
900— 700

618. 2 0 0 + 4 0  
300 +  50 
600 +  70

3 0 0 + 6 0  
8 0 0 + 3 0  
900 +  80

420— 20
540— 40
780— 80

280— 80
670— 70
850— 50

619. 300 +  5 
4 0 0 + 7  
8 0 0 + 4

5 4 0 + 9
6 7 0 + 6
2 8 0 + 3

407— 7
506— 6
209— 9

354—4
648— 8
932— 2

620. 2 0 0 + 4 5
3 0 0 + 2 8
4 0 0 + 5 6

800 +  73 
7 0 0 + 3 9  
9 0 0 + 8 4

562— 62
483— 83
236— 36

657— 57
8 7 6 - 7 6
965— 65

621. 2 3 0 + 2 0  
3 4 0 + 4 0  
530 +  50

4 3 0 + 6 0
6 2 0 + 7 0
8 1 0 + 8 0

790— 40
560— 30
870— 50

780— 50
6 9 0 - 7 0
980— 60
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1 2 3 + 5 4 2 8 + 4 298— 3 224— 8
142 +  6 3 5 6 + 8 287— 6 5 5 4 - 9
323 Т-7 3 0 5 + 9 470— 5 81 1— 7
436 Т-4 508 +  7 . 640— 8 713— 6

245 +  20 105 +  20 2 6 7 - 2 0 347 - 4 0
323 +  30 2 0 7 + 4 0 375— 40 539 - 3 0
536 + 40 3 0 4 + 5 0 482 50 764-- 6 0

260 + 200 160 +  410 380— 100 4 7 0 - -260
3 2 0 + 140 2 5 0 + 6 4 0 560—240 5 6 0 - -320
4 3 0 + 500 8 7 0 + 1 1 0 870— 400 7 7 0 - 430
2 2 0 + 650 7 3 0 + 1 5 0 780— 370 8 9 0 - -570

II.

625. Тэмдолава 192 м  ситецм ня’ма, сатинм 8 м  
пирувна нгокаркавна ня’ма. Тэмдолава нгокханда сян метр 
тохосм ня’ма?

626. Цеххана 200 хасава рабочий, не’ 7 хибяри пирув­
на тянёрка’. Цеххана нгокханда сян рабочий?

627. Нгопой нгамза ютек санггумда 320 г, няби нгамза 
ютек 80 г пирувна сангговосарка. Сидя нгамза ютек 
санггумди’ нгобкана нгамгэмбир?

628. Сидя марад понди’ яха мюмня 200 км,  еся сехэ- 
рэвна нгани’ 40 км пирувна хахаярка. Рабочий нго­
пой маркад няби март нерня’ пароходхана хая, пуня’ 
еся сехэрэвна то. Рабочий пуня’-нерня’ сян километрм 
хае?

629. Заводхана манзарана стахановец рабочий январь- 
хана 320 селкой премиям ня’ма, февральхана 60 сел- 
кой пирувна нгокаркавна ня’ма. Сидя ирий ямбан рабо­
чий нгокханда премиям сянгокувна ня’ма?

630. 800 селкоювна сэдорабць’ машинам тэмда’, пате- 
фонм тэмда’, велосипедм тэмда’. С эдорабць’ машина миртя 
190 селк., патефон миртя 300 селк. Велосипед мире’- 
нгав?

631. 96 +  4
196 +  4 
293 +  7 
3 9 5 + 5

9 7 + 3
2 9 7 + 3
4 9 2 + 8
6 9 1 + 9

7 0 0 - 5
300— 4
600— 7
400— 8

500— 6
800— 2

1 0 0 0 -9
900— 3
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632. 2 6 0 + 4 0 8 4 0 + 6 0 500— 20 200— 70
350 +  50 5 2 0 + 8 0 400—40 8 0 0 - 3 0
480 +  20 6 1 0 + 9 0 700— 60 9 0 0 - 5 0
770 +  30 9304-70 1000— 80 300— 90

633. 1 5 0 +  50 1 2 0 +  80 200—  60 300— 70
2 5 0 + 1 5 0 ■120+180 300— 160 400— 170
350 +  250 3 2 0 + 2 8 0 700— 360 600— 270

634. 420 +  180 2 1 0 + 2 9 0 300— 140 700— 360
360 +  240 4 5 0 + 3 5 0 400— 250 800— 290
2 7 0 + 2 3 0 5 3 0 + 4 7 0 500— 380 900— 470
5 8 0 + 3 2 0 3 4 0 + 6 6 0

III.

600— 260 1000— 580

635. Тет пионеротряд походан ядэрнгаць, нгокханда 
140 пионерась. Нюртей отрядхана, няби отрядхана тоди’ 
40 пионерась, няхарамдэй отрядхана 30 пионерась. Тетем- 
дей отрядхана сян пионер нгэса?

636. Нгаволавахана нюртей яля’ 50 кг крупам пире’, 
тад тикахад няхар’ яляхана хусувэй яля’ 30 кг  пире’, 
тикында тяха мна сидя яляхана хусувэй яля’ 40 кг пире’. 
М ат’ яляхана сянгок крупам пиреса’?

637. Туни е ’эмня 120 селкойм салда’. Тикы тунин 
патрон’ е’эмня 90 селк. пирувна тянеркавна салда’. Туни, 
патрон’ нгобкана мирто’ нгамгэмбир?

638. 1 кг сахарм няхар’ яляхана нгамадо’. Н ю ртей яля­
хана 350 г нгамаць, няби яляхана 60 г пирувна тянеркавна 
нгамаць. Няхарамдэй яляхана сахарм сянгокувна нгамза’?

^  639. 90 +  20 3 9 0 + 3 0 140— 50 420— 30
1 9 0 + 2 0 4 7 0 + 5 0 740— 50 540— 80
« 0 + 4 0 5 6 0 + 8 0 120— 70 610—60

2 8 0 + 4 0 6 4 0 + 9 0 520— 70 760— 90

640. ! 8 0 +  30 270 +  260 120— 30 430— 180
1 8 0 +  30 1 4 0 + 3 9 0 2 2 0 - 1 3 0 520— 260
3 8 0 + 2 3 0 5 6 0 + 1 7 0 420— 230 610—470
4 8 0 + 3 3 0 4 8 0 + 3 5 0 820— 330 740— 390

641. 270 +  380 340 +  290 420— 160 550— 370
450 +  260 5 8 0 + 1 7 0 340— 250 7 4 0 - 4 9 0
180 +  290 650 +  280 510—230 830— 580
3 6 0 + 4 7 0 490 +  390 630— 360 920— 670
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Падаркана нядабава.
I.

642. Цеххана 312 хасава манзара, 223 не манзара. 
Цеххана нгокханда сян хибяри манзара?

643. Фабрикахана стахановец рабочий март ирийхана 
726 селкойм недва’нгась, апрельхана 112 селкой пирувна 
нгокаркавна недва’нгась, майхана нгани’ апрельхана недва’- 
манда нгэломана 140 селк. пирувна нгокаркавна недва’­
нгась. Майхана пыда нгамгэмбир есям недва’ца?

644. ^223 
! 142

,145
214

, 356 
1 212

,743
135

,625
'244

645. , 305 
1 103

,204
+ 324

,352
407

, 640
+  230

520
^309

646. Нгопой колхозник рынокан 304 кг картофельм 
тэвра, няби колхозник 106 кг пирувна нгокаркавна тэвра. 
Нгокханда сянгок картофельм рынокан тэврангаха’? е

647. Нгопой вагонан 264 падндер ям мацибте’, няби 
вагонан нюртей вагон нгэломана 26 пад пирувна нгокар­
кавна мацибте’, няхарамдэй вагонан няби вагон нгэло­
мана 15 пад пирувна нгокаркавна мацибте’. Няхарамдэй 
вагонан сян падндер ям мацибте’?

648. Н гопой лабтэйхана 135 лимонась, няби лабтэйхана 
нюртей лабтэй нгэломана 65 лимон пирувна нгокаркась, 
няхарамдэй лабтэйхана сидя нюртей лабтэйхана нгэвы 
нгокась. Н яхар’ лабтэйхана нгокханда сян лимон нгэса?

649.Тиртя нгано нюртей часхана 185 км хаесь, няби 
часхана 15 км  пирувна нгокаркавна хаесь, няхарамдэй 
часхана няби час нгэломана 10 км  пирувна нгокаркавна 
хаесь. Нгокханда тиртя нгано сян километрм хае?

650. ,3 0 4
'"206

, 527 
'3 0 3

, 423 
235

,7 0 2
138

621 
‘ 139

651. , 536 
^"224

, 424 
^ 2 4 3

, 368 
112

,651
128

, 715 
; 145

66



652. , 272
+  36

363 
’ 42

, 52э 
255

, 612 
1 96

, 754 
+  53

653. 163
142

, 346 
‘ 233

452
356

,5 2 3
263

624
182

654. 343
+  57

, 265 
+  35

275
^324

,6 8 2  
+  18

,7 3 1
69

655. 285
115

, 324 
236

,4 2 8
372

, 683 
224

791
109

656. 222 
+  124 

244

164
+ 3 2 3

420

205 
+  342 

253

102
+  206 

452

241 
+  109 

350

657. С яторэй санггумда 508 г, ляра санггумда 407 г. 
Сяторэй ляраня нгобкана санггумди’ нгамгэмбир?

658. Библиотека газета’ е ’эмня 208 селкойм салда, 
ж урнал’ е’эмня 209 селкойм салда, книга’ е’эмня газета’, 
ж урнал’ е’эмня мэ’ма нгокувна салда. Библиотека газета’, 
ж урнал’, книга’ е ’эмня нгокханда нгамгэмбир есям салда?

659. Нгопой квартирахана иленя хибяри’ мат’ яляхана 
280 нерзяндер идм сусада’, няби квартирахана иленя’—- 
272 нерзяндерм сусада’, няхарамдэй квартирахана иленя’ 
няби квартирахана илени’ нгэломана 52 нерзя пирувна 
нгокаркавна сусада’. Н яхар’ квартирахана нгокханда мат’ 
яляхана сянгок идм сусада’?

660. Майхана нгопой коровахад 329 л молоком мэ’, 
няби коровахад 72 л  пирувна нгокаркавна мэ’. Июньхана 
тикы сидя корова молоком 93 л  пирувна нгокаркавна 
тамба пянгаха’. Июньхана тикы сидя коровахад нгамгэмбир 
молоком мэса’?

661. ,2 0 6  ,4 0 8  , 317 ,4 0 6  ,5 2 9
307 +  209 407 +  239 ^ 247

662. , 246 , 357 , 428 ,5 3 9  ,4 3 7
'2 3 8  229 118 +  247 +  238
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663. , 445
+  92 +

584
73

695
81

-4- 773
64

862
85

664. + 273
284 + 265

372 + 384
263 + 552

294 + 374
385

665. 126
+  209 

430

203
+  92 

361

312
195
280

146
202
237

252 
+  84 

130

666. Газета мирдапада киоск яля ямбан 276 „ П равда“ 
нюбета газетам мирда’нга, „И звестия- нюбета газета 
89 газета пирувна нгокаркавна мирда’нга, тамна 168 
пэвсюмбы газетам мирда’нга. Киоск нгокханда сян га­
зетам мирда’нга?

667. Автомобиль сертабада завод’ нгопой яляхана 227 
тер тэвабада нгопой тэнз автомобиль серта’, 434 тер тэва­
бада няби тэнз автомобиль серта’, тамна 90 хибяри тэва­
бада нюдяко машинам серта’. Завод’ яля ямбан нгокханда 
сян автомобильм серта’?

668. Нгаволава харад 177 хыдяндер овощьхад сертавы 
нгаворм мирда’нга, халяхад сертавы нгавор овощ ьхад сер­
тавы’ нгавор’ нгэломана 86 хыдя пирувна нгокаркавна 
мирда’нга, нгамзахад сертавы нгавор овощьхад сертавы’ 
нгавор’нгэломана 175 хыдя пирувна нгокаркавна мирда’нга. 
Н гаволава харад нгокханда овощьхад сертавы нгавор, 
халяхад сертавы нгавор, нгамзахад сертавы нгавор сян 
хыдяндерм мирда’нга?

669. Поездхана нгэда нюлак нгамдёрцянзавэй вагонха’ 
176 билетм мирда’нга’, пя нгамдёрцянзавэй вагонха’ 185 
бцлет пирувна нгокаркавна мирда’нга’. Тикы пуна поездан 
тамна сянхава вагонм няда’, тамна 228 билетм мирда’нга’. 
Тикы поездхана сян хибяри минга?

670. ,2 8 6  ,3 9 7  ,7 4 8
+  78 +  86 +  94

, 869 , 675
86 “ 89

671. ,3 6 8  ,2 8 5  , 458
+  287 +  376 +  298

, 764 
1 169

,6 9 7  
+  188



672. 386 482 178 203 354
+  190 +  369 +  306 +  399 +  209

267 104 290 246 370

673. 149 283 158 268 179
+  236 +  262 +  279 +  376 +  285

285 358 463 156 336

674. 158 245 327 199 292
+  270 +  306 +  269 +  258 +  187

388 389 204 350 219

П адаркана х а 'авр ам б ава .

I.

675. Похона 365 яля. Яха 214 ял я ’ салабасись. Сян 
ял я’ яха салабахана синдёса?

676. Санаториян путёвканда е ’эмня, пуня’ — нерня’ 
нгэдалёрманда е’эмня завод стахановецан 996 селкойм 
ми’нга. Нгобний хэван билетнда мир’ 123 селк. нгэвы 
нгэб’нанда путёвкада мирецав?

677. 385 286 458 596 894
223 142 227 264 462

678. 467 377 508 680 786
204 160 205 350 300

679. 567 458 .675 948 865
“ 327 238 372 645 265

680. Н яхар’ лабтэйхана 980 книгам нгэдара’: нгопой 
лабтэйхана 340 книгась, няби лабтэйхана 27 книга гш- 
рувна тянёркась. Няхарамдэй лабтэйхана сян книга 
нгэса?

681. Верховной Советм тэрабава мальнггана нгопой 
тэранггулва участокхана партияхана ниня мэна 680 хи­
бяри тэранггодась, партияхана мэна’ 365 хибяри пирувна 
тянёркаць. Мал’ тэранггованзь ядэрнгаць. Тикы участок­
хана нгокханда сян хибяри тэранггоса?
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682. Декабрь ирийхана, январь ирийхана, февраль 
ирийхана нгокханда 508 тракторы сулорнгаць. Д екабрь 
ирийхана 209 тракторы сулорнгаць, январь ирийхана 
декабрь ирий нгэлоыана 25 трактор пирувна тянёркавна 
сулорнгаць. Февраль ирийхана сян тракторы сулорца’?

683. Тоходанна нгацекы’ по нюртей пеляхана по няби 
пеля нгэлоыана 58 пирувна задача тянёркавна сертаць. 
По няби пеляхана 300 задачам сертавы нгэб’нандо’ 
нгацекы’ по яыбан сян задачам сертаса’?

684. Заочной школахана 300 рабочий тоходанась, 
колхозник’ нгани’ 124 хибяри пирувна тянёркаць. Ш колам 
345 хибяри ёльцеда. Заочной школахана тамна сян хибяри
тоходана?

685. 480
9

360
8

540
27

670
“  35

960
28

686. 370
106

480 
- 107

640
239

860 
— 425

750
238

687. 508
' 46

407
52

705
73

904
81

806
94

688. 306 
152

408
263

607
184

405
“ 272

709
395

689. 400
8

600
7

500
4

800
6

900
8

690. 200
27

300
45

700
86

600
67

800
79

691. 7 500
148

300
189

700
356

400
243

1000 
" 351

II.

692. Картина манэ’лабтабабць’ хардахана нюртей яля’ 
685 хибяри мэсь, няби яляхана 9 хибяри пирувна 
тянёркавна мэць, няхарамдэй яля’ няби яля нгэломана 38 
хибяри пирувна тянёркавна мэць. Няхарамдэй яляхана 
картина манэ’лабтабабць’ хардахана сян хибяри мэса?
70



693. Курсха на трактористш 'э нгобкана о35 хасава, не 
тоходанаць. 68 хасава, 69 не курс ёльцеядо’. Курсха’на 
тамна сян хибяри тоходана?

694. Фабрикахана манзарана не ирийхана 527 селкойм 
недва’нга. Нюдярка не няда 73 селк. пирувна тянёр­
кавна недва’нга. Тикы есяхатати’ 190 селкойм сберкассан
мацибтенгаха’. М э’манди’

695. 275 364
8 6

696. 464
207

552
308

697. 327
95

435 
~  73

698. 336
154

427
283

’эмня сянгок есяди хаи?

573
38

656
“  29

' 892 
65

671 865 972
— 256 429 746

648 856 938
93 82 ~~ 65

549 758 837
173 495 662

699. Колхозник 422 трудоденьм недва’нга, неда 
98 трудодень пирувна тянёркавна недва’нга. Н яхар’нгэ 
945 трудоденьм недва’мы нгэб’нандо’ пыди’ не ню ди’ сян 
трудоденьм педваца?

700. Н яхар’ школа физкультурахана тоходанва е ’эмня 
228 мячм тэмдась: нгбпой школахана мат’ лабтэясь, хусу­
вэй лабтэйхана 12 мячась, няби школахана 5 мяч пирувна 
тянёркаць. Няхарамдэй школахана сян мяч нгэса?

701. Тет юно ханхана 506 кирпичм тэвра’. Нюртей 
хан ниня 135 кирпичась, няби хан ниня 125 кирпичась, 
няхарамдэй хан ниня 138 кирпичась. Тетёмдей хан ниня 
сян кирпич нгэса?

702. Начальной школахана тоходанна нгацекы’ няхар’ 
мэва театран ядэрмандо’ е ’эмня 305 билетм мэ’. Нюртей 
мэва тет классхад тодо’ 24 нгацекы ядэрнгась, няби 
мэвахана няхар’ классхад тодо’ 27 нгацекы ядэрнгась. 
Няхарамдэй мэва сян тоходанна нгацекы театран ядэрца?

703. 327
49

452  534
84 67

625 
“  79

944
96



704. 432  523 _ 8 4 6   951 765
178 256 599 487 278

705. 302
■ *

403 504 701 805
9 7 8 6 9

706. 401 502 605 804 703
—  63 “  76 89 “  67 “  59

707. 304 405 704 602 801
148 “ 236 427 284 “ 565

Нюмдевы толыро тахабтамбава, нангадянгэ ханабава.
«

708. 1 селк. =  100 коп. .

Копейкангэ тахабтамбан’:

1 с. 36 к. 2 с. 30 к. 2 с. 3 к. 5 с.
2 с. 65 к. 3 с. 80 к. 5 с. 8 к. 7 с.
7 с. 28 к. 4 с. 60 к. 6 с. 5 к. 9 с.
9 с. 46 к. 8 с. 20 к. 7 с. 2 к. 3 с.

Ответм тарем падад: 2
709. Селкойнгэ ханан’:709.

128 коп. 260 коп. 308 коп. 600 коп.
456 коп. 380 коп. 506 коп. 800 коп.
945 коп. 870 коп. 704 коп. 400 коп.

О тветм тарем падад: 128 к о п .=  1 селк. 28 коп.
710. 1 м =  100 см.
Сантиметрнгэ тахабтамбан’:

8 м  27 см 1 м  50 см 2 м  6 см 5 м
5 м  65 см 4 м  70 см 3 м 9 см 6 м
4 м  38 см 2 м  80 см 4 м  5 см 7 м
6 м  46 см 3 м  60 см 5 м 8 см 9 м

Ответм тарем падад: 5 м  65 сл/ =  565 см.
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711. М етрнгэ ханан’:

428 см 350 см 307 см 200 см
675 см 490 см 509 см 300 см
843 см 620 см 206 см 700 см

Ответм тарем падад: 675 с м ^  6 м  75 см.

Нюмдевы толыро падаркана нядабава, х а ’аврамбава.
}1\2. Паднабць’ нгэсь лабтэйко миртя 1 селк. 70 коп., 

тамдалнггана хар миртя 2 селк. 66 коп., книга’ нгэбць’ пад 
миртя лабтэйко, тамдалнггана хар нгэломананди’ 4 селк. 
24 коп. пирувна миресарка. Книга’ нгэбць’ пад миртя 
нгамгэмбир?

713. Гражданин телеграммам нгэдараванда е’эмня 2 селк. 
50 копейкам салда, тамна 5 открыткам тэмда, хусувэндо’ 
миртя 15 копейка, тамна 4 маркам тэмда, хусувэндо’ 
миртя 20 копейка. Нгокханда сянгок есям салда?

714. 2 с. 6 0 к . +  8 0 к .  3 с. 90 к .+ 2  с. 50 к.
3 с. 70 к. +  60 к. 3 с. 70 к .+ З  с. 80 к.
7 с. 47 К.  +  86 к. 3 с. 68 к .Ч -5 с. 97 к .

6 с. 58 к. +  79 к. 4 с. 56 к. +  2 с. 89 к.

715. Хасава нгацекы 3 селкойдась. Пыда 3 тетрадьм 
тэмда, хусувэндо’ миртя 10 копейка, 40 копейкавна чер­
нила тэмда. Пыда сянгок есяда тамна хаи?
Г* 716. Колхозник 9 селк. 90 копейкавна няхар’ журналан 
пады’. Н гопой журнал е ’эмня 3 селк. 45 копейкам салда, 
няби журнал е ’эмня 3 селк. 50 копейкам салда. Няхарам­
дэй журнал е ’эмня сянгок есям салдаса?

717. 3 с. —  50 к. 7 с . — 3 с. 60 к.
4 с. 20 к ,—70 к. 9 с. 10 к.— 8 с. 40 к.
5 с. 35 к.-—67 к. 6 с. 35 к, — 1 с. 86 к.
3 с.з44 к .— 89 к. 9 с. 62 кг.—4 с. 79 к.

718. Сянэ латасавэй миртя 2 селк. 44 коп. Л атаси’ 
миртя 1 селк. 54 коп. Латасяда сянэ лата нгэломана 
сямбирувна миресарка?

719. Хасава нгацекы мал’ харта еся’амнанда 1 селк. 
54 копейкам мирета сянэм тэмдаванзь таслась, тамна 
2 селк. 76 копейкам мирета домином тэмдаванзь таслась. 
Тикы тангэ пыда 3 селк. 75 копейкавна альбом тэмда. 
Нгацекы сянгок есяда хаи?
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720. , 1 с. 25 к. , 1 с. 30 к. 2 с. 45 к.
96 к. 1 4 с. 90 к. +  3 с. 89 к.

721. 7 с. 8 с. 38 к. 9 с. 20 к.
2 с. 79 к. 3 с. 75 к. 3 с. 35 к.

722. 2 с. 68 к. 3 с. 18 к. 1 с. 72 к.
+ 97 к. +  1 с. 54 к. +  3 с. 89 к.

1 с. 40 к. 86 к. 78 к.

723. 10 с. 9 с. 25 к. 9 с. 12 к.
6с . 96 к. 5 с. 67 к. 6 с. 88 к.

724. И лесь’ харад нё пирдада 2 м  40 см, харад мюй 
пирдада нёнда нгэломана 80 см пирувна пирцярка. Ш кола 
мюй илесь’ харад мюй нгэломана 1 м  50 см пирувна 
пирцярка. Ш кола мюй пирдада нгамгэмбир?

725. Тохокад сидя сидер’ тал’мам сэда’. Нгопоюм’ 
хундада 3 м  75 см, нябиюм’ хундада 3 м  90 см. Хусу­
вэй сидер’ тал’ма е ’эмня 2 талат тохо’ хая. Сидя 
сидер’ тал’мам сэдва е ’эмня нгокханда сянгок тохо’ 
хая?

726. 3 м  70 с м + 1 м  60 см 4 м  85 с м + 2 м  78 см
2 м  64 с м + 1 м  50 см 2 м 47 с м + 3 м  96 см
1 м  80 см +  2 м  45 см 3 м 38 с м + 4  м  87 см

727. 5 м  хун латам 3 ян мададо’: нгопой пелянда
хундада 1 м  45 см, няби пелянда хундада 1 м  95 см. 
Няхарамдэй пелянда хундада нгамгэмбир?

728. 9 м  50 см хун харад мюйм ивтеба мэта падаркад 
2 плакатм серта’. Нгопоюм’ плакат хундада 4 м  25 см. 
Нябию м’ хундада 70 см пирувна хэбицярка. Хаёвы падар’ 
ютек хундада нгамгэмбир?

729. 3 м  —  1 м  60 см 5 м  — 1 м  68 см
4 м  15 см— 1 м  50 см 6 м  37 см— 3 м 87 см
3 м  30 см— 1 м  85 см 8 м 14 см—5 м  36 см

730. Тоходанна нгацекы школан почта хэвувна ядэрнга.
Хардахаданда почта нгэсонд 1 км  230 м  хун я пойм 
хаеб’нанда тара, почтахад школа нгэсонд 215 м  хун 
я пойм хаеб’нанда тара. Тоходанна нгацекы хардахаданда 
школа нгэсонд пуня’-нерня’ нгамгэмбир я пойм хаеби?
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731. Колхозник нгэсыхыд станциян няёлабць’ харад 
хэвувна мимы, пуня’ нгани’ няби сехэрэвна товы. 
Нгэсыхыд няёлабць’ харад нгэсонд янда по’ 2 км  340 м, 
няёлабць’ хардахад станция нгэсонд янда по’ 1 км  230 м. 
Нгокханда 4 км  850 м  хаёвы нгэб’нанда станцияхад 
пуня’ нгэсын миндяханда колхозник нгамгэмбир я пойм 
хае?

732. 1 км  370 м + \  км  225 м
2 км  560 м + 2  км  150 м
2 км  640 м + \  км  260 м
2 км  725 м + 1 км  175 м

733. 3 км  680 м — 1 км  460 м
4 км  960 м —2 км  630 м
2 км  540 м — 1 км  350 м
5 км  850 м— 3 км  275 м

734. Сидя капустам тэмда’. Нгопой капуста санггумда 
1 кг 270 г, няби капуста санггумда нюртей капуста 
нгэломана 185 г пирувна сангговосарка. Сидя капуста 
нгобкана санггумди’ нгамгэмбир?

735. Лабтэй конфетасавэй санггумда 15 кг  250 г, 
конфетаси’ санггумда 1 кг 175 г. Конфета’ санггумдо’ 
нгамгэмбир?

736. 4 кг 230 г + 3  кг 290 г 3 кг 720 г— 1 кг 338 г
5 кг  360 г -Ь7 кг 380 г 1 кг 840 г— 1 кг  450 г
3 кг 150 г +  2 кг 750 г 5 кг 600 г— 2 кг 275 г
4 кг 375 г + 6  кг 525 г 5 кг 930 г— 1 кг 455 г

В адаха’на нгокам дам бва, тярпва.

I.
»

737. Тодо’ 300 г 3 булка, тодо’ 200 а 4 булка ханя- 
нгэдо’ сангговосарка, сямбирувна сангговосарка?

738. Завод хусувэй ирий 216 хибяри тэвабада вагон 
сертабаб’нанда тара. 30 яля ямбан нись нгэвадангг’ ман- 
зара хусувэй 10 яляхана 80 вагонм сертаб’нанда тавы 
манзаянда нгэломана сян вагон пирувна ваць сертанггу?

739. Заводхана круж ок’ манзара’: 9 кружок тодо’ 30 
хибяри, 8 кружок тодо’ 40 хибяри. К руж окха’на нгокханда 
сян рабочий тоходана?
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740. П оезд 7 час ямбан мингась, хусувэй часхана 
50 км хаебись, тадхава тамна 3 час ямбан мингась, ху­
сувэй часхана 60 км хаебись. Нгокханда поезд сян кило- 
метрм хае?

741. Тер тэвабада автомобиль хусувэй километрм 
хаебадаханда 300 г бензинм сусадамби. 9 км хае’маха- 
данда хусувэй километран 260 г бензин сусадавы нгэб’­
нанда машинам нензимдамбда бензинда сянгокувна вадума?

742. Спорткружок 3 велосипедм тэмдаби, хусувэй 
велосипед миртя 320 селк. 480 селкойм тамна нивы нгэб’­
нанда салда’ велосипед е ’эмня мале сянгок еся салдавы?

743. Еся сехэры станцияхана 840 падндер я нгэвы. 
Хусувэй вагонан 250 падм мацибтевы. 3 вагондер ям мале 
нгэдара’. Станцияхана тамна сян падндер я хаи?

744. Хибяри тэвабада автомобиль хусувэй километрм 
хаебадаханда 130 г бензинм сусадамби, тер тэвабада авто­
мобиль нгани’ 300 г бензинм сусадамби. Сидты’ 5 км 
хае’махаданди’ тер тэвабада автомобиль сямбирувна бен­
зинм нгокаркавна сусада?

745. 100X2 
100X3 
100X4 
100X5

100X6
100X7
100X8
100X9

200X2
300X2
400X2
500X2

200X3
200X4
200X5
3 0 0 X 3

746. 60X2
80X4
50X7
60X9

80X3
70X5
90X4
50X3

70X2
50X4
90X5
40X7

50X5
70X7
30X8
20X9

70X4
80X7
90X8
60X6

747. 60X7
30X5
90x3

30X6
70X6
40X4

40X5
50X8
80X5

60X3
40X3
90X2

70X9
80X7
60X6

748. 50X7
80X6
70X8

20X8
50X9
30X7

90X6
80X9
90X7

30X9
40X6
20X7

70X4
80X3
50X5

749. 130X4
150X6
170X3

270X3
250X4
240X3

160X5
180X4
190X4

260X3
220X4
280X3

750. 120X7
130X6
150X5

140X5
160X4
180X5

150X4
160X6
170X4

190X3
230X4
250X3
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II.

751. Колхоз янзэвм пудтабада машина е ’эмня 600 
селкойм сидя ёльцьнггана салдада: нерня тикы есянда няха­
рамдэй пелям салда, тад тикахад мал’ нганидо’ салда. 
Няби мэва колхоз сянгок есям салдаса?

752. Фабрикахана 225 хасава стахановецась, 175 не 
стахановецась. Тикы рабочий’ тетемдей пелям ныланабць’ 
хардаха’ хэванзь путёвкаха’на премируядо’, пелямдо’ 
есяха’на премируядо’. Нгокханда сян рабочиян премиям 
ми’нга’?

753. Колхозхана 280 корова, корова сую нгани’ 4 
мэвавна тянёрка. К орова’, корова сую ’ нгокханда то- 
лы рто’ нгамгэмбир?

754. 3 яля ямбан трактор 180 кг керосинм сусадамби. 
Трактор 5 яля манзараб’нанда сянгок керосинм сусаданггу?

755. 240 хом вадёданванзь нгамта’, нюркам нгани’ 
6 мэвавна тянёркавна нгамта’. Нгокханда сян пям вадё­
данванзь нгамта’?

756. Сертабада харад е ’эмня 120 кг проволокам та’. 
Еся теб санггумананда проволока нгэломана сидя мэва­
вна нгокаркавна тэмда’. Еся теб’ валакада матдомдэй 
пелямда тэвра’. Тамна сян килограмм еся теб тэвравдавэй?

757. 320 селк. пирувна тохос мирда’нга’, нгопой метр 
миртя 4 селк., тамна 490 селк. пирувна няби тэнз тохос 
мирда’нга’ нгопой метр миртя 7 селк. Нгокханда сян 
метр тохос мирда’нга’?

758. Н янзико нойхад не паным сэдва е ’эмня 3 м ной 
тара, шелкхад не паным сэдва е ’эмня 5 м  шелк тара. 
240 м  нгок нянзико нойхад, 400 м  нгок шелкхад нгок-* 
ханда сян не паным сэда’?

2 0 0 :2 6 0 0 :6 4 0 0 :2 6 0 0 :3
3 0 0 :3 700 :7 6 0 0 :2 8 0 0 :4
4 0 0 :4 8 0 0 :8 8 0 0 :2 90 0 :3
50 0 :5 90 0 :9 1000:2 1000:5

120:3 240 :6 3 2 0 :4 24 0 :3 630 :7
160:4 270 :9 28 0 :7 4 5 0 :5 540 :6
150:5 300 :6 3 6 0 :4 480 :8 40 0 :8
180:6 200 :5 3 0 0 :5 4 0 0 :5 720 :9
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761. 210 :7 2 8 0 :4 4 2 0 :6 540 :9 6 3 0 :9
240 :8 3 2 0 :8 4 2 0 :7 , 560 :8 6 4 0 :8
250 :5 3 5 0 :5 4 5 0 :9 4 9 0 :7 720 :8
270 :3 3 6 0 :9 4 8 0 :6 560 :7 810 :9

762. 4 парникхана хусувэхэна 840 нгодя манасм вада’. 
3 .парникхана сянгок нгодяманасм вада’?

763. Ихина мэвы толырм 3 мэвавна нгокамдаб’ 960 
нгадимда. Нгамгэ толырм ихина мэсава’?

764. 3 сэдорабць’ машина е’эмня 570 селкойм салда'. 
2 тарця сэдорабць’ машина м ирти’ нгамгэмбир?

765. Районхана 650 лёнм пиделпабць’ машина. Тикы 
машина’ самлянзимдей пелямсулорнга’,нганидо’ сулорпани’ 
тара’, мал’ нангадя’. Сян лён пиделпабць’ машина нангадя?

766. С овхоз тракторта е ’эмня 900 кг  керосиндась. 
Тикы керосинхад 180 кг керосинм сусада’. Нгопой час­
хана 6 кг керосин сусадабаб’ мал’ нгани хаёвы керосинда 
сян час ямбан манзара тэвнггу’?

767. Нгаволава харад 600 кг юрм тэмда. Хусувэй 
яля 5 кг юрм сусадаван таслась. Ю рто’ таславандо’ 
ёльцьндо’ нгэломана 8 яля пирувна нерцюна янггумдадо’. 
Ю рто’ сян ялян тэвси ’?

768. Янзэвм тэрабабць’ машина 5 часхана 800 кг 
нгок янзэвм тэра. Тикы машина тамна 3 час ямбан 
манзаранггу. Янзэвм тэрабабць’ машина тамна сянгокувна 
янзэвм тэранггу?

769. Ихина мэвы толырм 6 мэвавна нгокамдаб’ 840 
нгадимда. Нгамгэ толырм ихина мэсава’?

770. Сидя не стахановец соревнуйсянгаха’. Нгопою м’
• 7 часхана 840 чулокм серта, нябиюм’ 4 часхана 520 чулокм

серта. Ханянгэюм’ не стахановец 1 часхана нгокаркавна 
чулокм серта, сянгокувна нгокаркавна серта?

771. 560 ихана мэвы толыркад 4 мэвавна нгокарка. 
Нгамгэ толырм ихина мэсава’?

772. 3 вагонхана 924 падндер сэрако ясь, хусувэй 
вагонхана нгоб’ нгокаць. 2 вагонхад мале сэрако ям тэ- 
вадо’. Сян падндер сэрако ям тэваса’?

773. Сидя юно ханхана 794 кг лабарци есям тэвра’. 
Нгопой юно ханхад 7 кг пир 2 лабарци есям ха’авра’ма- 
хадандо’ сидя юно хан ниня лабарци’ еся’ нгоб’нгокувна 
хаи’.Н ю рте’э хусувэй юно хан ниня нгамгэмбир килограмм 
лабарци еся нгэса?
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774. 260:2 460:2 680:2 630:3 360:3'
280:2 480:4 690:3 860:2 480:2
360:3 550:5 820:2 930:3 660:3
420:2 640:2 840:4 960:3 880:4

775. 340:2 720:4 780:6 850:5 900:5
420:3 750:5 840:3 900:5 800:5
540:3 780:3 650:5 600:5 950:5
640:4 600:4 870:3 980:7 700:5

776. 360:2 510:3 720:6 840:3 910:7
380:2 520:4 750:3 840:6 940:2
450:3 560:4 760:4 840:7 960:6
480:4 720:3 810:3 920:4 960:8

777. 120X8:6 150X4:5 520:4X6
140X6:7 180x5:6 960:8X7
120X4:3 160X5:4 720:4X5

Падаркана нгокамдамбва, тярпва.
I.

778. Тоходанна нгацекэхэ’ премиям ми’ма е ’эмня 2 в е - 
лосипедм тэмда’, хусувэй миртя 312 селк., 3 фотоаппа- 
ратм тэмда’, хусувэндо’ миртя 124 селк. Нгацекы преми- 
руйва е ’эмня сянгок есям салда’?

779. Ф изкультурной парад мальнггана 6 колонна тодо’ 
72 хибяри ваера, 8 колонна тодо’ 64 хибяри ваера. М ал’ 
тикы колоннаха’на сян хибяри мэса?

780. Колхозник совхозхад 4 нгарка овцам тэмда, ху­
сувэндо’ миртя 108 селк., 375 селкоювна нгопой порасьм 
тэмда. Есяда сидя ёльцьнггана салдаяда. Няби ёльцьнггана 
357 селкойм салдавы нгэб’нанда колхозник нюртей ёль­
цьнггана сянгок есям салдавы?

781. Салабам лядпада пароход ямна 8 час ямбан ми­
нгась, хусувэй часхана 18 км хаебись. Тадхава салаби’ понд 
еремя. Салаба’ понггана сидя мэвавна янаркавна минзь 
пяда. Салаби’ помна 9 час ямбан мимы нгэб’нанда 
нгокханда салабам лядпада пароход сян километрм хае?

782. 212X2 
132X2 
421X2 
342X2

112X3
213X3
122X4
231X3

102X4
302X3
403x2
202X4

108X4
206X3
105X5
107X8

109X3
208X3
104X9
209X4

79



783. 57X2 38X4 56X6 28X8 45X9
89X2 47X4 73X6 39X8 54X9
76X3 69X5 67X7 58X8 78X9
94X3 77X5 84X7 56X8 99X9

784. 124X3 182X3 154X3 286X2 187X4
238X2 162X4 268X2 277X3 198X5
123X4 181X5 183X4 269X3 176X4
225X3 192X3 245X3 237X4 169X5

II.

785. II классхана тоходанна нгацекы’ по ямбан 516 за- ! 
дачам серта’, тоходан’мандо’ пондо’ хусувэй тетемдей 
пеляхана нгоб’нгокувна серта’. Тоходан’мандо’ пондо’ 
пудана тетемдей пеля хавна нгокханда сян задачам серта’?

786. Нгопой я участокхад 140 падндер картофельм 
ма’ла’, няби я участокхад 28 пад пирувна тянёркавна 
ма’ла’. М ал’ тикы ма’лавы картофельм 6 тер тэва­
бада машинахана ханаядо’, хусувэй машинан нгоб’ нгок 
падм мацибте’. Хусувэй машина ни’ сян падндер карто­
фельм мацибтеса’?

787. Сидя марад понггы я пойм мерета поезд 6 час­
хана хаеби, хусувэй часхана 54 км  хаеби. Хибяри тэвабада 
поезд нгоб’ тикы я пойм 9 часхана хаебида. Мерета 
поезд хибяри тэвабада поезд нгэломана нгопой часхана 
сян километрм ваць хаеби?

788. Тэмдолава нюртей яляхана тохосм 702 селкоювна 
мирда’нга, нгопой метрнда миртя 3 селк. Няби яляхана с
нгани’ нгобтарця тохосм 3 мэвавна тянёркавна мирда’нга. л
Нгокханда сидя яляхана нгамгэмбир тохосм мирдаца? г

789. Н яхар’ яляхана 855 г ю р’ нгама’: нюртей яляхана 
няхарамд’мамда нгама’, няби яля самлянзимдей пелямда с 
нгама’. Няхарамдэй яляхана нгамгэмбир ю р’ нгамза’? л

790. Рабочий сберкассахана 980 селкойдась. Тикы 
есята самлянзимдей пелям сэдорабць’ машина мирнгэ ]
салда, тетемдей пелямда радио мирнгэ салда. Рабочий }
тамна сянгок есяда хаи? .

791. 468:2 642:2 432:3 685:5 692:4
864:2 696:3 564:3 875:7 774:6
396:3 555:5 656:4 798:6 936:8
963:3 844:4 984:4 928:8 896:7

80



792. 168:2 128:4 235 :5 336 :6 195:5
159:3 255 :5 264:6 378 :7 252 :6
288 :4 279 :3 288 :9 455 :7 3 4 4 :8
546:6 348 :4 252 :7 736 :8 423 :9

793. 208:4 40 2 :6 704 :8 4 7 0 :5 210 :6
3 0 6 :6 504 :7 504 :6 340 :4 280 :8
405 :5 308 :4 602 :7 270 :6 36 0 :8
4 0 8 :8 609 :7 801 :9 330 :6 4 5 0 :6

Мал’ действиехэ’на сертабада задача’, пример’.

I.

794. Харад няхар’ янггоркана 84 сидер’: нюртей янг- 
горкана 26 сидер’, няби янггоркана 3 сидер’ пирувна 
нгокарка’. Няхарамдэй янггоркана сян сидер’?

795. Н яхар’ бригада рабочий пэ харадм миби: нюртей 
бригадахана 23 рабочий, няби бригадахана нюртей бри­
гада нгэломана 5 рабочий пирувна тянёрка. Нгокханда 
60 рабочий манзараб’нанда няхарамдэй бригадахана сян 
рабочий манзара?

796. Рынокан 45 падндер париденя ям та’, сэ­
рако ям 5 мэвавна тянёркавна та’. Нюртей яляхана мал’ 
сэрако ям мирда’нга’, париденя ям 3 мэвавна нгокаркавна 
мирда’нга’. Нюртей яляхана сянгок ям мирда’нга’?

797. Нюртей яляхана 18 вагондер картофельм тэва’,
9 вагондер яблоком тэва’. Няби яляхана 28 вагондер кар­
тофельм тэва’, 26 вагондер яблоком тэва’. Няби яляхана 
вагон сян мэвавна нгокаркавна терсялмде’?

798. Поезд 2 часхана 96 км  хае, пароход 5 часхана 
80 км хае. Нгопой часхана поезд пароход нгэломана сян 
мэвавна нгокаркавна километр хае?

799. Колхозник колхозхад станция нгэсонд юнохона
10 час мингась, хусувэй часхана 6 км  хаебись. Пуня’ 
нгани’ тер тэвабада машинахана нгоб’ тикы я пойм 4 часхана 
хаеда. Машина чнгопой часхана сян километрм хаебаса?

800. Велосипедхана минда хибяри сидя марад понггы 
ям 5 часхана хаеда, хусувэй часхана 18 км  хае­
бись. Пуня’ нгани’ еся сехэры мюмня тось, нгобтикы 
я пойм 2 часхана хаеда. Поезд нгопой часхана сян 
километрм хаебаса?
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801. Экскурсиян 70 хибяри ядэрнгась. Ныланавандо’ 
мальнггана пелядо’ ит пыдадо’ ханзумдаванзь, нгохолюр- 
манзь хая’, самлянзимдей пелядо’ волейболхана сянакуць, 
си’вимдей пелядо’ газета толабиць, нганидо’ нгамгэхэртм 
ниць пэр’. Сян хибяри нгамгэхэртм ниса пэр’?

802. 96 селкоювна нгопой столм тэмда’, сянхава нгам- 
дёрцьм тэмда’. Стол миртя 36 селк., нгамдёрць’ миртя стол 
мир’ нгэломана 3 мэвавна тянёрка. Сян нгамдёрцьм тэмдаса’?

803. Велосипедхана минда 99 км  хае. Нюртей 3 час­
хана хусувэхэнандо’ 15 км  хаебись, тад нерня’ хусувэй 
часхана 18 км хаебись. Велосипедхана минда нгокханда сян 
час ямбан минза?

804. Сидя марад пойм яха мюмня пароход сидя час­
хана хаеда, хусувэй часхана 26 км  хаебись. Нгопой час­
хана 4 км  хае нгоб’ тикы сидя марад пойм нганохона 
сян часхана хаевамбир?

805. Семья мат’ яляхана 5 л  керосинм парадаби. Тикы 
семья 42 яляха на сян литрндер керосинм параданггу?

806. Нгопой ютекхана 64 м  тохо’. 4 метр хун тохо­
кад 3 не нгацекы паны нгадимда. Нангадя ютекхад сян 
не нгацекы паны нгадимда?

807. Нгудахана падвы падаркана 56 страницась. 14 нгу- 
дахана падвы страницахад 9 печатной страница нгадимя. 
Мал’ нгудахана падвы падаркад сян печатной страница 
нгадимя?

808. Сидя нгацекы нгынхана селян енернгаханзь, 
сидты’ тоди’ 84 мэвавна енернгаха’. Нюртей нгацекы 
хусувэй 12 мэвавна нгэда’махаданда 8 мэвавна теба, няби 
нгани хусувэй 14 мэвавна нгэда’махаданда 10 мэвавна теба. 
Ханянгэюм’ сямбирувна нгокаркавна теба?

809. Сидя тер тэвабада хибяри тер тэвабада машина 
нид 1000 кирпичм ха’авраб’нанди’- тара. Нгопоюм’ 286 кир­
пичи ха’авра. Машина ниня тамна 580 кирпич хаеб’нанда 
нябиюм’ хибяри сян кирпичм ха’авра?

810. Тинхана 650 латась, тикы латахат 135 латам мир- 
да’нга’. Теда’ тинхана 900 лата нгэб’нанда тамна пуна сян 
латам тинан таса’?

811. Нгаволава хардан 250 кг крупам та’. Хусувэй яля’ 
40 кг сусадамбиць. 4 яля пуна сян килограмм крупа хаи?

812. Парникхана 500 капуста соябтавысь. Парникхад 
6 грядкан тодо’ 70 капустам нгамта’. Парникхана сян ка­
пуста хаи?
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813. Нгопой маркад няби марад нгэсонд поезд 5 час 
ямбан мингась, нгопой часхана 50 км  хаебись. Тикы пуна 
поезд тамна 170 км  мимб’нанда тарась. Тикы сидя марад 
понггананди’ сян километр?

814. Тер тэвабада машина ни’ 30 падндер картофельм 
мацибтебаб’ мал’ картофельм 8 машинахана ханава- 
мбир. Мал’ картофельм 6 машинахана ханавэдо’ нгэб’нан­
д о ’ хусувэй машинан сян падндер картофельм мациб- 
теса’?

815. Сидя марад понггы ям хибяри тэвабада поезд 
9 часхана хаеда, хусувэй часхана 40 км хаебись. Мерета 
поезд нгобтикы я пойм 6 часхана хаеда. М ерета поезд 
хусувэй часхана сян километрм хаеса?

816. Общественной нгаволава хардахана 180 кг юрм 
нгоб’ нгокувна 9 яляхана сусададо’. Нгаволава харад 
е ’эмня 7 яляхана сянгок ю р’ тара?

817. 3 грядкахад 120 кг капустам ныкалнга’. Нгоб- 
тарця 8 грядкахад сян килограмм капустам ныкалмамбир?

818. 5 м  хун проволока санггумда 900 г. 3 м  тарця 
проволока санггумда нгамгэмбир?

819. Тоходанна нгацекы’ е ’эмня 630 селкоювна 9 кой­
кам тэмда’. Тадхава нгобтикы мирмана тамна 5 койкам 
тэмда’. Мал’ тикы койка’ мирто’ нгамгэмбир?

820. Тер тэвабада юно хан ни’ 7 падндер ям мацибте’, 
нгокханда санггумдо’ 350 кг. Тад тикахад тамна 4 нго(*- 
тарця я падм няда’. М ал’ падндер я нгокханда санггумдо’ 
нгамгэмбир?

821. Районхана няхар’ едэй школа. Нюртей школахана 
168 нгацекы тоходана, няби школахана 218 нгацекы тохо- 
дана, няхарамдэй школахана 154 нгацекы тоходана. М ал’ 
тоходанна нгацекы’ матдомдэй пелядо’ тюку похона ш ко­
лам ёльцебидо’. Нгэрёняна янгор 48 хасава нгацекым 
ня’амба’нандо’, 47 не нгацекым ня’амба’нандо’ тикы шко- 
лаха’на нгокханда сян нгацекы тоходанггу?

822. Поезд 420 км  пир я пойм 7 часхана хаеда, паро­
ход нгани’ 180 км  я пойм 9 часхана хаеда. Пароход 
нгэломана поезд нгопой часхана сян мэвавна нгокаркавна 
километр хаеби?

823. Сидя парникхана 720 нгамдэ’ нгамтавысь. Нгопой 
парникхад 15 нгамдэдм, няби парникхад 25 нгамдэдм мэ’- 
махад хусувэй парникхана нгоб’ нгок нгамдэ’ хаи. Сянгок 
нгамдэ’ хусувэй парникхана хаи?
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824. Н яхар’ вагонхана 1000 падндер ясь. Нгопой ва- 
гонхад 12 падндер ям ха’авра’махадандо’ няби вагонхад 
28 падндерм ха’авра’махадандо’ мал’ няхар’ вагонхана я 
нгобпирнгэ хая. Хусувэй вагонхана сян падндер я хаи?

825. Книга’ нгэбць’ падко миртя 8 селк. 60 коп. 
2 нгоб’ то ’лаха тамдалнггана харха’ мирти’ падко мир’ нгэ­
ломана 1 селк. 80 коп. пирувна тянёрка. Паднабць’ е ’эмня 
нгэда лабтэйко миртя тамдалнггана хар мир’ нгэломана 
1 селк. 90 коп. пирувна тянёрка. Паднабць’ е ’эмня нгэда 
лабтэйко миртя нгамгэмбир?

826. Москвам манэ’манда е’эмня колхозник 15 км 
юнохона мингась, пароходхана юнохона мие’манда нгэломана 
5 мэвавна нгаркарка я пойм хаесь, еся сехэрэвна нгани’ 
юнохона мие’манда, пароходхана мие’манда нгэломана 
9 мэвавна нгаркарка я пойм хаесь. Колхозник нгокханда 
сян километрм хаеса?

II.

827. 2 3 7 + 1 4 3  
381 +  226 
506 +  309 
2 0 8 + 4 0 7

4 3 8 + 2 4 9
3 2 6 + 2 3 7
2 5 7 + 3 2 8
1 3 9 + 4 4 9

3 8 2 + 4 7 3  
475 +  394 
564 +  273 
2 9 3 + 6 9 2

2 6 0 + 1 7 5  
273 +  240 
308 +  459 
567 +  209

828. 3 5 5 +  68 5 4 5 + 3 5 5 599+ 101 2 4 8 + 3 9 6
8 4 + 5 6 9 183 +  217 6 0 7 + 2 9 3 4 5 9 + 3 8 7

1 9 7 +  79 4 2 6 + 1 7 4 4 0 9 + 3 9 1 5 8 4 + 2 8 8
3 8 6 +  98 6 4 2 + 2 5 8 3 9 4 + 4 0 6 7 3 5 + 1 9 9

829. 562— 320 482— 132 542— 124 738— 246
467— 204 563— 223 785— 346 6 5 9 - 3 6 2
356— 130 648— 345 9 6 3 -7 2 5 8 4 3 -2 6 1
665— 305 7 5 6 -2 5 1 8 7 4 -4 3 6 9 2 6 -6 4 5

830. 482— 273 3 2 8 - 2 4 5 4 3 5 - 8 6 323— 189
3 5 4 -1 4 3 437— 284 5 2 4 - 7 5 6 3 4 -4 7 6
5 6 3 -3 5 5 528— 462 742— 59 8 2 7 -3 9 8
645— 238 7 4 6 -6 8 3 8 5 3 - 7 5 9 4 3 -6 8 7

831. 2 0 1 -1 0 8 4 1 0 -2 2 7 5 0 4 -1 8 6 4 0 0 -2 7 7
3 0 3 -2 0 5 520— 188 6 0 2 - 2 5 4 700— 359
507— 309 630— 356 803—472 6 0 0 -1 8 7
6 0 5 -4 0 6 720— 249 904— 897 1000— 897
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832. 138+х=295 
179+лг=400 
267+Х=520 
384+х=632

833. 387—*= 129 
402—х=207 
538—л: = 380 
856—л;=475

*+ 181 =356 
*+206 = 463 
*+124=378 
*+265 = 546
х —230 = 1 6 7  
а:— 3 1 8 = 2 3 8  
л:—4 4 2 = 3 6 5  
х —529 =  384

834. 78X6 
69X7 
97X4 
85X9

835.

836.

837.

838.

117X8
109X7
116X6
108X9
282:3
336:4
342:6
406:7
441:3
572:4
680:5
774:6
216:3

.357:3
472:4
705:5

56X7
74X9
87X8
95X6

127X5
139X4
128X6
119X8
385:5
474:6
623:7
760:8
695:5
784:4
973:7
952:8
328:4
565:5
651:3
728:4

217+* =702 
х +399=815 
426 + х =910 
х +578=724
816—х =596 

х —285 = 654 
903—* =297 

619=177

839. 58Х4+486 
76X7 + 378 
89Х8—549 
97Х9—684

840. 113X5 + 147 
108X3 + 286 
124Х7 + 132 
112Х6 + 295

38X7 
46X9 
57X5 
64X7
114X8 
129X5 
138X7 
126x6
207:3 
348:4 
511:7 
558:6
708:6 
976:8 
925:5 
868:7
507:3 
805:7 
504:6 
904:8

198+(18Х7) 
276+ (24X9) 
169 + (19Хб) 
389+ (27X8)
146X3—245
167X5-458
156Х6-747
225Х4—619

49X5
6 8 X 8
96X4
83x9
106X9
149x6
178X4
157X5
408:6
616:8
595:7
891:9
635:5
948:6
996:4
858:6
750:6
870:5
920:8
810:6

75X8
67X6
86X5
98X9

187X4
168X5
195X3
179X5
712:8
516:6
837:9
665:7
807:3
984:8
894:6
959:7
648:4
957:3
632:8
784:7

540—(26X9) 
604—(57X8) 
512—(48X6) 
804—(64X7)
184x3+199 
115Х6—406 
136X4 + 289 
174Х5-672
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841. 522 :3  +  388 7 1 6 - (6 7 2 :4 )  284 +  (996:4)
624:4  +  295 600— (750:6) 900— (785:5)
9 7 0 :5 + 3 4 7  823— (952:8) 3 5 7 +  (894:3)
735 :3  +  479 904— (826:7) 1000— (936:6)

842. (254 +  4 7 0 ):4 (913— 289):8  (548 +  418):7
(3 6 9 +  276): 5 (807— 258): 9 (9 0 2 -2 7 0 ) :  8
(4 3 8 + 3 6 7 ): 7 (760— 196): 6 (4 0 9 +  395): 6
(5 1 6 +  378): 6 (935— 284): 7 (8 6 5 -1 9 9 ) :  9

III.

843. Сарёход са’невахадандо’ пристаньхад тин мю’ 
315 падндер ям хана тарась. Нюртей часхана 7 хибяри 
манзарась, хусувэдо’ 18 падм ханась. Няби часхана 8 хи­
бяри манзарась, хусувэдо’ 19 падм ханась. Тамна сян 
падндер я пристаньхана хаи?

844. Тэмдолава хардан 9 лабтэйндер яблоко та’, хусу­
вэй лабтэйхана 48 кг. Нюртей яляхана 65 кг яблоко мирда’­
нга’, няби яляхана 5 мэвавна нгокаркавна мирда’нга’. Сян 
килограмм яблоко мирда’мадавэй хаи?

845. Ниня нгарка пэдаракохона 750 е вадёданась, хо 
нгани 6 мэвавна тянёркась. М ал’ тикы вадёданвы пи самлян­
зимдей пелям пянгэ м аторъядо’. Сян пя тамна вадёдана?

846. Кинотеатрхана нерняна нгамдёрць’ 8 ряднгэ нга’, 
хусувэй рядхана 28 нгамдёрць’. Тикы пуна нгамдёрць’ 
9 ряднгэ нга’, хусувэй рядхана 24 нгамдёрць’. М ал’ тикы 
нгамдёрць’ сиднтетемдей пелям съезд делегат’ е ’эмня хае- 
ядо’. Съезд делегат’ е’эмня сян нгамдёрцьм хае’?

847. Рабочий сберкассахад 450 селкойм мэ. Тикы 
есьта матдомдэй пелям пи е ’эмня салда. Нгани еся’ма- 
нанда 90 селкоювна нгэ се’ тэмда, 3 м нойм тэмда. Тэмда- 
вэнда нойнда 1 метрда сян селкой?

848. Нгамдэд мирдапава ян нюртей яля’ 5 лабтэйндер 
нгамдэдм та’, хусувэй лабтэйхана 135 нгамдэд мандалэця. 
Няби яляхана нгани’ нюртей яля нгэломана нгамдэдо’ 
3 мэвавна тянёркавна та’. Сидя яля ямбан 286 нгамдэд 
мирда’нга’. Тамна сян нгамдэ’ мирда’мадавэй хаи?

849. Тэмдолава хардахана 810 чулокась. Тикы чулок’ 
матдомдэй пеляда тасехэй чулокаць. Париденя чулок’ 
тасехэй чулок’ нгэломана 148 пирувна нгокаркаць. Нга- 
нидо’ мал’ няръянаць. Няръяна чулок’ сян нгэса’?
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850. Ш колахана нгацекы’ сянакова е’эмня 105 селко- 
ювна нгопой гитарам тэмда’, 4 мандалинам тэмда’ хусу­
вэндо’ миртя 47 селк. Тамна 7 нгоб’ то’лаха балалайкам 
тэмда’. М ал’ тикы ’ е ’эмня 762 селкойм салда’. Хусувэй 
балалайка е ’эмня сянгок есям салдаса’?

851. Н яхар’ нгоб’ то ’лаха вагонхана 252 нгамдёрцянзь. 
Нгопой вагонан 65 хибяри тю, няби вагонан 59 хибяри 
тю, няхарамдэй вагонан 78 хибяри тю. Хусувэй вагон­
хана сян терсяда нгамдёрць’ хаи?

852. К олхозник’ март 3 тар мандалм нгэдара’. Нгопой 
мандалкана 68 кг, няби мандалкана 72 кг, няхарамдэй 
мандалкана 56 кг. Мал’ тикы няхар’ тар мандал’ санггумдо’ 
нгобпир нгэва е ’эмня, тикы няхар’ тар мандал’ санггумдо’ 
нгобкана 240 кг нгэва е ’эмня хусувэй тар мандалт сян 
килограмм тарм няда тара?

853. Нгаводикы вадабабць’ няхар’ я участокхана 467 ка­
пуста вадёданась. Нюртей я участокхад 12 капустам ны- 
кал’махадандо’, няби я участокхад 17 капустам ныкал’ма- 
хадандо’ хусувэй я участокхана капуста’ нгоб’ нгокнгэ 
хая’. Хусувэй я участокхана сян капуста хаи?

854. Мюй паны сэдбабць’ мастерскойхана няхар’ тэнз 
тохо’ танясь: 178 л/ нгопой тэнз тохоць, 158 л/ няби тэнз 
тохоць, няхарамдэй тэнз тохо’ нюртей тэнз, няби тэнз 
тохока’ нгэломана 2 мэвавна тянёркась. Хусувэй не паным 
сэдва е ’эмня 4 л/ тохо’ тараб’нанда мал’ тикы няхар’ тэнз 
тохокад сян не паны нгадимда?

855. Нюдяко нгацекы’ илесь’ харад е ’эмня ю ’ сар’ню 
4 селкой миртя ю р’ сар’нюм тэмдаван харваць. Тарця мир- 
мана нгэда сар’ню’ мирдаплава яхана янггувы ’. Ю ’ сар’ню 
е ’эмня 5 селкойм салдавы’ нгэб’нандо’ нгоб’тикы еся’- 
амна сян сар’нюм тэмдаса’?

856. Нгаводикы вадабабць’ яхад мал’ ма’лавы мор- 
ковьм 9 пад мю’ мацибтеван харваядонзь, хусувэй падан 
64 кг морковьм пэман харваць. Пад’ • нгани н гаркарка’ 
нгэвы’, нгадьбянда мал’ морковь нгоб’ нгокувна 8 па­
дан нялнга. Хусувэй падан сян килограмм морковь 
нялнга?

857. 2 селкойм мирета 36 лебям тэмдаван харваць, 
тамна 4 селкойм мирета 24 лебям тэмдаван харваць. 
Сидя тэнз лебя’ тангэ мал’ нгопой тэнз лебя тэмда’, 
хусувэй лебя миртя 3 селк. Нгокханда сян лебям тэм­
даса’?
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858. Нгопой колхозник не 8 часхана 104 кг хлопокм 
ма’ла пир’нга, няби 120 кг хлопокм ма’ла пир’нга. Сидя 
колхозник не 1 час манзараб’нанди’ нгобкана сян кило­
грамм хлопокм ма’ланггуху?

_859. Янзэвм нгумгад янггребда машина 7 часхана 
105 падндер янзэвм янггреби, няби машина 9 часхана 
126 падндер янзэвм янггреби. Сидя машина 1 часхана 
нгобкана сян падндер янзэвм янггренггуху’?

860. Нгопой манзарана не 8 часхана 216 пя луцекум 
сертаби, няби 6 часхана 174 пя луцекум сертаби. Сидя 
манзарана не 1 часхана* сян пя луцекум сертанггуху’? 
7 часхана Сян луцекум сертанггуху’?

861. Книга сэдбабць’ мастерскойхана нгопой манза­
рана не машинахана 8 часхана 280 книгам сэдби, няби 
5 часхана 140 книгам сэдби. Сидя манзарана не 7 час­
хана нгобкана сян книгам сэднггуху’?

862. С идер’ талбава е’эмня нгэда 4 падтавы тохос 
мирто’ 112 селк. 6 тарця падтавы тохос тэмдавы нгэб’­
нандо’, 38 селкойм мирета 4 тонд’мам тэмдавы’ нгэб’нандо’ 
нгокханда сян селк. есям салдаса’?

. 863. 4 м  нойм тэмда’, 5 м  драпм тэмда’. Ной нгопой 
метрда 87 селк. нгэб’нанда, 3 м  драп мирто’ 345 селк. 
нгэб’нанда нгокханда сян селк. есям салдаса’?

864. Ям сабкабада нгопой бригада 6 часхана 36 м  хун 
ванггм сабка, няби бригада нгоб’ тикы ёльцьнггана 18 м  
пирувна нгокаркавна сабка. Тикы сидя бригада яля’ си’ив 
час манзараб’нанди’ сянггун ям сабканггуху’?

865. 8 часхана нгопой рабочий бригада 312 вагонм 
терсялмде, няби бригада 16 вагон пирувна тянёркавна 
терсялмде. Тикы сидя бригада 9 часхана сян вагонм тер- 
сялмденггуху’?

866. Нгопой лабтэйхана 465 сар’нюсь, няби лабтэйхана 
376 сар’нюсь. Нюртей лабтэйхад 187 сар’нюм мирда’нга’, 
тамна няби лабтэйхад сянхава сар’нюм мирда’нга’. Тикы 
пуна сидя лабтэйхана сар’ню ’ нгоб’ нгокувна хаи’. Няби 
лабтэйхад сян сар’нюм мирдаца’?

867. Нгопой хасава нгацекы 3 тетрадьм тэмда, няби 
4нгобтарця тетрадьм тэмда. М ал’ тикы тетрадь’ е ’эмня70ко- 
пейкам салдангаха’. Хусувэй нгацекы сянгок есям салда?

868. Сидя мёд лабарцико е ’эмня 30 селкойм салда’, 
Нгопой лабарцикохона мёд 2 килограммась, нябихина 
3 килограммась. Хусувэй лабарцико миртя нгамгэмбир?
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869. Нгопой тоходанна не нгацекы буфетхад 2 кон­
фетам мэ, няби 4 нгобтарця конфетам мэ. М ал’ тикы 
конфета’ е ’эмня 84 копейкам салда тара. Хусувэй не нга­
цекы нгамгэмбир есям салдаб’нанда тара?

870. Пям маторпада сидя хибяри нгобкана 216 сел­
койм недва’нгаха’. Н гопою м’ 3 яля манзарась, нябию м’ 
5 яля манзарась. Яляхана нгоб’ нгокувна недвайвэхэ’ нгэб’- 
нанди’ хусувэй хибяри нгамгэмбир есям ня’ма?

871. Класс сулорпаванди’ е ’эмня сидя рабочий 406 сел­
койм ня’амнгаха’. Нгопой рабочий 3 классм сулормы 
нгэб’нанда, няби 4 тарця классм сулормы нгэб’нанда ху­
сувэй рабочий сянгок есям ня’ма?

872. 96 кг халям лабтэй’ мю’ пэнъядо’, хусувэй лабтэй 
мю’ нгоб’ нгокувна пэнга’. Нгопой тарця лабтэйндер 
халу сэратаванзь хаеядо’, 3 нгани лабтэйндерм мирда’ядо’. 
Сян килограмм халям мирда’нга’?

873. Нгарка яляхана 225 нгамдёрцьм нгоб’ нгокувна 
ряднгэ мацибтеядо’. 4 нюртей рядан нюртей классха’на 
тоходанна’ нгамдыд’, нгани 5 рядан тю’укуй  классха’на 
тоходанна’ нгамдыд’. Тю ’укуй классха’на тоходанна нга­
цекы’ сян нгамдёрцьм тала’?

874. 6 4 8 .лампа стекло нгоб’ нгокувна сянхава лабтэй 
мю’ мацибтеядо’, 2 тарця лабтэйм тэмдолава хардан нгэ- 
дараядо’, нгани 7 лабтэйм складан нгэдараядо’. Сян 
стеклом тэмдолава хардан нгэдараса’, сян стеклом складан 
нгэдараса’?

875. Тохос ютекм н гоб’ хунувна маторнгадо’. Нгопой- 
хадандо' флагкоци серта’, сидя нгоб’ тикы то’лаха пеля- 
хад плакат серта’. Нгокханда 12 м  тохос сусадавы’ нгэб’- 
нандо’ флагкоци сэдван сян метр тохо’ хэса? Плакат 
сертаван сян метр тохо’ хэса?

876. Сидя хасава нгацекы 25 нахартинзь. Тикы наха- 
роди’ тарем тяръяди’: нгопоюм’ 2 пелям мэ, нябиюм’ 
3 тарця пелям мэ. Хусувэй нгацекы сян нахарм мэса?

877. Пи е ’эмня есята 1 пелям нерня салдадо’, 2 нгоб­
тарця пелям пи тэвра’махад салдаядо’.

Нгокханда 120 селкойм салдавы’ нгэб’нандо’ пи та’- 
махад сян селкойм салдаса’?

878. Сэдванзь ми’мы костюм миртя 405 селк. Тикы 
еся’ сидя пелям нерня салдабидо’, нгопой нгобтарця 
пелям костюм н я’амбава мальнггана салдабидо’. ^Костюм 
е ’эмня нерня сянгок есям салда тара?



879. Мыло порош ок 1 пеляда мыло, 3 пеляда сода. 
500 г мыло порошокм сертава е ’эмня сян грамм мылом 
мэсь тара, сян грамм содам мэсь тара?

880. Районан 8 мандал’ букварь нгэдара’, хусувэй 
мандалкана 35 букварь, тамна 9 мандал’ задачник нгэдара’, 
хусувэй мандалкана 45 задачник. Толанггобць’ книга нгоб- 
кана букварь’, задачник’ нгэломана 5 мэвавна тянёркавна 
нгэдара’. Районан сян толанггобць’ книгам нгэдара’?

881. Н яхар’ книга’ нголвахана 510 книгась. Нюртей 
книга’ нголвахад 56 книгам мэ’махадандо’, няби книга’ 
нголвахад 28 книгам мэ’махадандо’ мал’ няхар’ книга’ 
нголвахана книга’ нгоб’ нгокнгэ хая’. Хусувэй книга’ нгол­
вахана сян книга хаи?

882. 8 м  тохосм тэмда’, метрнда миртя 7 селю Тамна 
м  шелкм тэмда’, мал’ шелк е'эмня мал’ тохос нгэломана

196 селк. пирувна нгокаркавна салда’. 1 м  шелк миртя 
нгамгэмбир нгэса?

883. 3 кг ненэй кофе е’эмня 135 селкойм салда’, 20 кг 
ячменьхад сертавы кофе е’эмня 75 селк. пирувна тянёр­
кавна салда’. Килограмм ячменьхад сертавы кофе кило­
грамм ненэй кофехэд сямбирувна мирцярка?

884. Яблоко пям тянрамбва е ’эмня 875 г мылом, та- 
бакм икана яебта’. 1 пеля мылон 4 пеля табакм мэвы’ 
нгэб’нандо’ сянгок табакм яебтаса’, сянгок мылом яеб- 
таса’?

885. Янзэвм няёлабць’ хардан 3 падндер париденя
янзэвм та’, хусувэй падхана 80 кг, тамна 9 падндер
сэрако янзэвм та’, хусувэй падхана 64 кг. Париденя
янзэв самлянзимдей пелям няелнга’, сэрако янзэв мат- 
домдэй пелям няелнга’. Париденя янзэв нгэломана сэ­
рако янзэвм сян мэвавна нгокаркавна няелнга’?

886. М узей сидя залхана 210 картина нгыдарысь. 
Нгопой залхад 9 картинам мэ’махад, няби залхад 25 кар­
тинам мэ’махад сидя залхана картина’ нгоб’нгокнгэ хая’. 
Хусувэй залхана ню рте’э сян картина нгэса?
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